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Historické zkušenosti nás učí, že nejreálnějším měřítkem účinnosti vojen­

ské doktríny a vědecké pravdivosti jejích požadavků je konečný výsledek vál­
ky. Vítězství sovětských ozbrojených sil, dosažená v letech 1918 — 1920 a 
1941 — 1945, jsou přesvědčivým svědectvím pokrokového charakteru socialis­
tické vojenské doktríny. Současně jsou i historickým svědectvím neúspěchu vo­
jenských doktrín imperialismu.

Jak známo, byl sovětský stát za 53 let své existence nucen věnovat skoro 
dvacet let na odrážení vpádů imperialistických mocností a obnovení válkou 
narušeného národního hospodářství. Když 14 imperialistických dravců hned po 
Velké říjnové socialistické revoluci zahájilo útok proti nám, ubránili jsme do­
sažené úspěchy Října. Přijali jsme výzvu starého světa a za vedení V. I. Lenina 
jsme zvítězili. Imperialističtí dobyvatelé a jejich chráněncl byli smeteni, utr­
pěli krutou porážku.

Zvlášť tvrdé prověrce byla však podrobena vojenská organizace socialismu 
a socialistická vojenská doktrína v letech Velké vlastenecké války — nejtěžší 
války ze všech jaké kdy znaly dějiny. I zde se však leninská strana ukázala 
být na výši. Pokus světové reakce rozdrtit socialismus pomocí fašistické bran­
né moci skončil katastrofou. Hitlerovská válečná mašinérie shořela na bojiš­
tích, socialismus však překročil hranice jednoho státu a stal se světovým systé­
mem. Oplné vítězství nad německým fašismem a japonským militarismem, kte­
rého dosáhl hrdinný sovětský lid a jeho ozbrojené síly pod vedením KSSS, je 
toho nejpřesvědčivějším dokladem. Vítězství v této válce potvrdilo, že na světě 
není síly, která by mohla zastavit progresivní vývoj socialismu a komunismu.

Velkého vítězství nad fašismem bylo dosaženo též díky převaze socialistic­
ké vojenské doktríny, vědy a vojenského umění. Předválečné rozpracování 
otázek socialistické vojenské doktríny a nová rozsáhlá zobecnění, dosažená 
v průběhu Velké vlastenecké války, umožnila celkově úspěšné splnění stano­
vených úkolů. Socialistická doktrína triumfovala nad vojenskou doktrínou fa­
šistického Německa, která si činila nároky na prioritu a neomylnost řešení 
nejdůležitějších otázek vojenství a vedení války.
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Rozvoj socialistické vojenské doktríny je stále co nejtěsněji spjat s hlubo­
kými změnami ve vojenství, vyvolanými sociální a vědeckotechnickou revolucí. 
Její historická převaha nad vojenskou politikou a doktrínou imperialismu byla 
a je zabezpečena tím, že byla a je produktem socialismu, diktatury proleta­
riátu, který vytvořil ve srovnání s kapitalismem vyšší vojenskou organizaci. 
Teoretickým základem vědeckého řešení otázek vojenské doktríny socialistic­
kého státu, jakož i organizátorské a mobilizující úlohy revoluční teorie a po­
litiky vcelku, je marxisticko-leninské učení o aktivní úloze společenského vě­
domí při rozvoji společnosti v průběhu i výsledku války.

Z toho vyplývá, že společenský systém socialismu, jeho státní ekonomické 
a organizační možnosti a marxisticko-leninská ideologie byly a jsou hlavním 
zdrojem, podmiňujícím formování pokrokové socialistické vojenské doktríny. 
К hlavním činitelům této převahy, vytyčeným výše uvedeným hlavním zdrojem, 
patří ideová a politická jednota socialistické společnosti, přátelství mezi ná­
rody, jejich semknutost kolem marxisticko-leninské strany, socialistické vlas­
tenectví a proletářský internacionalismus.

Válečná vítězství socialismu nad imperialismem jsou historickým svědec­
tvím správnosti vojenské organizace proletářského státu, založené na mar­
xisticko-leninské vojenské teorii. Jsou znovu odhalovány v soudobých politic­
kých, ekonomických a vědeckých úspěších socialistických států, v neochvěj­
ném upevnění jejich obranyschopnosti.

Dějiny i současnost názorně svědčí o tom, že socialistická vojenská doktrí­
na výrazně upevnila svoji převahu nad vojenskou doktrínou imperialismu. Zdů­
razňuji principiální stránky této otázky, charakterizující revoluční charakter 
socialistické vojenské doktríny. .

Socialistická vojenská doktrína je protikladem doktrín imperialistických 
vojenských bloků, které odrážejí zájmy reakční třídy, odcházející z historické 
arény. Socialistické vojenské doktríně jsou organicky vlastní rysy komunistic­
ké straníckosti, které svědčí o jejím pokrokovém, progresivním charakteru. 
Objektivně tato doktrína vyjadřuje zájmy nejpokrokovějšího společenského 
a státního zřízení, zájmy všech pokrokových sil světa.

Aktivní zápas o ideovou čistotu marxisticko-leninské teorie ve vojenské ob­
lasti, nesmiřitelnost k buržoázni ideologii a politice, které jsou cizí pracují­
cím a utlačeným, je jedním z rysů socialistické vojenské doktríny. V této sou­
vislosti komunistická stranickost předpokládá opravdu vědecké, kritické zhod­
nocení vojenských teorií a doktrín imperialistických a jiných reakčních sil 
s uvážením výsledků buržoazního vojenského myšlení. .

V protikladu к doktríně imperialistických států a jejich vojenských bloků, 
povolaných sloužit cílům zachování kapitalismu, odráží socialistická vojenská 
doktrína objektivní potřeby obrany socialismu před imperialismem. V tom spo­
čívá hluboký zdroj jejích historických předností. Její určení, cíle a úkoly odpo­
vídají objektivním zákonům vývoje společnosti, zatím co určení imperialistic­
kých vojenských doktrín, jejich cíle a úkoly jsou v příkrém protikladu s ce­
lým během dějin a neodpovídají základním zájmům lidových mas.

Poučky a závěry socialistické vojenské doktríny se vyznačují vědeckostí. 
Jsou rozpracovány na základě marxismu-leninsmu, pokrokové vojenské vědy, 
objektivní analýzy společensko-politického a vědeckotechnického pokroku, po­
měru a rozestavení třídních sil na mezinárodní aréně. Světonázorové a meto­
dologické výchozí pozice imperialistické vojenské doktríny jsou založeny pře­
vážně na Idealistických a metafyzických učeních a teoriích. Pomocí antikomu-
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nismu, nacionalismu, šovinismu, rasismu apod. se imperialismus snaží uskuteč­
ňovat své militaristické tužby, vnucovat světu svoji úlohu četníka.

Socialistická vojenská doktrína je proniknuta duchem humanismu, protože 
chrání nejvyšší ideály lidstva. Současně však hlavní ideou imperialistické vo­
jenské politiky a vojenské doktríny je nastolení světovlády monopolního kapi­
talismu pomocí ozbrojeného násilí — tedy idea hluboce antlhumánní. Rostoucí 
antihumanismus, protilidovost historicky к zániku odsouzeného vykořisťovatel- 
ského řádu je jedním z činitelů, podemílajícím samotné jeho základy.

Socialistická vojenská doktrína má velmi výrazný internacionální charakter. 
Spojují se v ní národní zvláštnosti a společné zájmy států socialistického spole­
čenství.

Socialistická vojenská doktrína vyjadřuje ideu ochrany socialismu před im­
perialistickým napadením. V případě jeho zahájení provedou naše ozbrojené 
síly nejrozhodnější opatření к rozdrcení agresora. V zemích a armádách so­
cialistického společenství si dobře pamatují slova V. I. Lenina“ ... říkat nám, 
že musíme vést pouze obrannou válku, když na nás je dosud napřažen nůž, ... 
říkat nám něco takového znamená opakovat staré fráze maloburžoazního paci­
fismu, které dávno ztratily smysl. Kdybychom se před takovými stále vůči 
nám aktivně nepřátelskými silami museli, jak nám to navrhují, zařeknout, že 
nikdy nepřistoupíme к určité činnosti, která může být ve vojenskostrategickém 
smyslu činností útočnou, pak bychom nebyli jen hlupáky, nýbrž i zločinci“ (sv. 
42, str. 173 rus.j. Socialistické armády jsou vychovávány v aktivně útočném 
duchu. Je to jeden z nejdůležitějších požadavků socialistické vojenské doktríny.

Obrana socialismu musí být i v budoucnu účinná a spolehlivá a musí zabez­
pečovat zájmy velkého socialistického společenství. Společným úsilím socialis­
tických států, mezinárodního komunistického a dělnického hnutí, národně osvo­
bozeneckých sil a všech států, které mají zájem na upevnění míru a bezpeč­
nosti, je možné zkrotit agresora a přehradit cestu agresi.

V tomto směru je nutné soustředit pozornost a úsilí na ty problémy, na je­
jichž řešení závisí další posílení obranyschopnosti socialistického společen­
ství. Patří к nim: rozpracování jednotné vojenské politiky na třídně stranickém 
vědeckém základě; další rozpracování vědecky zdůvodněné vojenské doktríny; 
rozvoj vojenské vědy a vojenského umění na základě výsledků vědeckotechnic­
kého pokroku a jiných problémů vojenskopolitické povahy v dohledné budouc­
nosti.

Nejdůležitějším směrem v této oblasti je další zdokonalování obranné orga­
nizace Varšavské smlouvy. Je nepřekonatelnou překážkou pro ty, kteří by chtě­
li revidovat výsledky druhé světové války a spolehlivě chrání úspěchy socialis­
mu, suverenitu a nezávislost bratrských států.

Velký význam jak teoretický, tak i praktický, má rozpracování otázek koa­
liční vojenské doktríny Varšavské smlouvy. Tak na příklad v časopise „Mysl 
wojskowa“ (PLR) byla v průběhu diskuse na toto téma vyjádřena řada zajíma­
vých myšlenek o nutnosti rozvoje jak koaliční, tak i národních doktrín států 
socialistického společenství. Zástupce ministra obrany, náčelník generálního 
štábu polské armády divizní generál B. Chocha při argumentaci úkolů socialis­
tické koaliční doktríny (č. 10 z r. 1968) podtrhl důležitost úzkého vojenského 
spojenectví, zesíleného prostřednictvím jednotné koaliční doktríny i národní­
mi doktrínami cestou jejich vzájemného teoretického obohacení na základě 
zkušeností vojenské výstavby. Základní ideje socialistické koaliční vojenské 
doktríny budou muset hrát tím větší úlohu při rozvoji a posílení spojeneckých
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ozbrojených sil a při posílení obrany států Varšavské smlouvy, čím těsnější 
bude její spojení s národními doktrínami, vztahy uvnitř samotné koalice, čím 
důraznější a účinnější bude jejich stálá součinnost při plnění spojeneckých 
úkolů.

Je především žádoucí, aby výsledky vědeckotechnického pokroku byly i v bu­
doucnu bez meškání použity při výstavbě ozbrojených sil a zaváděny do bojo­
vé přípravy vojsk. Je tedy třeba zdokonalovat ozbrojené síly států socialistic­
kého společenství — hlavní zbraň při řešení problémů vojenství, umět zápasit 
s nepřítelem za jakékoliv vojenskopolitické a strategické situace a provádět 
vhodnou morálně politickou i psychologickou přípravu vojsk pro činnost v ra­
ketové jaderné válce. Jinými slovy na základě poznání zákonů soudobé války 
rozpracovávat odpovídající způsoby jejího vedení na různých válčištích a za 
tím účelem správně určovat hlavní směry technického vybavení a organizač­
ního zdokonalení pozemních vojsk, letectva a loďstva. Sem patří i příprava 
kvalifikovaných vojenských kádrů všech stupňů, určení obsahu a forem výcvi­
ku a výchovy vojsk.

Kromě jiných zásad socialistické vojenské doktríny vidíme i takové, jako 
je soulad vojenských cílů koalice socialistických států s jejich materiálními, 
morálními a vojenskopolitickými možnostmi, účinné využití činitelů podmiňují­
cích dosažení vítězství v soudobé válce na základě požadavků vojenské vědy, 
reálné zvážení všech ekonomických, vojenských a morálních možností, jakož 
i zeměpisné polohy pravděpodobného nepřítele a jeho spojeneckých států.

To jsou v hrubých rysech hlavní zásady socialistické vojenské doktríny, vy­
budované na základě marxismu-leninismu a proletářského internacionalismu. 
Organicky prostupují její politickou a vojenskotechnlckou stránku. Hlavním 
a určujícím v socialistické vojenské dokríně je obsah její politické stránky, 
v níž jsou odraženy výchozí zásady o rozhodném vlivu světové socialistické 
soustavy na průběh rozvoje společnosti a vztahu socialistických států к pro­
blémům války a míru v současné epoše.

Konkrétní obsah politické stránky socialistické vojenské doktríny vyplývá 
z respektování těchto základních zásad:

Pramenem válečného nebezpečí je imperialismus. I když se imperialismus 
jako světový systém nestal silnějším, zůstává vážným a nebezpečným protivní­
kem. Jeho agresivita zesílila. Je schopen rozpoutat světovou jadernou válku. 
Současně však bereme v úvahu skutečnost, že stále rostoucí převaha sil socia­
lismu nad imperialismem, sil míru nad silami války vytváří reálné možnosti 
jejíhi odvrácení. Nelze však zapomínat ani na poučení z dějin. Imperialističtí 
agresoři, oslepení třídní nenávistí, mohou rozpoutat válku proti státům Varšav­
ské smlouvy. Právě na tyto státy jsou zaměřeny strategické prostředky vedení 
války, proti nim je vytvořeno mohutné válečné uskupení NATO, soustředěné 
v západní Evropě.

Pokusí-li se tedy imperialisté rozpoutat jadernou válku proti státům socialis­
tického společenství, bude taková válka nejspíše světovou válkou dvou mohut­
ných koalic států, patřících k protikladným systémům — kapitalistickému a 
socialistickému. Bude mít nekompromisní charakter. Obě strany budou sledo­
vat nejrozhodnější politické strategické cíle, které budou mít přímý vliv na cha­
rakter a způsoby jejího vedení. V současné epoše nelze vyloučit ani možnost 
vzniku lokálních válek různého charakteru.

V souvislosti s těmito zásadami se v doktríně objevují i vlastní vojenské 
otázky, v nichž se uvádí zhodnocení soudobé války, názory na způsoby jejího
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vedení a konkrétní úkoly výstavby ozbrojených sil. To vše tvoří druhou, vo- 
jenskotechnlckou stránku doktríny, která zaujímá v poměru к politické podří­
zené místo.

Vojenskotechnlcká stránka socialistické vojenské doktríny je založena na 
těchto nejdůležitějších předpokladech:

Především se opírá o pevné vědecké, vojenskotechnické a výrobní úspěchy 
socialistických států, o jejich neustále rostoucí ekonomické možnosti. Právě na 
tomto základě mohly socialistické státy vyrobit soudobou výzbroj a vybavit 
jí své ozbrojené síly. Ekonomické možnosti socialistických států umožňují i dal­
ší rozvoj a zdokonalování spojeneckých vojsk, zvyšování jejich bojové síly a 
udržování jejich vysoké bojové pohotovosti.

Vojenskotechnická stránka socialistické vojenské doktríny odráží i hluboké 
změny ve složení ozbrojených sil, podmíněné vítězstvím socialismu. Příslušníci 
socialistických armád jsou lidmi nového společenského řádu, uvědomělí a ak­
tivní, chápající své vojenské poslání a schopní čestně je plnit. Mají vysoké mo­
rální a bojové kvality, výtečné odborné znalosti a návyky, jsou věrni socialis­
tickému vlastenectví a internacionalismu a jsou s to projevit hromadné hrdin­
ství a sebeobětování.

Vojenskotechnická stránka socialistické doktríny se opírá o nejdůležitější 
poučky a principy marxlsticko-lenlnské vojenské vědy, obohacení teorií a praxí 
ozbrojeného zápasu proletariátu, výsledky světového pokrokového vojensko- 
teoretlckého myšleni a zkušenostmi minulých válek, v první řadě těch, jejichž 
obsahem byla obrana socialismu.

Jádrem vojenskotechnické stránky socialistické vojenské dokríny je jednot­
ná strategie. V ní se odrážejí jednotné názory na charakter, prostředky, způso­
by i formy vedení soudobé války. Jednotná strategie je nutnou podmínkou pro 
sladění politického, ekonomického i vojenského úsilí spojenců к dosažení stra 
teglckých cílů ve válce s agresorem.

V jednotné strategii se dosahuje totožnosti názorů na strategické způsoby 
činnosti vojsk s použitím jak jaderných, tak 1 konvenčních zbraní a z toho vy­
plývající úkoly pro přípravu států a jejich ozbrojených sil na válku. Historické 
zkušenosti ukázaly, že jedním z nejdůležitějších principů socialistické výstav­
by ozbrojených sil a vedení války na obranu socialistických vlastí je jednotnost 
politického a vojenského vedení.

Abychom ještě plastičtěji vyznačili předěl mezi pokrokovým, které je vlast­
ní socialistické vojenské doktríně, a reakční podstatou vojenských doktrín im­
perialismu, ukážeme některé stránky jejich původu. Vojenská doktrína jako 
základní výraz vojenské politiky státu nebyla vlastní předmonopolnímu kapita­
lismu; v této době Ji Ještě politika nepotřebovala. Války vedla armáda, zpola 
odtržená od lidu, spojení války a ekonomiky, týlu a fronty nebylo ještě tak 
úzké. Mobilizace a vedení války se uskutečňovalo v rámci buržoázni demokra­
cie.

Vojenská doktrína se historicky rodila v epoše imperialismu. Byla vyvolána 
к životu třídními a politickými zájmy monopolního kapitalismu. V epoše im­
perialismu, kdy se rozpory kapitalistické společnosti krajně zostřují, probíhá 
vývoj kapitalismu nerovnoměrně a ve skocích, narůstá politická reakce a mi­
litarismus, monopolní uskupení připravují a rozpoutávají války o znovurozdě- 
lení světa, o získání světové nadvlády a způsobují světové války.

V důsledku toho se podstatně mění rozsah válek. Jestliže se válek před 
epochou imperialismu zúčastňovalo zpravidla několik států, pak už do první
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světové války bylo zataženo 33 států. Za imperialismu jsou rozpory mezi prací 
a kapitálem, mezi kolonizátory a koloniemi pramenem revolučních, osvoboze­
neckých válek národů, válek proti uchazečům o světovládu, o zachování ná­
rodní suverenity a nezávislosti. V této době se výrazněji projevila souvislost 
válek s bojem tříd uvnitř státu a možnost přeměny imperialistické války v ob­
čanskou.

Výrazněji se projevuje i souvislost války a ekonomiky, roste úloha zázemí 
státu, zvlášť velkého významu nabývají jeho morálně politické možnosti. Mění 
se sociální a odborné složení ozbrojených sil, které se zvětšují do kolosálních 
rozměrů. V letech první světové války bojující státy zmobilizovaly více než 70 
miliónů vojáků. To už nebylo stálé, poměrně malé žoldnéřské vojsko nebo vojs­
ko představitelů kasty, zpola odtržené od lidu, jak tomu bylo v minulosti. Teď 
to byla mnohamilionová masa vojáků, získaných z rolníků, dělníků, malé 
i střední buržoazie. To vše vedlo imperialistickou politiku к vypracování rů- 
ných vojenských doktrín, povolaných ochránit třídní, politické zájmy různých 
skupin monopolního kapitálu, uzákonit válku pro cíle ochrany těchto zájmů.

Do té doby nevídaného rozsahu nabyl militarismus, který pronikl do všech 
pórů společenského života buržoazních států. Právě militarismus zosobňuje 
protinárodní, reakční charakter posledního vykořisťovatelského zřízení. Impe­
rialismus všude místo práva postavil militaristické násilí a přivedl na svět 
takovou zrůdu, jakou je fašismus. V současné době se militarismus úplně spojil 
se zuřivým antikomunismem a tvoří podstatu politické moci imperialistické 
buržoazie, monopolního kapitálu.

Aby byl imperialistický monopol úplný, je nutné potlačení a odstranění 
konkurentů z vnitřního i zahraničního trhu, monopolní ovládání zdrojů surovin 
a sfér uplatnění kapitálu na celém světě. Z monopolu v ekonomice nevyhnutel­
ně vyplývá snaha, směřující к monopolu ve vnější i vnitřní politice, к neome­
zené agresi a světovládě. Zápas o světovládu se stává hlavním obsahem poli­
tiky imperialismu.

Názorně to ukazuje historie a vývoj vojenských doktrín imperialismu. Za 
imperialismu politické vědy ztratily poslední stopy objektivity. Karel Marx ve 
svém díle „Kapitál“ napsal, že když ještě nebyla v Německu možná vědecká 
politická ekonomie z důvodů nezralosti buržoazních vztahů, byla v té době 
možná z toho hlediska, že německá buržoazie se ještě nestala reakční třídou 
a naopak, když vývoj kapitalistických vztahů umožnil v Německu vznik a vý­
voj vědecké politické ekonomie, byla tato už nemožná, jelikož se německá 
buržoazie v této době stala reakční třídou. To se ve značné míře vztahuje na 
vojenské doktríny současných Imperialistických států. Jestliže je socialistická 
vojenská doktrína ve svém zaměření progresivní, protože slouží zájmům so­
cialistického státu, jenž může na základě své podstaty vést pouze spravedlivé, 
osvobozenecké války, pak imperialistická vojenská doktrína je naopak ve svých 
cílech i zaměření reakční, slouží zájmům kapitalistických monopolů, vedou­
cích dobyvačné, loupežné války.

Imperialistické vojenské doktríny stojí tedy před problémem nemožnosti 
využít zákonů rozvoje společnosti pro zájmy imperialismu. V tom spočívají 
i zásadní omyly a prameny voluntarismu, tak charakteristického pro různé dru­
hy vojenských doktrín soudobého imperialismu. Zde se můžeme odvolat na 
historické příklady.

První válku epochy imperialismu — španělsko-americkou válku roku 1898 
vyprovokovaly a rozpoutaly USA. V. I. Lenin pokládal tuto válku za jeden

8



z hlavních historických mezníků začátku epochy imperialismu. Napsal, že im 
perialismus, jako nejvyšší stadium kapitalismu Ameriky, Evropy a později i Asie, 
se plně vyvinul v letech 1898—1914. Španělsko-americká (1898], anglo-burská 
[1899—1902] a rusko-japonská (1904—1905) válka, jakož i hospodářská krize 
v Evropě r. 1900 jsou hlavními historickými mezníky nové epochy světových 
dějin.

Základem tehdejší vojenské doktríny a strategie USA byla teorie „ovládání 
moře“, vyjádřená v knize A. Megena „Vliv námořní moci na dějiny“, vydané 
v r. 1890. Tato práce bezprostředně vyjadřovala imperialistické snahy buržoa­
zie USA a současně odpovídala expanzivní politice Británie, Německa a Japon­
ska. Megen tvrdil, že vojenské námořní síly jsou rozhodujícím a hlavním čini­
telem, majícím vliv na běh světových dějin. Velmoci podle jeho tvrzení mohou 
být jedině silné námořní mocnosti, neboť „kdo ovládá moře, ovládá i celý svět“ 
Tutéž ideu rozvíjel i britský admirál F. Colomb, který v r. 1891 vydal knihu 
„Námořní válka, její základní principy a zkušenosti“. Jeho základní koncepce 
spočívala v tom, že nelze vyhrát válku na moři bez vybojování nadvlády na 
něm. Avšak Colomb stejně jako Megen nebral v úvahu ostatní rozhodující či­
nitele války, spojené s ozbrojeným zápasem na souši.

Tato doktrína nebyla jak známo potvrzena praxí ani v první ani ve druhé 
světové válce. Je však též zřejmé, že až do druhé světové války se americká 
vojenská doktrína opírala o Megenovu teorii námořní síly. Teprve v průběhu 
války nebo nejspíše po válce, kdy došlo к zjevnému odhalení nesouladu této 
teorie s reálnými podmínkami a potřebami vedení války, začala v USA přestav­
ba vojenské doktríny. Mimo jiné stojí za povšimnutí, že tato přestavba byla za­
ložena především na jaderném vydírání a přisuzovala hlavní úlohu vojenským 
vzdušným silám, jako nositeli jaderných zbraní. V souladu s tím se v pováleč­
né době vojenská doktrína USA opírala o Douhet-Mitchellovu teorii „války ve 
vzduchu“, modernizovanou principem nenadálého použití „jaderné moci ve 
vzduchu“. To však nepředstavovalo nic jiného než další dobrodružnost, i když 
teorii jaderné bleskové války ve vzduchu uznávalo a dosud uznává velitelství 
vojenských vzdušných sil USA. Tato teorie plně odpovídala agresivní doktríně 
„hromadné odvety“, kterou vyhlásil J. F. Dulles a má své příznivce mezi mnoha 
zaoceánskými „jestřáby“.

Jako historicky neudržitelné se ukázaly vojenské doktríny rychlé války von 
Schlieffena a totální války Ludendorf ~a. Důkazem toho je okolnost, že německý 
imperialismus a militarismus byl dvakrát na hlavu poražen ve dvou světových vál­
kách. V bankrotu vojenské doktríny hitlerovského Německa se nejvýrazněji proje­
vila krize celého buržoazního vojenského myšlení, jeho třídní omezenost, reakční 
podstata, neschopnost správně poznávat a brát v úvahu ty objektivní zákonitos­
ti a závislosti, které určují průběh a výsledky války. Nejcharakterističtějším ry­
sem fašistické vojenské doktríny byla dobrodružnost, která vždy byla a zůstane 
základem politiky a strategie nejagresívnějších sil imperialistické reakce. Její 
podstatou je krajní přeceňování vlastních sil a nedocenění sil druhé strany, 
a to bez ohledu na to, že německá vojenská škola se vždy na Západě vydávala 
za pokrokovou. Ještě na konci 18. století francouzský politik Mirabeau napsal: 
„Prusko — to není stát, který ovládá armádu, nýbrž armáda, která ovládá stát... 
Válka je národní průmysl Pruska“.1) „Prusko vyrostlo z dělového náboje“ — 
říkal Napoleon.2) Němečtí militaristé tyto závěry hrdě potvrzovali. Ludendorff

’) J. W. Wheer, Bennet: The Nemesis of Power, London. 1954, p. VIL
2) J. W. Gerard: My Pone Years. The Germany, London, 1917, p. 44.
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napríklad nazýval válku „vyšším výrazem“ vůle Německa к životu a pokládal 
za přirozené, aby říše ve válce žila pro válku a v míru pro přípravu další války.

Dějiny jasně odhalily neudržitelnost vojenských doktrín imperialismu a ne­
schopnost buržoazního vojenskoteoretického myšlení správně hodnotit charak­
ter příští války. Bylo tomu tak před první i druhou světovou válkou a tak tomu 
je i teď, kdy nejagresívnější oddíly imperialismu, především v USA, vzdor po­
učení z dějin ještě nezanechaly nadějí srazit socialismus z pozice jeho světové­
ho vlivu. To však nesvědčí o moci světového imperialismu. Spíše možno hovo­
řit o opaku: veškeré historické zkušenosti ukazují nevyhnutelnost katastrofy 
soudobé agresivní imperialistické vojenské doktríny USA.

Je obecně známé, že současná vojenská doktrína USA je logicky vyjádřena 
strategií „hromadné odvety“, „pružné reakce“ a koncepcí „protisíly“. Avšak 
při všech odstínech modernizace zůstává jejím středem strategie „pružné reak­
ce“, kterou přijali i partneři USA v Severoatlantickém paktu. Vývoj americké 
vojenské doktríny názorně ukazuje, že její vojenskotechnlcké koncepce dozná­
vají určitých změn, avšak agresivní podstata doktríny „hromadné odvety“ a řa­
dy jiných koncepcí současné doktríny USA byla a zůstává přímým důsledkem 
bankrotu imperialistické teorie násilí. Existence mohutných soudobých zbraní 
v rukou SSSR postavila agresory před reálnou perspektivu, že budou smeteni 
s povrchu země v případě, že se pokusí o rozpoutání nové světové války. To 
však ještě neznamená, že jsou zbaveni možnosti takovou válku rozpoutat.

Bylo by proto hluboce nesprávné mít nihilistický vztah ke všem teoretic­
kým závěrům vojenských doktrín imperialismu a jeho praktické politiky. Im­
perialismus má ještě nemalé možnosti a aktivně využívá výsledků vědeckotech­
nického pokroku pro válečné cíle. Klade odpor vítěznému pochodu socialismu 
a nelituje prostředků na závody ve zbrojení a na rozvoj vojenství. Buržoázni 
vojenští teoretici pečlivě analyzují zkušenosti z minulé války, včetně bojových 
zkušeností sovětských ozbrojených sil. Bylo by nerozumné, nebo dokonce zlo­
činné chování armády, která by se nepřipravovala na zvládnutí všech druhů 
zbraní, všech prostředků a způsobů ozbrojeného zápasu, které má nebo by 
mohl mít nepřítel — říkal V. I. Lenin. „Nejnebezpečnější ve válce ... — je ne­
docenit nepřítele a spokojit se s tím, že jsme silnější“ (Sebrané spisy, sv. 41, 
str. 144 — rus.J. Tyto leninské výroky byly vždy základem socialistické vojen­
ské doktríny a vědy.

Našim úkolem je nyní aktivně pokračovat ve studiu vojenskostrategických 
koncepcí imperialistických států, rozsahu a podstaty jejich válečných příprav, 
možného charakteru a způsobů rozpoutávání a vedení války, jakož i cest pře­
růstání jednoho druhu války do druhého. S tím je úzce spojen 1 problém zkou­
mání způsobů zdokonalení bojové pohotovosti všech druhů ozbrojených sil 
i ozbrojených si) jako celku к odraženi nenadálých úderů nepřítele, ke včas­
nému zkrocení a rozdrcení kteréhokoli imperialistického agresora.

Je tedy žádoucí všestranné zkoumání stavu vojenství a tendencí Jeho roz­
voje, teoretické rozpracování nových způsobů vedení ozbrojeného zápasu v ra­
ketové jaderné 1 konvenční válce, studium metod zvýšení bojové pohotovosti 
vojsk, spolehlivého odražení nenadálého napadení nepřítele a zmaření jeho 
agresivních úmyslů. Tím může být dosaženo cílevědomého rozvoje socialistic­
kého vojenskoteoretického myšlení na základě teorie a metody tvůrčího mar- 
xlsmu-leninismu. Právě na těchto ideově teoretických a metodologických zá­
kladech spočívá pokroková socialistická vojenská doktrína.
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Podplukovník ing. Vladimír Novák

Systémové vědy ve vojenství - 
- móda nebo nutnost?

Při vyslovení názvů teorie systémů, sy­
stémové vědy, systémová analýza vzniká 
u čtenářů různá reakce, která je závislá 
na tom, co čtenář zná nebo co sl předsta­
vuje pod jednotlivými názvy.

Pojem „systém“ se stal v posledních 
letech nejen oporou moderního vědeckého 
myšlení, ale i centrálním pojmem v teore­
tické sféře i v mnoha oborech aplikované 
vědy.

Výsledky systémových teorií a věd jsou 
patrné i člověku, který se jimi nezabývá 
přímo či nepřímo. Je to pronikání lidí do 
vesmíru, překlenutí propasti mezi úspěchy 
v technice a v organizovanosti života, ve 
vojenství je to navrhování a budování sy­
stémů velení, metod řízení ozbrojených 
sil a zbraňových systémů.

Nemusíme brát vzdálené příklady. Sta­
čí vzít člověka a vývoj jeho poznání. Vý­
voj lidského poznání jde vždy cestou tvor­
by a překonání systémů. Jsou to sice otáz­
ky, které zabíhají do filosofie, ale právě 
tím je dokázána dialektika a životnost teo­
rie systémů a systémových věd. Potřebnost 
systémů vyplývá z toho, že jedině zařaze­

ním určitého poznatku do systému (tj. do 
určitého celku) můžeme poznat souvislosti 
s jinými poznatky. Je však nebezpečí, že 
tím dostáváme částečně zkreslený obraz 
skutečnosti, protože porušujeme nepřetrži­
tost poznání, chápanou z hlediska filoso­
fie.

V současné době existuje mnoho věcí, 
které si kladou za úkol zkoumat systé­
mové předměty, tj. předměty, které jsou 
samy systémy a jako takové jsou zkoumá­
ny.

Rozpracování metodologických principů 
výzkumu konkrétních systémů a pokusy 
vypracovat obecnou teorii systémů probí­
há jak v Sovětském svazu, tak v západ­
ních zemích.

Známe stovky případů využití někte­
rých ze systémových teorií a věd ve vo­
jenství, a to ve všech vyspělých armádách 
světa. Nejdůležitější z nich jsou: vybudo­
vání protiraketového obraného systému 
v SSSR, systém použití raketových vojsk 
(zejména strategického významu), budo­
vání systémů řízení v Sovětské armádě, 
v armádě Spojených států a Velké Britá­
nie a řada jiných.

Teorie systémů, systémové vědy

a) Začlenění a klasifikace

Systémové teorie a vědy se zabývají 
problematikou struktury a chování jakých­
koli systémů nezávisle na tom, do jakých 
vědních oborů tyto systémy patří. Při pro­
línání systémových teorií s jinými vědními 
obory vzniká řada hraničních oborů. Bylo 
by možné srovnat postavení teorie systé­
mů s postavením kybernetiky nebo mate­
matiky. Jde také o specifické postavení, a 
to v tom smyslu, že zasahují do ostatních 
vědních oborů.

Právě tak Jako řada nově vznikajících 
vědních oborů nebo teorií systémů, systé­
mové vědy nemají ustálené začlenění ani 
terminologii.

V podstatě jsou dva hlavní názory:
— začlenit je do kybernetiky,
— začlenit je samostatně.

Do kybernetiky je začleňuje řada za­
hraničních i našich autorů, a to hlavně do 
teoretické kybernetiky a do technické ky­
bernetiky. Jde o autory, kteří se zabývají
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Schéma 1-------------- 1 TEORIE SVSTÉMŮ |

- | OBECNÁ TEORIE SVSTÉMÔ |-----

— |"КУВЕЕМЕПСКА" TEORIE SUSTÉMP |

— | APU KOVANÁ TEQRIE SVSTÉMÔ |---------

-v uxSmo smyslu
-v sirSím smyslu

- teorie informačních 
systém Ci

kybernetikou a na teorii systémů se dívají 
jako na jednu část kybernetiky.

Značná část autorů, pracujících v ob­
lasti teorie systémů, začleňuje Ji jako sa­
mostatný vědní obor. Z jejich prací vyplý­
vá členění viz schéma 1.

Obecná teorie systémů v užším smyslu 
se snaží odvodit z obecné definice systé­
mů jako komplexu vzájemně působících 
složek pojmy, které jsou charakteristické 
pro organizované celky a aplikovat je na 
konkrétní jevy.

Obecná teorie systémů v širším smyslu 
má charakter fundamentální vědy a na­
chází svůj korelát v aplikované teorii sy­
stémů pod obecným termínem systémová 
věda.

V systémové vědě rozlišujeme obory:
— systémové inženýrství,
— operační výzkum,
— Inženýrská psychologie.
Toto rozlišení je podle největší školy 

teorie systémů, vedené Ludvíkem v. Ber- 
talanffym. Má řadu odpůrců, ale důležité 
je vždy posuzovat daný obor podle jeho 
funkce a ne podřízenosti či začlenění do 
určité teorie.

Právě Bertalanffy ve svém členění bere 
zřetel na funkci jednotlivých teorií.

Nejvíce rozporů vzniká u vztahu systé­
mového inženýrství a operačního výzkumu. 
Podle funkce však vidíme, že operační vý­
zkum se obyčejně zabývá fungováním exis­
tujícího systému, vědeckým řízením existu­
jících systémů a systémové inženýrství je 
vědeckým plánováním, přípravou a pro­
jektováním nových systémů ke zlepšení 
výkonů existujících operací nebo vytvoře­
ní operací, které dříve neexistovaly.

Zkoumat systémy a přístup к vytvoření 
obecné teorie systémů je možné dvěma 
metodami:

— První metoda je empiricko-intuitivní. 
Je spojena s realitou, může být snadno do-

- teorie roxhodovacích 
systémů

- teorie řídících 
systémů

- systémové inženýrství
- systémová anatýxa atd.

ložena a verifikována příklady z jednotli­
vých oborů vědy. Jejím hlavním předsta­
vitelem je L. v. Bertalanffy se svými spo­
lupracovníky. Berou svět ve své realitě a 
zkoumají Jeho různé systémy a zajímají se 
o pravidelnosti, které zde pozorují a ty 
potom generallzují.

— Druhá metoda je deduktivní. Seřa­
zuje oblasti zkušeností do hierarchie kom­
plexnosti organizace podle jejich základní 
„Individuality“ nebo-li Jednoty chování se 
snahou vyvinout úroveň abstrakce, vhod­
nou pro každou z nich. Tudíž namísto stu­
dia jednoho, druhého, třetího atd. systému 
vychází z druhého extrému a uvažuje tří­
du všech myslitelných systémů a pak ji 
redukuje na třídu s mnohem rozumnějším 
obsahem. Touto metodou postupoval W. R. 
Ashby.

b) Obecná teorie systémů

Obecná teorie systémů je logicko-mate- 
matický obor, jehož předmětem je formu­
lace a dedukce těch principů, které jsou 
platné pro systémy obecně. Je to formální 
disciplína aplikovatelná na všechny vědy, 
které se zabývají systémy.

Je pokusem vybudovat teorii organizo­
vaných komplexů vypracováním určité ma­
tematické formalizace, jejíž interpretace 
dává možnost popisovat fungování velké 
třídy konkrétních jevů a procesů, zkouma­
ných jako otevřené systémy.

Chce vypracovat obecné metodologické 
principy zkoumání systémových předmětů.
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Pritom vychází z předpokladu, že
— mezi jednotlivými druhy systémů 

existuje určitá analogie,
— chování systémů není souhrnným 

chováním prvků, ale výsledek dynamické 
interakce jednotlivých prvků systému.

Obecná teorie systémů začíná hledat 
své základy. Není proto možné přesně ji 
definovat a předčasně konstruovat její 
teoretický model jako něco uzavřeného a 
definitivního.

c) „Kybernetická“ teorie systémů

Tuto teorii rozpracovali ve svých dí­
lech W. R. Ashby a N. Wiener. Co je nej­
důležitějším obsahem této „kybernetické“ 
teorie systémů? Jakých nástrojů používá 
a jaké od ní můžeme čekat výsledky?

Nebudu popisovat díla Ashbyho ani 
Wienera. Čtenářům jsou dostatečně známá 
nebo lehce přístupná. Hlavní obsah byl 
publikován v některých vojenských sbor­
nících nebo časopisech. Zastavím se u ře­
šených otázek, z nichž vyplyne i obsah 
i možné očekávané výsledky.

„Kybernetická“ teorie systémů:
1. definuje systém na objektu, který 

zkoumáme,
2. řeší úlohu analýzy, syntézy a černé 

schránky na systému pomocí kybernetic­
kých modelů,

3. zkoumá z kybernetického hlediska 
proces regulace a řízení zkoumaného sy­
stému.

4. kybernetickým přístupem řeší:
— proces stěhování v oblasti komuni­

kace zkoumaného systému,
— problematiku programového řízení a 

regulování zkoumaného systému z hledis­
ka algoritmu,

— problematiku organizace systému,
— procesy autoregulace a autoorgani- 

zace systémů.
Hlavním požadavkem této teorie je 

komplexní přezkoumání systému, jeho roz­
bor a zhodnocení úlohy jednotlivých ky­
bernetických teorií, metodologických i ma­
tematicko logických prostředků ve výzku­
mu systémů.

d) Systémové inženýrství

Dát jednoduchou a vyčerpávající defi­
nici systémového inženýrství není jedno­
duché. V mnoha našich i zahraničních 
pramenech se autoři přidržují definování 
systémového inženýrství, které napsal je­
den z teoretiků systémového inženýrství 
A. D. Hall. Ten se vyhýbá přímé definici

a dává jen všestranný pohled na tento 
obor a definuje jej v jednotlivých směrech:

— ve vývoji systémového inženýrství, 
— v procesu systémového inženýrství, 
— v jeho cílech,
— v druzích práce prováděných sy­

stémovými inženýry,
— v organizačním uspořádání práce,
— v nástrojích a technických postu­

pech, kterých systémové inženýrství použí­
vá,

— ve výběru vhodných lidí, 
— ve vztahu к jiným oborům.

Tento obor vznikl zcela zákonitě. V sou­
časné době se těžko můžeme dočkat vy­
nálezů a vynálezců typu Edisona, Křižíka 
a jiných průkopníků vědy a techniky. Růst 
vědeckých výsledků totiž těžko závisí na 
jednotlivci, a proto možnost přínosu vel­
kého jednotlivce je stále více nepravděpo­
dobnější, i když není vyloučená. К řešení 
složitých otázek vývoje a budování systé­
mů se přechází skupinovou (týmovou) me­
todou a právě systémové inženýrství po­
užívá těchto postupů.

Definovat jednotlivé popsané směry by 
znamenalo napsat článek jen na toto téma. 
To není mým cílem. Chci jen ukázat, jak 
se člení teorie systémů a dát alespoň je­
den příklad použití těchto teorií řešených 
v Sovětské armádě při analýze systému 
výzbroje. Rozsah článku nedovoluje uvést 
více konkrétních příkladů, protože jen de­
finování problémů, které je nezbytné pro 
úvod к analýze, je rozsáhlé a nástin ře­
šení úkolu by mi dal látku na napsání sa­
mostatného článku.

Pokusím se shrnout obsah definovaný 
v uvedených bodech a zařadit systémové 
inženýrství do organizovaného technického 
rozvoje.

Narůstající složitost systémů podnítila 
rozvoj disciplíny, která měla dát faktogra­
fické údaje к budování systémů novou vě­
deckou metodou. Proces práce se rozklá­
dá na několik návazných kroků, které lo­
gicky buduji systém od základních kame­
nů к jeho zakončení. Jsou to: systémová 
studie, výzkumné projektování, vývojové 
projektování, výzkum během vývoje a prá­
ce v oboru tradičního inženýrství. Cílem 
systémového inženýrství je dát zadavateli 
optimální systém, který je adaptabilní v ta­
kovém časovém úseku, který zaručuje, že 
systém morálně a technicky nezastará. Sy­
stémoví inženýři jsou nuceni pracovat 
v nejrůznějších oborech a oblastech. Zá­
rukou Jakosti práce je týmová metoda a 
výhodné organizační uspořádání práce. Při 
své práci tyto pracovní skupiny používají
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nejrůznější pracovní nástroje a postupy. 
Do pracovních skupin se vybírají lidé, kte­
ří mají ukončené vysokoškolské studium 
v požadovaném oboru a základní znalosti 
předepsaných teorií pro určitou pracovní 
skupinu.

Systémové Inženýrství v organizova­
ném tehnickém rozvoji se začleňuje za 
výzkum. Posloupnost je tato: výzkum, sy­
stémové Inženýrství, vývoj, výroba, využi­
tí. Tím se má docílit jeho nejvýhodnější 
použití.

Úvaha o mužnostech využití systémových teorií ve vojenství

Je více než jisté, že tradiční popisné 
metody ve vojenství již nestačí. Různé ar­
mády již delší dobu používají exaktních 
metod (hlavně matematických), které se 
snaží přesně formulovat a rozvíjet poznatky 
o struktuře a kvantitativních zákoni­
tostech jevů ve vojenství. Budeme-li chtít 
mluvit o vojenské vědě jako o exaktně 
pojaté vědě, potom musíme použít právě 
této cesty a zkoumané poznatky musíme 
dostatečně objektivně a exaktně formulo­
vat a dokázat. К tomu nám může pomoci 
i zavedení systémových teorií do vojen 
ství.

Vojenské systémy patří mezi dynamic­
ké hromadné systémy, které mají ve své 
struktuře lidské i technické prvky. Proto 
jejich výzkum a systémový přístup к nim 
je velice složitý.

V naší armádě nemáme tolik poznat­
ků, které bychom mohli shrnout a udělat 
závěr, jak a kde jednotlivých teorií po­
užívat. V aplikaci systémových teorii do 
vojenství jsou nejdále v americké armádě 
a v Sovětské armádě. Materiály o použití 
systémových teorií se však velice těžko 
hledají v odborné vojenské literatuře jak 
americké, tak sovětské. I když z jejich 
studia vyplývá, že jsou to teorie široce 
používané, nacházíme jenom zmínku o je­
jich použití bez metodologie nebo prak­
tického příkladu.

Z těchto materiálů vyplývá, že je mož­
né použít všech systémových teorií. V nej­
obecnější rovině je používána obecná teo­
rie systémů. Aplikace ve vojenství jsou 
popisovány v ročence General Systems, 
vydávané ve Spojených státech. Tato ro­
čenka je к dispozici v našich vědeckých 
knihovnách.

Konkrétnější aplikace řeší „kyberne­
tická“ teorie systémů, kde formuluje přes­
ně a exaktními důkazy základní zásady 
fungování jakéhokoli funkčního procesu 
ve složitých soustavách. Tato teorie nám 
dává i popis, kterým můžeme zkoumat 
složité řídící systémy, jako je i armáda. 
Je to způsob makropřístupu a mlkropří- 
stupu, který popsali sovětští vědci A. A. 
Ljapunov a S. V. Jablonský.

Podle těchto postupů byl v Sovětském 
svazu zkoumán řídící systém státu a byly 
učiněny důležité závěry. Podstata těchto

závěrů je v tom, že každý složitý systém 
Je nutné řešit mikropřístupem, který po­
užívá jako hlavní nástroj systémové ana­
lýzy všech procesů probíhajících v systé­
mu řízení. Systémová analýza je založena 
na matematicko-logické analýze dílčích 
procesů a komplexním zkoumání a zhod­
nocení jednotlivých prvků systémů a Je­
jich funkcí.

Systémová analýza jako jeden z ná­
strojů systémových teorii je zajímavá. Má 
zkoumat zvláštní, široký problém, v němž 
je mnoho neurčitostí a proměnných. Při­
tom je to jeden z prvních nástrojů použi­
tých v armádě a stále má stejnou účin­
nost. V naší republice, jak je vidět podle 
odborného tisku hlavně ekonomického, za­
číná se používat teprve nyní a je před­
mětem výuky na různých vysokých ško­
lách a institutech.

Kdybychom v naší armádě při řešení 
problémů spojených se strukturou a cho­
váním vojenského systému používali 
jenom tohoto jediného nástroje systémo­
vých teorií, určitě by bylo možné dát 
funkcionářům rozhodujícím o vojenských 
systémech takový podkladový materiál, 
který v současné době nemají a který by 
ulehčil jejích rozhodování.

Nejrozšířenější použití ve vojenství 
prozatím našly aplikované teorie systémů 
(nebo podle Bertalanffyho systémové vě­
dy) jako je systémové inženýrství, operač­
ní výzkum a inženýrská psychologie.1)

O důležitosti systémových teorií a vý­
hodnosti jejich používání nemůže být po­
chyb. Vím, že není argument poukazování 
na to, že někde Jinde jich bylo výhodně 
použito к výstavbě takových systémů, kte­
ré udivují lidstvo. Bylo by potřeba uvést 
konkrétní případ z našeho života, kdy po­
mocí těchto teorií by byl vytvořen takový 
systém, který by vyhovoval funkci, kterou 
má plnit. Prozatím v této oblasti jenom 
teoretizujeme a nikde nejsou vidět apli­
kace, přinášející proklamované výhody. 
Tento stav však potrvá ještě nějakou do-

*) V tomto případě Jde o začlenění operačního 
výzkumu do systémové vědy podle Bertanífyho; 
někteří vědci s tímto rozčleněním nesouhlasí. 
Budeme-li chápat toto začleněni funkčně a ne 
jako podřízení Jedné teorie druhé teorii, nemo­
hou proti němu vzniknout logické námitky
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Schéma 2

bu. Ta je ohraničena příkazem k prvnímu 
použití systémových teorií v naší armádě 
a výsledkem této práce.

Sovětská armáda těchto teorií používá. 
Jedním z konkrétních příkladů uvedených 
ve vojenském tisku je článek generála 
Parchomenka ve Vojennoj mysli 1/68, kte­
rý pojednává o analýze systému výzbroje. 
Ukazuje, že systémový přístup ke zkou­
mání velkých systémů je ve skutečnosti 
cyklem výzkumů, které postupně zkouma­
jí cíle války, výzbroj nutnou к dosažení 
výsledků možné varianty použití různé vý­
zbroje, organizaci, operační umění a tak­
tiku atd. Rozbor všech prvků systému spo­
lu s předpokládaným chováním systému 
v různých situacích dává možnost správ­
ného vytyčení úkolů a závěrů, které někdy 
vyžadují revizi faktorů mající vliv na sta­
novené úkoly.

Tento postup v některých bodech od­
poruje základům vojenské organizace a 
subordinace, protože mnohdy staví v po­
chybnost úkol zadaný vyšším orgánem. To 
však je součástí objektivního zhodnocení 
možných následků přijatých rozhodnutí 
na základě rozboru různých variant. 
Chceme-11 mluvit o vědecky zdůvodněném 
rozhodnutí, potom se nevyhnemem uvede­
ným rozporům. Schéma možné posloup­
nosti analýzy problémů, které jsou spoje­
ny s určením racionálního systému vý­
zbroje může být viz schéma 2.

Analogicky můžeme vytvořit cyklus pro 
rozbor jakéhokoli systému. V podstatě jde 
o uzavřené schéma, kde analýzu můžeme 
zahájit z libovolného místa nebo v libo­
volném okamžiku a závěry dělat po vý­

zkumu všech etap a vyhodnocení jejich 
vzájemného vlivu. Vytvoření podobného 
cyklu pří rozboru jiných otázek však mů­
že být podstatně složitější. V tomto pří­
padě jde jenom o ukázku hrubého sché­
matu na konkrétním příkladu.

Každý uvedený blok se musí zkoumat 
ze systémového hlediska, které zahrnuje

— nalezení prvků systému (vytypová- 
ní vlastností),

— prozkoumání vzájemných vztahů,
— algoritmizace procesů s jejích ana 

lýzou a syntézou,
— modelování chování,
— výběr optimálního modelu a jeho 

návrh.
Tato práce není jednoduchá a zpravid­

la probíhá v dlouhých časových interva­
lech. V některých případech nemusí za­
hrnovat všechny vypsané faktory, v někte­
rých případech se jejich počet rozšiřuje.

Snad by bylo ještě vhodné odpovědět 
na otázku, proč se systémových teorií tak 
málo používá v armádě. Uvedu odpovědi, 
které byly publikovány v Military Review 
7/1967, str. 89—95 v článku D'Arezzo: Sy­
stémová analýza v armádě. Možná, že na 
základě uvedených faktorů bylo by mož­
né opět metodou analogií udělat závěry 
i pro nás. Co se říká o Jejich používání 
v armádě, která jako jedna z prvních pře­
šla na exaktizaci?

D’Arezzo jmenuje překážky, které brá­
ní jejich plnému využití:

— důstojníci štábu pozemních vojsk 
jsou konzervativní v myšlení a musí pod­
porovat linii své skupiny štábu,
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— důstojníci štábu pozemních vojsk 
nejsou seznámeni se systémovou analýzou 
a ve své většině podle bojové připrave­
nosti a povahových vlastností nejsou zvyk­
lí provádět rozbor všech prvků problému 
exaktními metodami,

— vedoucí funkcionáři často vyjadřuji 
bez znalostí podstaty problému svůj anta­
gonistický přístup к zavedení nových pro­
gresivních forem a příslušníci jejich štá­
bu opakují jejich myšlenky,

— zpracovaná analýza příslušníky štá­
bu bez hlubších znalostí bývá neúplná, 
bez domyšlených zásad a závěrů. Očekává 
se rychlé dosažení výsledku a někdy se 
připouští i nedostačující zpracování proto, 
že je možné poukázat na to, že problém 
byl exaktně řešen. Studie jsou zaměřová­
ny к přezkoušení již předem dosažených 
závěrů a kvalita analytické práce je ne­
dostačující. Podle mínění některých lidí 
systémová analýza představuje určitý li­
mit v myšlení lidí, který průměrný důstoj­
ník pozemníhc vojsk nemůže překročit 
vzhledem ke svému vzdělání. Tedy zápo­
ry, které vznikají z nesprávného použití 
metody.

Kromě toho v systémové analýze jsou 
nedostatky, které vyplývají z jejího použi­
tí, na které odpůrci poukazují:

— malá názornost „zobrazení“ skuteč­
ných situací, mnohdy nevýraznost někte­
rých dílčích výsledků,

— některé údaje nemohou být kvanti­
tativně vyjádřeny nebo převedeny na jed­
noduchou hodnotu,

— často je třeba vytvářet externí stu­
dijní skupiny,

— analýza „okouzluje“ čísly a techni­
kou, ale pro laika je nepřehledná.

Tato ukázka dokumentuje, že není jed­
noduché zavést a používat některé nezvyk­
lé metody. Vzniká přitom řada potíží, kte­
ré jsou odstraněny teprve tehdy, kdy vět­
šina pracovníků pocítí výhody této meto­
dy.

Přes tyto nedostatky se ale stále více 
prosazuje používání nových metod a teorií 
a vojenská věda se exaktizuje.

Právě tak, jako jsem uvedl příklad 
z použití systémové analýzy by bylo mož­
né uvést příklady z použití jiných systé­
mových teorii.

Článek je jen úvahou o systémových teoriích, úvahou, která má ukázat čtenářům, 
že závěry systémových teorií je možné aplikovat ve vojenství a že se tak ve světě děje. 
V naší republice není dostatek zkušeností z používání systémových teorií a někdy ani 
dostatek materiálů. Zahraniční zkušenosti však ukazují, že se těchto teorií používá při 
zpřesňování a zkvalitňování podkladů pro rozhodnutí a pro budování optimálních sy­
stémů v různých oblastech.

Systémový přístup není možné chápat jako všelék a na základě toho podceňovat 
ostatní metody. Není možné ani tento přístup odmítat, aniž bychom znali jeho podstatu 
a výhody. Tyto dva extrémy provázejí každou novou diciplínu či vědu a po určitém 
čase její aplikace se najde optimální použití.

Článek není návodem, jak těchto teorií používat ve vojenství. Má jen ukázat hlavní 
nástroj těchto teorií a podat informaci o tom, že tyto teorie existují.
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Vojenské uměni

Plukovník ing. Miroslav Nedvěd, CSc.

Většina prací o protitankové obraně rozebírá její organizaci a možnosti ni­
čení tanků protivníka a je zpravidla zaměřena na obranný boj, jehož základ 
v podstatě tvoří.

Já chci ukázat na možnosti soudobé nepřátelské i vlastní obrany s důrazem 
na problémy, související s překonáváním protitankové obrany v průběhu útoč­
né činnosti.

I když velmi často hovoříme o nutnosti organizace protitankové obrany, 
v praxi ji převážně podceňujeme.

O její nutnosti zpravidla méně uvažujeme při přípravě vlastní útočné čin­
nosti, kdy se domníváme, že jako útočníci máme převahu sil a prostředků, 
takže je zbytečné klást zvláštní důraz na protitankovou obranu, která má „o­
branný charakter“. V tomto případě chápeme překonávání protitankové obrany 
nepřítele jako samozřejmou součást naší útočné činnosti a přípravu jejího 
překonávání spatřujeme v celkovém systému prolomení obrany nepřítele.

Podle těchto názorů útočí při cvičeních naše tankové jednotky a útvary do­
slova „zchodu“ bez ohledu na nepřátelské protitankové odpory, které by mohly 
podstatně ovlivnit jejich postup. Útok tanků si někdy zjednodušujeme na tech­
nický problém, kdy požadujeme, aby tanky v krátké době překonávaly pouze 
určitý prostor. Tak se stává útok převážně záležitostí řidičů a méně již střelců, 
kteří budou nuceni ničit velké množství palebných, zvláště protitankových pro­
středků nepřítele. Protitankové zbraně nepřítele bereme zpravidla na vědomí 
pouze na tankových střelnicích, při střelbách na makety protitankových zbra­
ní nepřítele.

Skutečné možnosti nepřítele při ničeni našich útočících tanků sl však uvě­
domujeme velmi málo. V žádném případě nebudu dělat „problém“ z překoná­
vání protitankové obrany nepřítele v průběhu naší útočné činnosti, avšak chci 
upozornit na některé skutečnosti.
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Vzpomínám si na poznatky bývalých příslušníků tankové brigády v SSSR, 
kteří nám, nastávajícím tankistům krátce po válce vyprávěli, jaké problémy 
měli na frontě při překonávání fašistické protitankové obrany. A to tenkrát 
měli v podstatě jen pancéřovky s malým dostřelem, láhve s hořlavinou, proti­
tankové kanóny, nepočítáme-li samotné tanky. Tito soudruzi často zdůrazňova­
li, že pro útočící tanky mohl znamenat velké nebezpečí každý okraj lesa nebo 
osady, což je nutilo organizovat pečlivý průzkum a v nepřehledném terénu čas­
to útočit s pěchotou před tanky, která jim vyčistila terén od tankoborníků 
nepřítele.

Je pochopitelné, že ve 2. světové válce byl boj s protitankovými zbraněmi 
nepřítele snadnější, poněvadž nepřítel ničil útočící tanky a samohybná děla 
převážně palbou na krátké vzdálenosti. Pěchota, která doprovázela tanky, moh­
la vyhledávat a ničit protitankové zbraně nepřítele velmi rychle v těsné sou­
činnosti s tankovými jednotkami.

V současné době, kdy chceme, aby tanky útočily v rychlých tempech, ne­
může pěchota působit obdobně, jak tomu bylo ve 2. světové válce. Na druhé 
straně se však podstatně několikrát zvýšil počet protitankových zbraní u jedno­
tek a útvarů našeho pravděpodobného nepřítele a možnosti jejich dostřelu, 
takže ničení těchto zbraní za útoku bude mnohem složitější.

Pokusím se proto přispět к důkladnějšímu ujasnění tohoto problému.

Možnosti pravděpodobného nepřítele při organizování protitankové obrany

Vojenští teoretici NATO zdůrazňují, že hlavní údernou silou útvarů a svaz­
ků pozemního vojska je tankové vojsko.

Z této skutečnosti vyvodila především armáda USA a NSR důležitý závěr 
pro organizaci svých protitankových prostředků. Nasycenost jejich útvarů pro­
titankovými zbraněmi je vysoká. O tom svědčí např. jen tyto stručné údaje: me­
chanizovaná brigáda NSR má (bez pancéřovek a tarasnic) celkem 67 protitan­
kových zbraní (PTŘS, PT kanóny) a s tanky je jich celkem 121 PT hlavní. Na­
proti tomu náš motostřelecký pluk má podle cvičné organizace 18 protitanko­
vých zbraní a spolu s tanky celkem 48 hlavní.

Lze předpokládat, že nepřítel bude používat v boji proti našim tankovým 
útvarům a svazkům jaderné zbraně, letectvo, dělostřelectvo, tanky a zejména 
protitankové zbraně, jejichž kvalitu i kvantitu neustále zvyšuje. Z protitanko­
vých zbraní to jsou protitankové kanóny, PTŘS, tanky, bezzákluzová děla, pancé­
řovky, puškové granátomety, ruční zápalné granáty a náboje, dýmové prostřed­
ky, ruční granáty, láhve s hořlavinou apod. V posledním období rozšiřuje po­
užití vrtulníků, vyzbrojených protitankovými řízenými střelami SS-11, Tow 
apod., které mohou velmi účinně bojovat proti tankům a jiným obrněným vo­
zidlům. Dosavadní výsledky zkoušek použití vrtulníků při ničení tanků ukazují, 
že tato forma je perspektivní a ničení tanků na volném otevřeném terénu po­
mocí vrtulníků je nejvýhodnější palbou z týlu a boků. Uvážíme-li naše nynější 
možnosti vedení boje tankovými jednotkami proti vzdušným cílům nepřítele, 
nesmíme podceňovat ani tento vzdušný protitankový prostředek nepřítele.

Velení armád USA a NSR, které se nejvíce zabývají studiem a rozvojem pro­
titankové obrany, pokračují v zavádění nejvýhodnějších organizačních struk­
tur protitankových zbraní a ve studiu nových taktických způsobů v boji proti 
tankům.

Náš pravděpodobný nepřítel si uvědomuje, že úspěch operace a boje v příš­
tí válce zejména v období bez použití jaderných zbraní bude záviset na zničení

18



hlavních tankových uskupení. Proto klade důraz na neustálý rozvoj klasických 
moderních protitankových zbraní.

Podle údajů západoněmeckého tisku můžeme rozlišit jejich protitankovou 
výzbroj na

— protitankové bojové prostředky pro boj s tanky zblízka (dýmové pro­
středky a hořlavé látky, ruční zápalné náboje a ruční granáty, láhve s hořla­
vinou aj.),

— protitankové zbraně pro boj zblízka (pancéřovky, puškové granátome­
ty) a _

— - protitankové zbraně (stíhače tanků, které mají buď kanóny nebo PTŘS, 
PTŘS SS-11 a Cobra).

— Pravděpodobné rozmístění protitankových zbraní můžeme předpokládat 
podle jejich účinnosti:

— PTŘS SS-11 zahajují boj s útočícími tanky a mohou účinně působit do 
vzdálenosti 3,5 km,

— stíhače tanků, protitankové kanóny a tanky mají dostřel 1,5 až 2 km,
— těžké pancéřovky mají účinný dostřel 450—500 m,
— lehké pancéřovky — do 200 m,
— puškové granáty, ruční granáty apod. — do 100 m.
U armády NSR musíme počítat ještě s kanónem 20 mm, umístěným na obr­

něných transportérech HS-30.
Kromě protitankových zbraní bylo již v 2. světové válce úspěšně používáno 

letectvo a dělostřelectvo, které ničilo tanky na dalekých přístupech, v prosto­
rech soustředění, ve vyčkávacích prostorech, na přesunech apod. Tyto způsoby 
platí i dnes. Dále to budou raketové útvary, které mohou jadernými nebo che­
mickými náplněmi ničit útvary.

Je pochopitelné, že nemůžeme opomíjet v boji proti tankům i široké využí­
vání ženijních zátarasů, dovedné využívání terénu apod., z nichž zejména dnes 
má velký význam činnost POZ s využitím vrtulníků apod.

Při bojové činnosti bez použití jaderných zbraní má být podle názorů nepří­
tele základem jeho protitankové obrany palba jeho PTŘS, tanků a ostatních 
protitankových prostředků.

Celkový systém protitankové obrany nepřítele je založen na hloubce členě­
ného systému protitankové palby při dosažení velké hustoty protitankových 
prostředků tak, aby palby vytvořily souvislé pásmo protitankové palby, ve kte­
rém se překrývají různé protitankové zbraně. Palbu protitankových zbraní do 
plňuje protitankovými minovými zátarasy, využíváním terénu к zesílení proti­
tankové obrany a širokým použitím záloh к likvidaci průlomu útočících tanků.

Hlavním prostředkem boje proti tankům jsou tankové a obrněné jednotky 
bez ohledu na to, bude-li boj veden s použitím jaderných zbraní či bez nich. 
Snaha nepřítele je ničit útočící tanky dříve, než budou moci zahájit palbu na 
pěchotu obránce.

Bundeswehr podle zkušeností fašistické armády i armád USA a SSSR pro­
vedl rozbor protitankové obrany a učinil řadu organizačních opatření s cílem 
zesílit protitankovou obranu. V divizi zvýšil celkový počet protitankových zbra­
ní, do výzbroje zavedl stihače tanků s 90 mm kanónem, nové typy PTŘS apod.

Protitankové zbraně bude nepřítel rozmisťovat přibližně tak, že na předním 
okraji budou protitankové granátomety, za nimi bezzákluzové kanóny, za opěr­
nými body čet budou tanky a samohybná PT 90 mm děla spolu s obrněnými 
transportéry vyzbrojenými 20 mm kanóny, které může umístit v palebných po-
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staveních a z nich vyjíždět к vedení palby. Mezi opěrnými body může rozmístit 
PTRS.

Podle dosavadních zpráv předpokládají vedoucí činitelé NATO, že jejich 
prapor, brigáda a divize jsou schopny organizovat odolnou protitankovou obra­
nu.

Organizace protitankové obrany podle našich názorů

Všeobecně uznáváme, že tankové vojsko je nejlépe přizpůsobeno к vedení 
bojové činnosti v soudobých podmínkách. Proto je boj s tanky jedním z hlav­
ních úkolů v boji a operaci. Tento závěr je důležitý zvláště pro nás v důsledku 
vysoké nasycenosti bojových sestav nepřítele tanky a obrněnými transportéry, 
které vzhledem ke své výzbroji představují též vážný palebný činitel na bojišti.

V poválečném období prošla protitanková obrana velkými změnami a z pů­
vodního jednoho z prvků bojového (a operačního) zabezpečení se stala nyní 
nedílnou součástí organizace ve všech fázích a druzích bojové činnosti.

Protitankovou obranu chápeme jako „základ obrany“ a zdůrazňujeme, že 
„obrana je především bojem proti tankům“.

Tento výklad pojmu „protitanková obrana“ potvrzuje mj. „Slovník základ­
ních vojenských termínů“ (Voj. vydavatelství MO SSSR, Moskva 1965), který 
uvádí, že „PTO je souhrn opatření, zabezpečujících úspěšný boj s tanky; paleb­
ný systém protitankových prostředků a zátarasů v obraně. PTO se organizuje 
do celé operační hloubky obrany, především na tankových směrech ...“ (str. 
184).

Doposud tedy používáme všeobecně vžitý pojem boj s tanky. Vzhledem к to­
mu, že v organizační struktuře vojsk podstatně vzrostl kromě tanků i počet ji­
ných obrněných cílů, zejména obrněných transportérů, bude vhodné nahradit 
tento dosavadní pojem — „boj s obrněnými cíly“.

Domnívám se, že protitankovou obranu chápeme dosud příliš staticky pod 
zorným úhlem 2. světové války, kdy tvořila součást i samostatný prvek celkové 
obrany. Tehdy se totiž již při jejím budování dalo vcelku jednoznačně před­
pokládat, ze kterých pravděpodobných směrů dojde к útoku tanků nepřítele. 
Na základě těchto odhadů bylo možné budovat i systém protitankové obrany.

Nyní však zdůrazňujeme, že v prvních dnech války bude boj veden na sa­
mostatných směrech a úsecích, na nesouvislé frontě, že bude mít ohniskový 
charakter apod. To tedy znamená, že boj s tanky nepřítele povedeme na růz­
ných směrech, které nebudeme moci vždy předem jednoznačně určit, takže 
nebudeme moci budovat klasické schéma protitankové obrany.

Máme-li tudíž chápat nyní protitankovou obranu dynamicky, musíme pře­
hodnotit zásady její organizace, zejména budování a využívání dříve všeobecně 
používaných opatření a zařízení, známých ze 2. světové války (jako např. bu­
dování protitankových překážek a zátarasů, protitankových uzlů a rajónů). 
Tyto způsoby boje proti tankům budou v příští válce vzhledem ke kvalitativně 
naprosto jinému charakteru vedení boje a operace jistě méně používané.

Počítáme-li se skutečně dynamickým charakterem boje, pak se přece nelze 
držet dříve platných zásad a dogmat. Musíme vidět, že při odrážení útoku ne­
přítele bude skutečně rozhodující zničení jeho tanků а ОТ. Podle toho zásadně 
přehodnotíme celkový názor ve vedení obranného boje a protitankové obrany.

Podle doktrinálních názorů našeho pravděpodobného nepřítele nemusí být 
při zahájení války použito jaderných zbraní od jejího začátku, takže musíme 
počítat při ničení obrněných cílů nepřítele jen s klasickými zbraněmi.
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Tanky a obrněné transportéry nepřítele musíme ničit ve všech druzích čin­
nosti a všechny druhy vojsk. К tomu bude potřebné vybavit i spojovací, týlové, 
dělostřelecké a ostatní speciální jednotky a útvary určitým počtem protitanko­
vých prostředků. Vždyť můžeme počítat s rychlým pronikáním tanků nepřítele 
do hloubky naší sestavy, která nebude nikdy kompaktní a tanky nepřítele se 
mohou nenadále objevit na našich spojovacích uzlech, v týlových skladech, na 
velitelských stanovištích atd. Přiznejme si např., jak jsou dnes vycvičeny a vy­
baveny provozní jednotky našich štábů pro boj s tanky nepřítele. К těmto si­
tuacím docházelo 1 v minulé válce. Příklad proniknutí nepřátelských tanků na 
velitelské stanoviště frontu ve 2. světové válce uvádí А. I. Jeremenko ve své 
knize „Na západním směru“ (Moskva 1959, Voj. vydavatelství MO SSSR) na 
str. 104: „Ve 14.30 6. 10. 1941 vyšlo 50 tanků a pěchota nepřítele do prostoru 
VS štábu frontu ...“ a na straně 106 pokračuje: „Viděli jsme tanky nepřítele, 
z domu ve vzdálenosti maximálně 40 m ...“

Když jsme už v nedávné historii, podívejme se krátce, jak byla za Velké 
vlastenecké války organizována protitanková obrana Sovětské armády. Po ce­
lou dobu války tvořily tanky hlavní údernou sílu fašistických vojsk.

Německá fašistická tanková divize měla v r. 1939 celkem 250 tanků (dva 
tankové pluky po 125 tancích, které tvořily tankovou brigádu). (Soudobá obr­
něná divize má celkem 324 tanků a tanková divize NSR má celkem 288 tanků).

К boji proti tankům měla v létě 1941 sovětská střelecká divize (podle tabu­
lek počtu) 18 kanónů ráže 45 mm, takže na 1 km fronty mohla vytvořit husto­
tu 2—5 PT hlavní do hloubky 2—3 km. V tomto období nesla hlavní tíhu boje 
s nepřátelskými tanky pěchota, která nebyla dostatečně vybavena (kromě PT 
granátů, PT min a zápalných lahví) a neměla dokonce ani protitankové pušky.

Při začátku války byl u motostřeleckých divizí v důsledku nedostatku dě­
lostřelectva zrušen samostatný protitankový oddíl, který byl však opět zave­
den v r. 1942 a měl 12 kanónů ráže 45 mm a u střeleckých praporů byly čety 
45 mm.

Během války počet protitankového dělostřelectva neustále rostl („Vývoj tak­
tiky Sov. armády v letech VVV 1941/1945“, NV 1959, str. 345):

rok 45 mm 76 mm 57 mm

1941 (červenec) 18 28 —
1943 (červenec) 48 32 —
1944 (prosinec) 36 32 30

V současné době uznáváme, že tanky tvoří hlavní údernou sílu pozemních 
vojsk, avšak vybavenost našich útvarů a svazků protitankovými prostředky 
této skutečnosti plně neodpovídá. Počet zbraní, umožňujících boj s tanky ne­
přítele totiž nedosahuje ani posledního období 2. světové války.

Tak např. sovětská střelecká divize měla v prosinci 1944 celkem 98 proti­
tankových hlavní. Naše nynější motostřelecká divize má z protitankových zbra­
ní podle cvičné organizace (čj: 002630/1961) celkem 72 protitankových hlavní, 
z toho 36 PT kanónů, 18 bezzákluzových kanónů 82 mm a 18 naváděcích zaří­
zení PTRS.

Taktická hustota tanků v útoku za 2. světové války ve srovnání s nynějšími 
předpoklady byla větší, avšak to neznamená, že si můžeme dovolit podceňovat 
účinnost protitankové obrany.
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„Vývoj taktiky Sovětské armády v letech Velké vlastenecké války 1941—45“, 
NV 1959, str. 284 uvádí: „v průběhu války soustřeďoval nepřítel к útoku na 
hlavních směrech velké množství tanků a vytvářel na úsecích průlomu hustotu 
30—50 i více tanků na 1 km. Průměrná hustota PT dělostřeleckých prostředků 
(včetně tanků a děl) na směrech pravděpodobných nepřátelských úderů v pás­
mech obrany svazků dosahovala 20—25 PT hlavní na 1 km fronty“.

Nyní můžeme předpokládat, že nepřítel použije tanky s mezerami 50—100 m 
mezi jednotlivými tanky a četami. Jeho tankový prapor (54 tanků) může útočit 
na šířce 2—3,5 km (zesílený mechanizovanou rotou a baterií houfnlc 155 mm). 
To znamená, že taktická hustota bude 15—27 tanků na km. Na naší straně 
může bránit úsek 2 km široký jedna zesílená motostřelecká rota, která má 
к odražení útoku 30—60 tanků nepřítele celkem 6 pancéřovek a lze počítat 
s posílením jednou tankovou četou, případně dvěma bezzákluzovými kanóny. 
Celkem tudíž by v tomto případě měla motostřelecká rota к dispozici do 11 pro­
titankových zbraní, kterými může z útočících 30—60 obrněných cílů nepřítele 
vyřadit 15—20 (za předpokladu, že poměr protitankových zbraní v obraně 
к obrněným cílům nepřítele bude 1:1,5 až 2).

V soudobém bojí a operaci budou pochopitelně hlavním prostředkem ničení 
tanků a obrněných transportérů nepřítele jaderné zbraně.

Jedním úderem 10 kt lze přibližně vyřadit do jedné tankové roty. To zna­
mená, že v zásadě nemůžeme vidět použití jaderných zbraní, zvláště na taktic­
kém stupni, jako rozhodující prostředek boje proti obrněným cílům nepřítele. 
Ukazuje se, že i v soudobých podmínkách budou mít dále svůj význam protitan­
kové zbraně, bez ohledu na to, zda budou používány jaderné zbraně či nikoliv.

V poválečném období se stal základem naší protitankové obrany praporu 
bezzákluzový kanón.

BzK 82 mm je poměrně účinnou zbraní, ale jeho značným nedostatkem je 
nutnost trakce, což snižuje manévrovost a jeho rychlé použití. Jeho bezzákluzo- 
vá zbraň umožňuje však nepříteli jeho rychlé zjištění a zničení (vzhledem 
к charakteristickým znakům, kterými se snadno prozradí palebné stanoviště).

V dalších letech byl použit modernější prostředek — PTRS, který má umož­
nit pěchotě vést boj s tanky na větší vzdálenost, než je dostřel tanků.

V naší armádě převažují na stupni praporu bezzákluzové kanóny, u pluku 
jsou kromě samohybných děl a tanků i PTŘS, které v rámci pluku tvoří zpra­
vidla PTZ a mohou být poměrně málo využity, vzhledem ke své poměrně malé 
možnosti manévru na bojišti.

Vytváření protitankových záloh u pluku z PTŘS je nevýhodné. Mnohem vhod­
nější jsou к tomuto účelu tanky. Ve 2. světové válce byly tanky nasazovány 
jen na některých směrech a ve vševojskových svazech a svazcích bylo tanků 
relativně velmi málo. Střelecká divize Sovětské armády neměla žádné organic­
ké tanky a i vševojskové armády měly nízký počet tanků. Tak např. 65. armáda 
(2. Běloruského frontu) při zahájení své poslední útočné operace na Odře 
(20. 4. 1945) měla celkem 86 tanků a samohybných děl na tři střelecké sbory, 
které byly v sestavě armády (viz gen. arm. P. J. Batov „Operacija ODER“, Voj. 
izd. 1965, str. 46).

V tomto období se proto vytvářely protitankové rajóny a uzly, které stačily 
ničit útočící tanky spolu s protitankovými zálohami nadřízených velitelů. Proti­
tankové zálohy musíme nyní chápat v podstatě jako druhé sledy a zálohy, do 
kterých budou vyčleněny tankové jednotky a útvary.
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Dnes musíme mít u vojsk vysoký počet PT prostředků, poněvadž v manévro­
vém boji se počítá pro ničení tanků s poměrem 1 tank na 1 protitankovou 
zbraň. V naší protitankové obraně máme poměrně nízké počty ručních proti­
tankových zbraní, které jsou málo pohyblivé a účinné.

To vše naznačuje, že bude vhodné vyzbrojit vojáky u rot ručními protitan­
kovými zbraněmi — nejlépe granátomety, dále u rot by bylo vhodné mít kromě 
účinných pancéřovek i PTRS nebo alespoň bezzákluzové kanóny na ОТ, u pra­
porů by měly být i PTŘS a u pluků samohybné kanóny jako stihače tanků, kte­
ré chrání obsluhu pancířem a působí zvláště v terénu, kde nelze účinně použít 
PTRS (osadách, v nepřehledném terénu, v noci apod.).

Nynější PT kanóny ráže 100 mm, tažené nákladními automobily, tvoří zá­
klad PT obrany od svazků výše. Tyto kanóny mohou úspěšně ničit tanky do 
vzdálenosti 1—1,5 km, na větší dálky se snižuje jejich přesnost střelby.

Jejich tahače jsou velmi zranitelné a málo pohyblivé v terénu. Výhoda těch­
to kanónů je v poměrně rychlých přesunech na komunikacích při manévru po­
dél fronty. Tento manévr byl však podle mého názoru typický ve 2. světové vál­
ce, kdy tanky neútočily „všude“ jako nyní. Proto ztrácejí svůj význam i PT zá­
lohy, vyzbrojené kanóny ráže 85 mm nebo 100 mm.

Kromě vrtulníků schopných ničit obrněné cíle velmi účinně jsou perspektiv­
ní 1 samohybná protitanková děla, která jsou pohyblivá, obrněná a mají zpra­
vidla děla větších ráží, než tanky. Tyto zbraně však musí odpovídat moderním 
požadavkům. Nelze se domnívat, že jsme zásadně přispěli ke zvýšení bojeschop- 
nosti pluku vytvořením plukovní baterie samohybných děl ráže 100 mm. Tyto 
zbraně svými technickými parametry byly moderní ve 2. světové válce, avšak 
nemohou postačovat soudobým požadavkům.

Úkolem protitankové obrany je ničit tanky nepřítele ještě dříve, než mohou 
zahájit svoji palbu na naše vojska. Tento úkol musí plnit jaderné zbraně, le­
tectvo, dělostřelectvo a PT prostředky vojsk.

Systém PT obrany musíme vytvořit tak, aby nejméně na vzdálenost 3—4 km 
PTRS ničily nepřátelské tanky, od 2 km s nimi vedly boj vlastní tanky a samo­
hybná děla a na bližší vzdálenost pancéřovky, ruční granátomety aj.

Možnosti překonávání protitankové obrany

Boj s nepřátelskými protitankovými zbraněmi musíme vést nepřetržitě vše­
mi silami a prostředky, které máme na daném bojišti.

Hlavním prostředkem jejich ničení budou jaderné zbraně, avšak stupeň zni­
čení nepřítele nebude všude stejný a zejména protitankové zbraně nepřítele, 
rozmístěné v prvním sledu obránce nebudou plně zničeny jadernými údery. Ty­
to budeme ničit a umlčovat dělostřelectvem a ostatními palebnými prostředky. 
Naučíme-li se dobře překonávat protitankovou obranou nepřítele bez použití 
jaderných zbraní, získáme tím všechny předpoklady, abychom i za použití ja­
derných zbraní mohli vést úspěšnou útočnou činnost.

Při letmém pohledu na historický vývoj protitankové obrany vidíme určitý 
zvrat v její účinnosti.

Na počátku 2. světové války měly tanky nespornou převahu nad protitanko­
vou obranou, avšak v průběhu války se tento vzájemný poměr měnil ve pro­
spěch protitankových prostředků.

Proto se začalo v poválečných létech 1946—1952 hovořit o „soumraku tan­
ků“, které prý ztratily svůj význam v důsledku vývoje velmi účinných proti-
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tankových zbraní, které zvítězily v onom stálém „soutěžení“ mezi pancířem 
a protitankovou zbraní.

Rozmach tanků nastal až po zavedení jaderných zbraní do výzbroje armád 
obou hlavních světových velmocí. Tehdy se ukázalo, že tanky kromě svých 
hlavních výhodných vlastností, jako je úderná síla a pohyblivost, jsou též velmi 
vhodným ochranným prostředkem před účinky jaderných zbraní.

V tomto období dochází к přeceňování tankového vojska, к jakési fetišizaci 
tanků. Mnozí považují tanky za zbraň, schopnou plnit všechny úkoly, bez ohledu 
na nebezpečí, které bylo pro tanky vždy veliké již ve 2. světové válce. Tato 
úhroza pro tanky se nyní znásobila zavedením velmi účinných protitankových 
zbraní do výzbroje všech armád.

Při vlastní útočné Činnosti musíme více hodnotit možnosti protitankové o­
brany nepřítele. Hustota našich tanků v útoku bude přibližně 15 tanků na 1 km. 
Uvážíme-li, že nepřítel používá svých PTRS к účinné palbě na vzdálenost do 
3 km a jeho tanky v okopech mohou účinně ničit naše útočící tanky na dálku 
1800 m, musíme si uvědomit, že otázka překonávání protitankové obrany nepří­
tele je velmi důležitá. Vzhledem к vysoce účinné protitankové obraně nepřítele 
budeme muset zřejmě přehodnotit i nynější názory na vytváření bojových se­
stav tanků v útoku a mnohem více je členit do hloubky.

Zdá se, že zapomínáme na takové okolnosti, které za 2. světové války byly 
samozřejmé. Protitankové palby lze očekávat prakticky z okraje každého lesíka 
či osady, což bude velmi časté ve středně hornatém a zalesněném terénu, kte­
rý je z větší části typický pro předpokládanou bojovou činnost našich vojsk. 
Někdy budou motostřelecké jednotky nuceny útočit před tanky, zejména v těž- 
kosjízdných úsecích terénu, v zaminovaném prostoru nebo při silné palbě pro­
titankových zbraní nepřítele.

Hlavní tíhu boje s protitankovými zbraněmi nepřítele ponesou útvary prv­
ního sledu. Boj s PTRS nepřítele povede především letectvo a dělostřelectvo.

К zabezpečení úspěšné útočné činnosti našich tanků bude nutné bezpodmí­
nečně organizovat kromě průzkumu nepřetržitou palebnou součinnost se všemi 
palebnými prostředky, které musí postupovat v minimální vzdálenosti od prvo- 
sledových jednotek. Tanky bude nutné vybavit účinnější výzbrojí proti leta­
dlům, zejména proti vrtulníkům, určených к ničení tanků palubními raketami 
a kanóny. Tyto PL zbraně budeme moci podle potřeby používat i к ničení po­
zemních cílů, zejména proti ОТ nepřítele, které jsou v armádě NSR vzhledem 
ke své výzbroji 20 mm kanónem velmi nebezpečnou a účinnou zbraní.

Stihače tanků a tanky nepřítele v okopech musí ničit vlastní útočící tanky. 
Tento úkol by mělo plnit 1 posilové dělostřelectvo, které by mělo být samo­
hybné, poněvadž v moderních podmínkách si nemůžeme představit pohyb taže­
ného posilového dělostřelectva přímo na bojišti. V tomto směru bude snad nej­
výhodnější používat к přímé střelbě praporní raketomety, které mohou účinně 
umlčovat a ničit nepřátelské protitankové prostředky a které by měly být 
umístěny na ОТ.

Jedním z projevů určitého přeceňování úlohy a možností tanků je názor, že 
tankové jednotky a útvary mohou působit samostatně, bez doprovodu moto- 
střeleckých jednotek, což se projevilo i v organizační struktuře našich vojsk, kde 
máme vesměs tankové útvary bez organických motostřeleckých jednotek. Tyto 
jednotky mohou chránit tanky v boji, označují jimi cíle a odpory nepřítele a 
pomáhají osádkám budovat okopy pro tanky, střeží prostory rozmístěných tan­
kových útvarů apod.
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Na druhé straně musí být boj motostřeleckých jednotek zásadně podpo­
rován tanky. Je nepředstavitelné, že motostřelecké prapory povedou boj bez 
tanků v normálním terénu. S touto variantou lze podle mého názoru uvažovat 
jen při zahájení války na některých směrech v horských pohraničních oblas­
tech Šumavy, kde motostřelecké jednotky budou nuceny útočit pěšky mimo ko­
munikace bez tanků a obrněných transportérů. V podmínkách středoevropské 
ho válčiště bude však nutno bojovat v těsné součinnosti tankových a motostře­
leckých jednotek. Nemůžeme tudíž reálně plánovat vedení samostatné bojové 
činnosti tankových jednotek na samostatných směrech bez podpory motostře 
leckých jednotek a naopak. Tato skutečnost by se měla promítnout i do organi­
zace našich útvarů.

Charakter boje vyžaduje udržovat těsnou součinnost na nejnlžších stupních. 
К tomu musíme vytvořit organizační předpoklady již v míru. V průběhu boje 
nebude vhodné přidělovat např. к tankovým jednotkám a útvarům posilové jed­
notky nebo naopak tankové roty přidělovat к motostřeleckým praporům, které 
nejsou dostatečně vycvičeny ve vzájemné součinnosti a jejichž velitelé se ne­
znají již z mírové služby.

Kromě této skutečnosti vyvstává v podmínkách raketové jaderné války 
ještě další problém, kdy jaderné údery mohou značně ovlivnit morální stav 
vojsk a vyvolat případnou paniku. V této situaci může značně ovlivnit morální 
stav jednotek a jejich schopnost plnit úkoly i vzájemná důvěra a pocit kolektiv­
ní Soudržnosti. Tato vzájemná důvěra vyplývá především z dříve pevně vytvo­
řeného kolektivu, který se vzájemně zná, a kde každý ví, co může jeden od dru­
hého očekávat. To platí nejen na stupni jednotlivců, ale 1 jednotek. Bude proto 
výhodnější vytvořit již v mírové organizaci takové bojové celky, které nebude 
nutné posilovat přidělováním dalších jednotek. To znamená, že např. tankové 
jednotky by měly mít ve své organizaci kromě speciálních (ženijních a chemic­
kých) i motostřelecké a dělostřelecké jednotky. Např. u tankového praporu 
kromě tří tankových rot mít jednu motostřeleckou rotu, u tankového pluku mít 
motostřelecký prapor a dělostřeleckou baterii — nejlépe raketometnou. Na­
opak u motostřeleckých praporů bude vhodné trvale organicky začlenit jednu 
tankovou rotu a dělostřeleckou baterii samohybných děl a rotu zbraní (s rake­
tometnou četou a četou PTŘS). Tuto organizaci by se na stupni praporu vytvo­
řily kompaktní bojové celky, které bychom měly v míru společně dislokovat 
i cvičit.

Tímto řešením by se zamezilo zbytečným přesunům dělostřeleckých a speciál­
ních jednotek při jejich přidělování, zlepšila by se součinnost, velení apod.

Závěrem chci zdůraznit, že ke zkvalitnění naší protitankové obrany bude 
vhodné přehodnotit její úroveň. Především je nutné zvýšit počty protitankových 
zbraní na stupni pluku, přehodnotit použití PTRS u pluku a začlenit je к pra­
porům. Tím se zvýší samostatnost a odolnost praporů.

К urychlenému překonávání protitankové obrany nepřítele vlastními tanky 
bude účelné skoncovat s podceňováním možností obrany nepřítele, zejména 
jeho protitankové obrany.

Při cvičeních bychom měli soustředit větší pozornost na konkrétní otázky 
překonávání protitankové obrany. Hlavní důraz přitom bychom měli položit na 
organizaci průzkumu palebných prostředků, na těsnou součinnost tanků s moto- 
střeleckými a dělostřeleckými jednotkami a na zlepšení spolupráce s letectvem. 
Tak budeme moci přispět ke zvýšení bojové připravenosti naší armády, aby by­
la schopna plnit své úkoly v soudobých podmínkách.
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Podplukovník ing. Ján Petro

BOJ
s nepriateľskými výsadkami

NA TERITÓRIU
Na základe doteraz platných predpisov a prevedených cvičení armád NATO 

je výsadkovým jednotkám pripisovaná zvláštna úloha pri vedení operácii a ich 
význam s rozvojom vedy a techniky bude i naďalej vzrastať.

Poprední americkí vojenskí činitelia, opierajúc se o skúsenosti z bojov 
v Južnom Vietname, venujú výstavbe výsadkových jednotiek veľkú pozornosť 
a ich názory o použití vzdušných výsadkov prijali i ostatné armády NATO, pre 
prípad vojny proti socialistickým štátom.

Vzhľadom ku geografickej polohe našej republiky možno teda očakávať, že 
v prípade vyvolania válečného konfliktu, bude teritórium ČSSR napadnuté 
vzdušnými výsadkami protivníka už od samého počiatku zahájenia vojny.

Preto je správne, že v našich predpisoch i v príslušnej vojenskej literatúre 
je boj proti výsadkom chápaný ako objektívna nevyhnutnosť a potreba so všet­
kou rozhodnosťou čeliť tomuto nebezpečiu.

No napriek tomu boj proti výsadkom z hľadiska teritória sa rieši podľa o­
becne platných zásad, často nahodilými jednotkami, bez prihliadnutia k cha­
rakteristickým rysom a povahe výsadku.

Existuje i rôznorodosť, rozpornosť a nejasnosť názorov na otázky pôsobnos­
ti a zodpovednosti za likvidáciu nepriateľských výsadkov. Riešenie tejto pro­
blematiky je založené na neúmernom množstve súčinnostných vzťahov, ktoré 
neprispievajú k rýchlemu a ekonomickému provedeniu protivýsadkových akcií.

Dôležitosť obrany teritória

Do kategórie obrany teritória zahrňujeme všetku činnosť pripravovanú 
s cieľom zabrániť nepriateľskej činnosti a zachovať na celom území štátu or­
ganizovaný život a poriadok, nezbytný k zabezpečeniu potrieb ozbrojených síl 
i k ochrane životov a zdravia obyvateľov v prípade vojny.

Pre teritórium nášho štátu je charakteristické, že so zahájením vojny by 
značná jeho časť ležala v pásme polných vojsk, v ktorom by pôsobili vyššie 
zväzy prvého operačného sledu (so svojimi zväzmi a im pridelenými zväzka­
mi), včítane týlového priestoru vyšších zväzov. V tomto pásme platí zásada 
nedeliteľnej veliteľskej právomoci a zodpovednosti vojenského veliteľa, nielen
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za vedenie bojových operácií, ale i za všetko čo sa na území pásma nachádza 
a za všetko čo sa na tomto území deje. Táto skutočnosť nijako neznižuje vý­
znam teritoria v uvedenom pásme, ale naopak umožňuje veliteľovi efektívnej­
šie a do všetkých dôsledkov využiť cez teritoriálne orgány riadenia a velenia 
na príslušnom teritoriálnom stupni všetkých ľudských materiálnych a iných 
zdrojov teritória v prospech bojujúcich vojsk. Spolupráca veliteľa s teritoriál- 
nými orgánmi nielenže neznižuje význam teritória, ale demonštruje novú kva­
litu vzťahu jednoty polných vojsk a teritória, ktorá vyplýva z charakteru jader- 
noraketovej vojny. Jednota tohoto vzťahu vystúpi nám ešte viac do popredia 
pri porovnávaní dôležitosti fronty a teritória štátu ako celku, pretože niekto­
ré funkcie teritória v prípade válečného konfliktu by mali na výsledok vojny 
rovnaký význam ako akcie poľných vojsk.

Najväčším nebezpečím pre naše územie sú zbrane hromadného ničenia. 
Vážnym nebezpečím je však i použitie vzdušných výsadkov všetkého druhu, 
ktoré su schopné pri masovom nasadení vyradiť alebo sa zmocniť dôležitých 
objektov [priestorov) a dezorganizovať činnosť na teritóriu.

Úkoly vojsk a teritoriálnych štábov pri boji so vzdušnými výsadkami nepriateľa

V súlade s plánom obrany štátneho územia stanovuje najvyšší vojenský te­
ritoriálny štáb:

a) úkoly pre organizáciu, zabezpečovanie a prevádzanie protivýsadkovej 
obrany pre vojenskú oblasť všetkým priamo podriadeným štábom,

b) návrh úkolov pre RO, najvyšší štátny riadiaci orgán a ostatné rezorty 
štátnej správy a jednotky Ľudovej milície.

— Najvyšší vojenský teritoriálný štáb — okrem koncepčných otázok proti­
výsadkovej obrany — centrálne riadi prieskum vzdušných výsadkov, organizu­
je, zabezpečuje a prevádza ich ničenie, zabezpečuje súčinnosť s poľným vele­
ním a organizuje včasné varovanie a uvedomovanie o ich pravdepodobnom 
použití. Pri vysadení silných takticko-operačných výsadkov vyčleňuje dostatok 
síl a prostriedkov pre ich ničenie. Ťažisko ničenia je na území protivníka.

— Poľné velenie vedie boj s vzdušnými výsadkami podľa platných poriad­
kov a predpisov, pričom disponuje rozsiahlými špeciálnymi prostriedkami pre 
ich zisťovanie a ničenie na území protivníka, za prepravy, pri vysadzovaní i po 
vysadení vo frontovom pásme. 1 tu ťažisko ničenia vzdušných výsadkov a do­
pravného letectva musí byť na území protivníka s použitím zbraní hromadné­
ho ničenia, čím sa podstatne uľahčí boj nielen poľnému veleniu, ale i teritóriu.

— Všetky podriadené stupne velenia vo vojenskej oblasti prevádzajú plá­
novanie, organizovanie a zabezpečenie obrany proti výsadkom nepriateľa na 
svojom teritóriu.

Zodpovedajú za zničenie taktických a takticko-operačných výsadkov orga­
nickými teritoriálnymi silami samostatne, alebo v súčinnosti s vyčlenenými 
silami ostatných rezortov štátnej správy a ĽM, alebo s poľnými vojskami.

— PVOS plní tiež úkoly protivýsadkovej obrany s cieľom brániť hospodár- 
sko-priemyslové oblasti, správne a politické centrá, obyvateľstvo, vojenské 
a iné dôležité objekty na území štátu proti nepriateľskému leteckému, raketo­
vému a kozmickému napadnutiu.

Disponuje protiletadlovým raketovým vojskom, stíhacím letectvom, radio- 
technickým vojskom, útvarami rádiového prieskumu protiradiotechnickými 
útvarmi a radiotechnickými hláskami PVOS.
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PVOS má koaličný charakter a pretože je vybavená najmodernejšími pro­
striedkami javí sa ako velmi účinný prostriedok pre boj s nepriateľskými vý­
sadkami.

— Jednotky Indovej milície ako ozbrojená zložka KSČ môžu plniť úkoly 
pri vyhladávaní pátraní a ničení nepriateľských výsadkov môžu byť použité po 
súhlase vedúceho tajomníka príslušného stupňa.

Možno povedať, že jednotky ĽM majú u nás nielen tradíciu, ale i svoje opod­
statnenie a pokial ide o strážnenie dôležitých objektov sú reálnou silou, ktorá 
je dokonale oboznámená s prostredím a okolím strážneho objektu a môže 
ho účinne brániť ničením protivníka v objekte samostatnom i na prístupoch 
k nemu.

Pretože majú pravidelný výcvik, sú vojensky organizované a dobre vyzbro­
jené môžu byť ĽM použité na ničenie nepriateľských výsadkov vo vzduchu pri 
ich vysadzovaní, k zdržovaniu ich postupu, k ich izolácii a k likvidácii prle- 
skumno-diverzných skupín.

— Zložky MV na príslušnom stupni riadenia preberajú plnú zodpovednosť 
za aktívne a rýchle vyhľadávanie a ničenie nepriateľských výsadkov zvlášt­
neho určenia, pričom majú všetky predpoklady, aby vyhľadávanie a ničenie 
výsadkov zvláštneho určenia úspešne previedli. Územné bezpečnostné orgány 
majú možnosť zriadiť dostatočne hustú prieskumnú a informačnú sieť, nezbyt- 
nú pre zistenie a pátranie po výsadkoch. Treba však pripomenúť, že orgány 
bezpečnosti nebudú vždy stačiť svojimi silami izolovať, obkľučovať a likvi­
dovať zistený výsadok. Počíta sa pritom s pomocou vojenských jednotiek a ĽM 
v záujme rýchleho zničenia nepriateľa.

Z uvedených úkolov, ktoré vo vojenskej oblasti plnia v rámci protivýsadko- 
vej obrany jednotlivé útvary armády i ostatné zložky teritoriálne dá sa pred­
pokladať, že bude dosť prostriedkov a síl, aby boj s nepriateľskými výsadkami 
bol úspešný.

Kalkulácia potreby síl proti vzdušným výsadkom nepriateľa

Pri organizovaní a prevádzaní prottvýsadkovej obrany je treba predovšet­
kým vychádzať z množstva, možnosti, účelu a spôsobu použitia nepriateľských 
výsadkov a ohodnotiť nebezpečie, ktoré predstavujú pre teritórium. Každý po­
tenciálny prostriedok má svoje ohraničené možnosti, dá sa teda proti nemu 
nájsť protizbraň a dá sa proti nemu účinne bojovať.

Podľa doterajších poznatkov taktické vzdušné výsadky v sile čaty až prá­
poru používajú divízie, armádne sbory 1 poľná armáda predpokladaného ne­
priateľa do hĺbky 12—50 km od čiary dotyku na udržanie vlastného tempa po­
stupu. Je teda jasné, že ich ničenie bude povinnosťou poľných vojsk, armád 
prvého sledu. Je nám však známo, že priestor v hĺbke 12—50 km od predného 
okraja je veľmi dôležitý z hľadiska presunov druhých sledov a záloh, ktorých 
prvoradým úkolom má byť aktívna bojová činnosť, zametená na rozvíjanie 
úspechu. Ich zaviazanie do boja s výsadkami znemožnilo by im plnenie pred­
pokladaného útočného úkolu. V uvedenom priestore budú rozmiestnené i týly 
zväzkov a rôzne iné špeciálne útvary, ktoré majú obmedzené možnosti brániť 
sa vlastnými silami a bolo by aj neúčelné a neekonomické zasadzovať ich do 
boja s výsadkami. Za predpokladu, že protivník prekročí naše štátne hranice 
so 4 zväzkami v prvom slede, môžeme počítať s vysadením štyroch taktických 
výsadkov na naše územie v sile do práporu. Proti tejto úhroze javí sa nám 
potrebné mať v uvedenom priestore teritoriálne sily v hodnote po dvoch prápo-
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roch. Tieto prápory boll by vstave taktické výsadky likvidovať v súčinnosti s ĽM, 
ktoré by vytvárali clony a obmedzovali nepriateľovi pohyb. Tým by boli poľné 
vojská uvoľnené pre plnenie vlastných bojových akcií. Okrem toho teritoriálne 
sily by sa podieľali i na likvidácii prieskumno-diverzných výsadkov, bránili 
by prístup k postaveniam raketových útvarov, zabezpečovali by ich presun, 
prepravu hlavíc, odber a plnenie raketového paliva a podobne. Za predpokladu, 
že by každý prápor bol mobilný o troch rotách s organickými delostreleckými 
hlavňami a protitankovými prostriedkami, bol by dostatočnou silou v súčin­
nosti s LM v známom teréne pohotové likvidovať nepriateľské výsadky.

V počiatočnom období sa počíta s vysadením takticko-operačných výsadkov 
v sile do brigády na dôležité prechody cez rieky na teritóriu ešte v pásme poľ­
ných vojsk, v záujmovom priestore velenia, ktorého je povinnosťou tieto vý­
sadky ničiť. Vzhľadom k dôležitosti takých prechodov bolo by správnejšie mať 
tieto prechody neustále pod kontrolou a predísť zbytočnému boji o ich opä­
tovné získanie. Udržaním prechodov môžeme sa vyhnúť nebezpeční zdržania 
presunov ďalších sledov alebo záloh a zamedziť ich predčasnému zasadeniu 
do boja s výsadkami. Udržaním prechodov nedovolíme prerušenie zásobovacích 
ciest pre bojujúce vojská a môžeme i odvrátiť prípadný obchvat hlavného mes­
ta. S prihliadnutím k zvláštnostiam a dôležitosti takých prechodov bolo by 
správne poveriť územného veliteľa organizovaním boja s takticko-operačnými 
výsadkami v tomto priestore, k čomu by sa musela vyčleniť stabilne hodnota 
jednoho teritoritálneho pluku na každý takticko-operačný výsadok. Každý ta­
kýto pluk mal by mať už v mieri zárodok s povinnosťou v prípade mobilizácie 
rozvinúť sa na válečné počty s konkrétnym úkolom v určených priestoroch. 
Vymedzené rajóny by boli pod stálou kontrolou teritoriálnych jednotiek. Prí­
slušný vojenský teritoriálny veliteľ by mohol centralizovane použiť na likvidá­
ciu takticko-operačných výsadkov i v tomto priestore rozmiestnené jednotky 
ĽM. Všetky tieto vymenované sily by predstavovali solídnu hodnotu, schopnú 
ničiť takticko-operačné výsadky pri vysadzovaní, schopnú zamedziť organizo­
vanej činnosti výsadku a postupne ho ničiť po častiach.

Operačne-strategické výsadky, ktorých vysadenie protivník počíta do hĺbky 
500 i viac km v hodnote niekoľkých zväzkov na územie našej republiky je má­
lo pravdepodobné i keď ho nemôžeme úplne vylúčiť. Nesmieme totiž ponechať 
stranou cieľ, účel a zámysl ich nasadzovania, s možným predpokladom rozvi­
nutia útoku pozemnými silami z vysadzovaného priestoru.

Z tohto hlediska je potrebné mať v nebezpečných (vyhodnotených) priesto­
roch možného vysadenia operačne strategického výsadku permanentne hodno­
tu aspoň jedného zväzku, ktorý sa mobilizuje a ktorý mimo iných úkolov bude 
plniť i úkoly boja s vysadenými jednotkami nepriateľa.

V doteraz vydaných prednáškach a materiáloch sa hovorí, že v prípade vy­
sadzovania nepriatelských výsadkov bude ťažko určiť o aký výsadok ide. Toto 
konštatovanie dá sa ľahko vyvrátiť znalosťou organizácie a spôsobu používania 
výsadkov pravdepodobného nepriateľa čo do sily, hĺbky, priestoru a časového 
plnenia předpokládaných úloh. Je jasné, že taktické výsadky budú používané 
v sile do práporu viac — menej v taktickej a v bližšej operačnej hĺbce a tak- 
ťicko-operačné v sile do divízie v operačnej hĺbke, teda v záujmovom priestore 
poľného velenia. Iný predpoklad je málo pravdepodobný, pretože i možnosti 
výsadkov sú obmedzené.

Vzdušné úderné jednotky akou je 1. úderná aeromobilná divízia USA mohli 
by byť použité ako prvý útočný sled vojskových výsadkov. Skúsenosti z Juž-
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ného Vietnamu potvrdzujú, že i keď predstavujú značnú silu a nebezpečie, 
ich prípravu do akcie nemožno dôsledne utajiť a okrem toho nedá sa posúdiť 
do akej miery by obstáli proti stejne dobre vyzbrojenému protivníkovi. Tieto 
"sily doteraz totiž vystupovali len na potlačenie národno-oslobodzovacieho boja.

Použitie vzdušných výsadkových prepadov, prieskumných výsadkov a vý­
sadkov zvláštneho určenia dá sa povedať, že je priestorové neobmedzené, pri­
čom vzdušné prepady pôsobia len niekoľko hodín a bezohľadne idú za splne­
ním daného úkolu. Boj s nimi je veľmi obtiažny pre ich fyzickú zdatnosť, od­
bornú pripravenosť a dynamiku akcie. Preto je nutné, aby predpokladané ob­
jekty ich záujmu boli strážené, chránené a pripravené k obrane dostatočným 
počtom síl a prostriedkov podľa charakteru a dôležitosti. K tomu účelu by mali 
byť určované vojenské, alebo teritoriálne zložky, ktoré by vlastnými silami už 
či vojskami, ĽM, bezpečnosťou zahájili boj so vzdušným výsadkovým prepa­
dom, znemožnili by mu splniť rýchle úkol a po príchode teritoriálnych vojen­
ských jednotiek podieľali by sa na jeho zničení.

Prieskumné výsadky a výsadky zvláštneho určenia sú typické tým, že sa 
vyhýbajú priamemu otvorenému stretnutiu s protivníkom a vo vysadzovacích 
skupinách sa ich počet pohybuje okolo 4—12 osôb. Znamenajú veľke nebezpe­
čie pre poľná vojská i pre teritórium, ani nie tak svojou početnosťou, ako 
následkom svojho jednania, ktoré môže mať nedozierne následky a spôsobiť 
nam citeľné straty.

Zodpovednosť za ich vyhľadávanie a ničenie majú zložky MV, v úzkej spo­
lupráci s ĽM, pričom možno výjsť na pr. z tohto prepočtu:

Ak vyjdeme z predpokladu, že ČSSR meria 127.870 km2 a priemerná rozloha 
1 kraja je 12.000 km2 a priemerná rozloha okresu je 1.200 km2 dôjdeme k také­
muto prepočtu síl:

— vysadenie výsadku sa zistí do 30 minút (vizuálnym pozorovaním vojen­
ských hliadok, družstiev TRHS, oznamom civilných osôb);

— pátracia skupina bezpečnosti do 20 minút môže byť v priestore vysade­
nia a do 30 minút zistí skutočnú situáciu a v prípade potreby vyžiada si po­
moc;

— teda za 1 hod. a 20 minút môže byť vydaný rozkaz na zneškodnenie vý­
sadku po jeho vysadení;

— ak počítame okres v rozlohe 30 km X 40 km a jednotka ĽM je 
umiestnená niekde uprostred, najvzdialenejšie miesto môže dosiahnúť 
za 30 minút a najbližšia pohyblivá jednotka ĽM môže zasiahnúť za 
60 minút. Za tú dobu, do príchodu prvých jednotiek ĽM sa nám výsa­
dok môže vzdialiť od miesta vysadenia až o 10 km, tj. v okruhu 10 km ho 
musíme hľadať čo predstavuje obvod 62 km. Pri hustote clony 12—15 ľudí na 
1 km javí sa potreba zasadiť na clonu okolo 600 osôb. Na pátranie potrebuje­
me 10 skupín, v každej 15 osôb, tj. 150 osôb a v zálohe mať okolo 75 osôb. Cel­
kom asi 825 osôb. Možno teda povedať, že zložky MV s jednotkami ĽM, ktoré 
dosiahnu uvedeného celkového počtu osôb, sú v stave zneškodniť prieskumno- 
diverzný výsadok, avšak za neúmerne veľkého počtu síl.

Vojenský teritoriálny veliteľ však musí mať tiež záujem na rýchlom vy­
pátraní a likvidácii týchto výsadkov hlavne k vôli ich možnosti použiť jaderné 
míny a schopnosti navádzať letectvo i jaderné prostriedky na cieľ.

Je však potrebné, aby mal k tomuto účelu vlastnú teritoriálnu jednotku, 
schopnú rýchle ničiť základne špeciálnych výsadkov a proviesť ich likvidáciu
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v priestore obkľúčenia. Takáto jednotka by musela byť vysoko pohyblivá, vy­
zbrojená automatickými zbraňami.

Každý kraj by mal mať tiež vrtulníky, prispôsobené pre vedenie boja zo 
vzduchu 1 na rýchlu prepravu časti svojich síl do ohrozeného priestoru a vr­
tulník pre prieskum a riadenie vojskovej akcie.

Urýchlilo by sa tým pátranie, zamedzilo by sa veľkému rozptylu vysadené­
ho výsadku a znížila by sa potreba síl na jeho likvidáciu. Za predpokladu že 
sa vysadenie bezpečne zistí do 30 minút, vrtulníková jednotka by bola schop­
ná zhruba za ďalších 30—40 minút, pri rýchlosti 160 km, zasiahnuť v priestore 
vysadenia.

Za túto dobu by sa mohol výsadok vzdialiť asi na 5 km od miesta vysade­
nia, čo predstavuje obvod kruhu asi 32 km. Pri hustote clony 12—15 ľudí by sa 
javila potreba asi 380 osôb na clonu.

Na pátranie by boli potrebné asi 4 pátracie skupiny po 15 osobách, tj. cel­
kom asi 450 osôb na celú akciu. Oproti normálnému pešiemu vyhľadávaniu, 
za použitia vrtulníkov by sa teda potreba síl na zamedzenie pohybu nepriateľ­
ského výsadku znížila na polovinu.

Za výhodných podmienok, ak by osádky vrtuľníka spozorovali nepriateľské 
skupiny, mohli by ich likvidovať priamo, bez ďalších potrebných síl.

Za sťažených podmienok pátrania a obklučovania javí sa potreba túto vr- 
tulníkovú rotu zosíliť 1 čatou ОТ s PT BzK vybavenú prostriedkami pre videnie 
v noci, 1 čatou PI dv K 12.7 mm a 1 čatou mínometov 82 mm. Tieto sily by 
mohli veľmi zasiahnúť pri likvidácii už izolovaného a obkľúčeného výsadku 
jednotkami ĽM a zložkami MV.

Potreba mať tieto teritoriálne sily vyplýva z nutnosti rovnomernejšieho po­
krytia teritória aktívnymi vojenskými jednotkami, čím by sa účinnejšie zabez­
pečila činnosť tyla, odbremenili by sa od tohoto úkolu mobilizujúce sa a pre- 
sunujúce sa zväzky a vyplnila by sa medzera v pozorovaní a zisťovaní nepria­
teľských výsadkov v tých priestoroch, kde poľné vojská sa nenachádzajú. O­
krem toho vrtulníkové jednotky šetria nám sily a ľahšie môžu prekonávať roz­
rušené a zamorené priestory.

Je to skutočne minimálny počet pravidelných teritoriálných síl, ktoré by 
boli schopné splniť stanovené úkoly. Na stupni okres by nemuseli byť organi­
zované žiadné jednotky.

Záver

Možno povedať, že v prípade rozpútania vojnového konfliktu výsadkové 
vojsko predpokladaného nepriateľa je reálnym nebezpečím pre celé územie 
nášho štátu. Je pravdepodobné, že v počiatočnom období vojny v prihranič- 
ných krajoch by boli vysadzované taktické výsadky; s takticko-operačnými 
možno počítať na prechody cez rieky vo väčšej hĺbke teritória; s prieskum­
nými výsadkami sa budeme môcť stretnúť na celom území ČSR a čiastočne 
i na Slovensku a s výsadkami zvláštneho určenia v celej ČSSR. I keď vysade­
nie operačno-strategického výsadku na našom území je málo pravděpodobné, 
nesmieme ho úplne vylučovať, pretože sú na území ČSSR priestory, odkial po 
vysadení by sa dala rozvíjať útočná operácia. Je ťažko předpokládat, kde, do 
akého priestoru a za akým účelom mohli by byť prevedené vzdušné výsadkové 
prepady, pretože v každom kraji sú umiestené dôležité objekty, ktoré môže byť 
stredom ich záujmu. Preto pri protivýsadkovej obrane teritória ČSSR treba sa
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zamerať predovšetkým na nepretržité, systematické sledovanie dislokácie, vý­
cviku, výzbroja a premiesťovanie výsadkov a dopravných leteckých prostried­
kov. Za tým účelom je treba využiť všetkých možných dostupných spôsobov 
a foriem prieskumu, počínajúc agentúrnym prieskumom, cez kozmický, rádio- 
technický, radiový, letecký, pozemný, špeciálny až po zprávy získané civilným 
obyvateľstvom. Na podklade získaných zpráv ťažisko ničenia vzdušných vý­
sadkov položiť na územie protivníka pri organizovaní a prevádzaní jeho prí­
prav k výsadkovej operácii a za prepravy výsadkov vzduchom. K ničeniu po­
užiť rakiet a letectva s jadernou muníciou a podľa situácie nanášať pozemné, 
za prepravy vzduchom vzdušné jaderné údery. Ak sa nepriateľovi podarí pre­
niknúť na naše územie ničiť ho letectvom, systémom PVOS a ostatnými silami, 
ktoré sa na teritóriu nachádzajú. Pri vysadení taktických výsadkov ničiť ich 
teritoriálnými silami v súčinnosti s jednotkami LM. Ochranu proti takticko- 
-operačným výsadkom zveriť územnému vojenskému veliteľovi a za tým úče­
lom mať na vytypovaných prechodoch a v ich blízkosti potrebnú hodnotu téri- 
toriálných vojsk. V prípade potreby použiť na likvidáciu taktickooperačných 
výsadkov i sily ĽM. Proti možnému operačno-strategickému výsadku udržovať 
v ohroženom priestore permanentne hodnotu najmenej jedného zväzku buď 
mobilizovaného, presunujúceho sa, vyčleneného zo zálohy, alebo stiahnutého 
z boja.

LM použiť na vytváranie clon a na stráženie, ochranu a obranu dôležitých 
objektov. V prípade potreby stráženie objektov zosilovať okresnými zálohami.

Vyhľadávanie prieskumno-diverzných výsadkov a ich ničenie prevádzať zlož­
kami SNB za účasti pohyblivých vrtulníkových teritoriálnych jednotiek kraja.

Teritoriálne jednotky postaviť s rôznou organizáciou (organizačne rozdiel­
ne], pričom dôraz položiť na vyzbrojenie a organizáciu teritoriálnych plukov 
a práporov pre boj s vojskovými výsadkami. Mať tiež pripravené vrtulníkové 
teritoriálne jednotky proti prieskumno-diverzným výsadkom a proti výsadko­
vým prepadom, ktorých organizáciu prispôsobovať podľa pohybu frontu.

I keď úhroza nepriateľských výsadkov proti našej ČSSR je bezprostredná 
a predstavuje početne veľkú silu, pri dobre organizovanom prieskume a za 
predpokladu, že značná ich časť bude vyradená pri príprave výsadkovej ope­
rácie a za prepravy vzduchom dá sa proti ním na teritóriu účinne bojovať a 
zlikvidovať ich.
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Podplukovník ing. Zdeněk Hron

moči®
B NAVE 

PROSTORU

Bojová činnost v týlu nepřítele má 
svoji zvláštnost a řadu faktorů, které ne­
můžeme všechny předem ani předvídat. 
Tyto faktory přímo ovlivňují způsob roz­
hodovacího procesu v krátkých časových 
lhůtách. Podklady pro rozhodnutí velitele 
se vyznačují neúplností zpráv o činnosti 
protivníka v prostoru bojové činnosti pa­
dákového výsadku, neznalostí dislokace 
důležitých objektů, systému jejich ochra­
ny, pravděpodobném zámyslu, organizace 
PVO, rozmístění jednotek teritoriální obra­
ny, protivýsadkových záloh apod. Tyto 
faktory ztěžují též reálný propočet pomě­
ru sil.

Na druhé straně rozhodovací proces 
ovlivňuje předpokládaná možnost bojové­
ho použití padákového výsadku, jeho úkol, 
celkový charakter a způsob bojové čin­
nosti v prostoru vysazení, geografický po­
vrch, povětrnostní podmínky a tím 1 sku­
tečné možnosti, předpokládaná doba půso­
bení v týlu a v neposlední řadě efektiv­
nost a účelnost využití nejen bojové tech­
niky, ale i materiálně technického, týlové­
ho a zdravotnického zabezpečení.

Při rozboru možností padákového vý­
sadku bereme v úvahu především mož­
nosti dopravně výsadkového letectva, kte­
ré jsou v této oblasti základní a rozhodu­
jící. Bereme též v úvahu určité negativní 
podmínky, které mají bezprostřední vliv 
na možnosti použití padákového výsadku 
ještě před zasazením do týlu nepřítele. 
Padákový výsadek je přímo vystaven zá­

sahu prostředky PVO protivníka již při 
vlastní vzdušné přepravě, při výskoku z le­
tounu, během snosu na padáku a bezpro­
středně po přistání, kdy není zcela od­
strojen, nebo nevyhledal zásobníky s proti­
tankovými zbraněmi.

V těchto fázích je vysoce zranitelný, 
nebude-li veškerá činost maximálně uta­
jena a zahájena s překvapením.

Navíc zahajuje boj v neznámém teré­
nu, který prostudoval pouze z mapy 
(v optimálním případě z leteckého sním­
ku), nezná skutečné rozmístění a sílu pro­
tivníka, musí být v neustálém střehu, bo­
juje bez sousedů, za nepředvídaných 
změn, prakticky neustále v podmínkách 
obklíčení, za maximálního vypětí fyzic­
kých a morálních sil, značného odříkání, 
různých povětrnostních podmínek, při mi­
nimálním počtu střeliva, trhavin, bez těž­
ké bojové techniky a odolnosti jeho pan­
cíře.

Po dopadu do týlu Je vystaven neustá­
lé činnosti průzkumných jednotek nepříte­
le, soustředěni paleb dělostřelectva, úde­
rů letectva, bitevních vrtulníků, intenziv­
ního rádiového rušení, je ovlivňován des- 
informacemi o vývoji boje apod.

Tyto negativní jevy podstatně narůsta­
jí s přihlédnutím na celkové možnosti 
protivníka, který při zásahu různými dru- 
ny jaderných zbraní vůči padákovému vý­
sadku bezprostředně ovlivní další vývoj bo­
jové činnosti ve vlastním týlu.

3 Vojeneká my»l 3.3



V článku chci objasnit podstatnou roz­
dílnost při vedení boje na velkém prosto­
ru oproti soustředěné činosti, ukázat na 
negativní jevy 1 optimální možnosti, se­

je rozdílnost forem bojové činnosti padákového výsadku opravdu rozhodující?

Padákový výsadek plní v týlu nepříte­
le velmi náročné a rozmanité úkoly, kte­
ré můžeme rozdělit na dvě základní for­
my bojové činnosti.

1. Činnost na velkém prostoru (dříve 
decentralizovaná a ve spojitosti s výsad­
kem anorganická,

2. Soustředěná činnost padákového vý­
sadku, centralizovaná, organická.

Rozdílnost je již v samotných formách, 
jejich pojetí, možnostech dopravního le­
tectva, předpokládané síle padákového vý­
sadku, délce bojové činnosti, prostoru vy­
sazení a charakteru činnosti protivníka.

V jednotlivých formách chci uvést 
principiální odlišnosti bojového použití 
padákového výsadku, hlavní charakteristi­
ku a celkové obsahové zaměření z pozi­
tivní i negativní stránky.

Soustředěnou bojovou činnost padáko­
vého výsadku používáme při ovládnutí dů­
ležitých předmostí na vodním toku, к pře­
hrazení neb obsazení důležitých prostorů, 
míst, čar, komunikačních (železničních) 
uzlů, stacionárních objektů zvláštní důle­
žitosti, letišť protivníka nebo obsazení vel­
kých objektů a jejich udržení do přícho­
du pozemních svazků.

Bojový úkol plní v palebném a taktic­
kém styku mezi jednotkami, uvnitř padá­
kového výsadku a je časově limitován 
možností výsadku odolávat Jen omezenou 
dobu úderům nepřítele do příchodu před­
sunutých odřadů a hlavních sil pozem­
ních vojsk.

Plánovat a organizovat soustředěnou 
činnost v týlu nepřítele pro padákový vý­
sadek vyžaduje mít

— zcela odlišnou organizační struktu­
ru padákového výsadku přizpůsobenou 
minimálně motostřeleckému svazku (útva­
ru), navíc zesílenou protitankovými a 
protiletadlovýml prostředky pro boj v tý­
lu protivníka,

— v organizaci začlenění maximální 
počet řízených protitankových střel к ni­
čení silně střežených stacionárních objek­
tů zvláštní důležitosti,

— mobilní protiletadlové baterie a 
přizpůsobené pro shoz padákovým způso­
bem к zabezpečení prvního sledu padáko 
vého výsadku bezprostředně po vysazení, 

— dostatečný počet ОТ, lehkých tan­
ků, dopravní techniky pro zesílení zásob 
střeliva, ženijní munice a nejnutnějšího

známit s hlavními odlišnostmi podmínek 
pro vysazení, určitými potřebnými podně­
ty pro plánování a použití padákového vý­
sadku v souladu s potřebami naší armády.

materiálu jako i pro organizaci a prak­
tický sběr zásobníků při dodatečném zá­
sobování,

— potřebný počet středních nebo vel­
kokapacitních letounů přizpůsobených 
po shoz těžké bojové techniky na speciál­
ních plošinách pomocí vícevrchlíkového 
neb raketového systému,

— všestrannou podporu pozemních 
vojsk především RVD a letectva.

I při realizaci těchto podmínek bude 
mít soustředěná bojová činnost padáko­
vých výsadků řadu nevýhod.

Požadavek maximální koncentrace bo­
jové techniky padákového výsadku prak­
ticky na malý prostor vytváří výhodné 
podmínky pro nepřítele. Přímo mu umož­
ňuje soustředit potřebné síly a prostřed 
ky jen do určitého prostoru, organizovat 
postupné přehrazování směrů, přístupů 
к prostoru bojové činosti padákového vý­
sadku, připravovat obklíčení, vstřícné 
údery, zteče к rozděleni výsadku na men­
ší skupiny, jejich likvidaci jakož i použít 
prostředky ZHN, biologické bojové látky, 
NAPALM, údery letectva a dělostřelectva.

Současně jakmile protivník zjistí pří­
tomnost padákového výsadku (v síle plu­
ku, divize), může zmanévrovat prostředky 
a zálohy všeho druhu a použít je jako 
klínu na pravděpodobný směr sloučení 
s pozemními vojsky a současně zesílit 
prvky protivzdušné obrany к znemožnění 
dodatečného zásobování padákového vý­
sadku potřebným a životně důležitým ma­
teriálem všeho druhu.

Přitom materiální zabezpečení zejména 
střelivem a trhavinami je pro padákový 
výsadek rozhodující. Víme např., že vý­
sadkář podle základní kompletace má 
240 ks nábojů, z toho polovinu v bojové 
výdejně. Za předpokladu, že bude upřes­
ňovat cíle během snosu, při klesání na 
padáku, ničit nepřítele bezprostředně po 
přistání, odrážet silné protizteče protivní­
ka po zaujmutí obrany, popřípadě pálit 
proti vrtulníkům, musí zákonitě vést přes­
ně mířenou střelbu jednotlivými ranami. 
120 ran při pravidelných krátkých dáv­
kách je prakticky 60 možností, při even­
tualitě, že jedna možnost = 1 minuta 
boje může plnit úkol pouze 60 nebo 120 
minut (po dodplnění).

Nyní zůstává na úvaze co dříve, 
zda ničit protivníka podle předem stano­
veného pořadí, nebo této skutečnosti při-
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způsobit zásady vedení boje v týlu nepří­
tele.

Obdobnou analýzou u ostatních druhů 
bojové techniky si můžeme ověřit, že po­
třeba a možnosti nejsou v dialektické jed­
notě, ale právě naopak.

Tato forma bojové činnosti nemusí být 
typická pro naše podmínky vzhledem 
к abnormálním ekonomickým nákladům, 
celkové nízké efektivnosti s přihlédnutím 
na možné bojové použití v zájmovém pro­
storu pravděpodobného válčiště a jeho 
geografickému ztvárnění.

Nemůžeme vyloučit, že v průběhu bo­
jové činnosti se vyskytnou menší důležité 
cíle a objekty, které si přímo vynutí po­
užít padákový výsadek tímto způsobem.

Při bojové činnosti na velkém prosto­
ru padákový výsadek vytváří optimální 
podmínky к dokonalé dezorlentaci protiv­
níka přímo v jeho vlastním týlu, izolaci 
a ničení důležitých prvků jeho systému. 
Narušuje to rychlost a pružnost jeho ve­
lení, ztěžuje nebo dočasně ochromuje jeho 
zásobování životně důležitým materiálem 
zejména municí, pohonnými hmotami a 
a vytváří chaos v přísunu záloh a bojové 
techniky к frontě.

Padákový výsadek plní úkol bez paleb­
ného a taktického styku mezi jednotkami 
na maximálně velké ploše. Velikost pro­
storu vysazení je plně závislá na charak­
teru bojového úkolu a síle padákového 
výsadku, geografické tvářnosti, předpo­
kládané délce působení v týlu protivníka, 
systému dodatečného zásobování, mož­
nostech vytvořit dílčí vlastní zásobovací 
základny důležitého materiálu, činnosti 
partyzánských skupin v prostoru bojové 
činnosti padákového výsadku, podmín­
kách pro kořistění a možnostmi přežití 
v případě zpomalení postupu pozemních 
svazků v důsledku neočekávané změny si­
tuace na frontě.

Podle terénu, skutečné síly padákové­
ho výsadku, jeho výzbroje a možností 
dopravního výsadkového letectva může vý­
sadková padáková četa (vpč) působit na 
prostor 20—50 km2, výsadková padáková 
rota (vpr) 100—170 km2, výsadkový padá­
kový prapor (vppr] 400—600 km2 a výsad­
kový padákový pluk (vp) na prostoru 
600—1800 km2.

Tyto normy nejsou stanoveny náhodně, 
ale podle skutečných možností bojové 
činnosti padákového výsadku. Např. u pa­
dákové výsadkové čety Jsou přímo ovliv­
něny organizační strukturou, početním 
stavem, předpokládaným členěním do dal­
ších samostatných skupin, počtem dosko- 
kových ploch, počtem záložních ploch, 
prostorem dodatečného zásobování, cha­

rakterem bojové činnosti a možnostmi 
spojovacích prostředků. Přitom vyhražený 
prostor bojové činnosti dělíme na hlavní, 
záložní prostor, prostor shromaždišť, zá­
kladen a bezpečnostních pásem.

Nemůžeme prakticky vyžadovat, aby 
padákový výsadek aktivně působil na vel­
kém prostoru a přitom mu omezovat pro­
storově určitá „postavení“. Proto i rozsah 
u vpč je 20—30 km2 u ostatních stupňů 
se úměrně zvyšuje tam, kde narůstá ne­
bezpečí nepřátelských jaderných úderů 
proti padákovému výsadku.

К bojové činnosti se padákový výsadek 
rozčleňuje do družstev, čet, rot a ojedi­
něle praporů к plnění samostatného bojo­
vého úkolu. Přesto, že každý bojuje samo­
statně, jejich činnost i na velkém prosto­
ru má být důsledně sladěna. К tomu zpra­
covává plán rozhodnutí pro vysazení a ve­
dení bojové činnosti, který odpovídá roz­
počtu pro vysazení.

Plán rozhodnutí pro vysazení a vedení 
bojové činnosti na velkém prostoru zpra­
vidla obsahuje:

— zámysl činnosti s podrobným vy­
hodnocením objektů určených ke zničení, 
stanovení pořadí podle důležitosti, způsob 
ničení, povolenou spotřebu střeliva a že­
nijní munice,

— předpokládanou činnost teritoriál­
ních jednotek nepřítele, jeho časové mož­
nosti a předpokládaný poměr sil,

— plochu vysazení, výšku vysazení, 
předpokládané povětrnostní podmínky 
upřesněné péčí vlastního stíhacího letec­
tva, směr větru, délka snosu, intervaly 
mezi jednotlivci včetně doby odpálení zá­
sobníků, způsob vyhledávání a čas vysa­
zení,

— bojový úkol jednotky s přesným 
ohraničením prostoru bojové činnosti 
v rámci prostoru vysazení, stanovení hlav­
ního, záložního prostoru, bezpečnostní me­
zery mezi jednotkami padákového výsad­
ku, které nabývají zvláštní důležitosti při 
činnosti v noci, prostory prvních shro­
maždišť, prostory hlavních a záložních 
základen a prostor činnosti jednotek na 
jednotlivých směrech,

— způsob součinnosti vojsk uvnitř pa­
dákového výsadku, mezi jednotlivými sku­
pinami, rozhraní mezi nimi, časově do 
kdy splnit BÚ a postupné úkoly, systém 
vzájemné informace v případě přechodu 
do prostoru působení Jiné skupiny padá­
kového výsadku, signály pro identifikaci 
a vizuální pozorování, označení svého sta­
noviště,

— materiálně technické, týlové a zdra­
votnické zabezpečení, určení předpokláda-
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ných ploch pro příjem dodatečného mate­
riálu, způsob vytyčení se stanovením va­
riabilnosti signálu, aby byl zabezpečen 
shoz pro vlastní jednotky, způsob vyžádá­
ní potřebného materiálu, prostory shro­
máždění raněných, systém střežení a mož­
nosti odsunu,

— organizace velení, stanovení systé­
mu předvídání signálu v určité době, od­
poslech kódů pro usměrnění další čin­
nosti, vzájemné informace, doba relací, 
smluvené signály pro vzájemnou identifi­
kaci.

Tento rozsah bude výsadek podle sku­
tečné situace usměrňovat a v průběhu 
souběžného plánování na stupních četa, 
skupina, družstvo detailně rozpracovávat 
s přesným stanovením povinností až do 
jednotlivce.

Plán je náročný na sladění veškerých 
součinnostních otázek zejména při bojové 
činnosti v noci, kdy padákový výsadek 
vyvíjí maximum své činnosti.

Zásady bojové činnosti na velkém pro­
storu se vyznačují organizací léček, pře­
padů, výpadů s kombinací se zatarasová- 
ním, zřizováním nástrah, využívání noci 
к rychlým, energickým, krátkým Úde­
rům s maximálním využitím momentu pře­
kvapení, dovedností a lstí při dokonalé 
znalosti zásad bojové činnosti protivníka.

Padákový výsadek se nezavazuje do 
boje, naopak dlouhodobému boji se přímo 
vyhýbá vhodným manévrem, využívá pře­
kvapení к zasazení neočekávaného úderu 
na různých místech, vzdálenostech a ča­
sových intervalech.

V některých případech může dojít к si­
tuaci, kdy velitel bude muset к zničení 
nového důležitého objektu použít dočasně 
větší síly. Shromáždí skupiny působící 
v blízkosti к energickému úderu z ně­
kolika stran. Prakticky přejdou dočasně 
к soustředění a manévrové činnosti, která 
se však svým obsahem liší od soustředěné 
činnosti v pravém slova smyslu. Kromě 
toho může dojít к soustředění určitých sil 
к poskytnutí vzájemná pomoci.

Hlavní rozdílnost je v tom, že padáko­
vý výsadek i za podmínek dočasného sou­
středění bude vést údery na protivníka 
s využitím noci formou náhlých přepadů 
s překvapením. Nebude se zavazovat do 
boje. Po rychlém úderu se bude snažit 
odpoutat od nepřítele. Na směru proná­
sledování bude organizovat léčky, nástra 
hy apod.

Vzhledem к tomu, že jde o zcela od­
lišnou náplň soustředěné bojové činnosti 
Jak ji dosud známe, uvedu některé va­
rianty.

1. Soustředěná činnost při koncentraci 
maximálního počtu sil a prostředků

Zde úspěch bojového použití bude plně 
závislý na celkových podmínkách v týlu ne­
přítele. Ovšem pak jakákoliv manévrová 
činnost к soustředění větších sil a pro­
středků je značně omezena. Proto otázky 
utajení a překvapeni jsou rozhodující. 
Síly můžeme soustředit buď postupně po 
menších celcích v časovém omezení a 
s využitím noci, nebo najednou. Narůstá 
zde možnost prozrazení na základě de- 
maskujících příznaků, nebo nenadálého 
střetnutí se skupinami nepřítele pro stře­
žení, hlídkování a pronásledování padáko­
vého výsadku.

Navíc možnosti použití bojové techni­
ky z hlediska utajení jsou velmi problema­
tické, zejména v první fázi.

Postupné soustřeďování vyžaduje mexi- 
mální dobu. To z hlediska rychlého zása­
hu je málo rentabilní a neúčelné.

2. Organizace soustředěné činnosti 
v určitém prostoru

V tomto případě jde o dokonalou sou­
činnost mezi jednotlivými skupinami co 
do času a prostoru. Bojová činnost padá­
kového výsadku je organizována do sku­
pin, které jsou rozmístěny podle objektů 
protivníka od sebe na vzdálenost i něko­
lika kilometrů. Úder probíhá buď v jed­
nom časovém údobí nebo postupně za se­
bou s dostatečnou gradací.

Například:
— skupina číslo 1 udeří na objekt 

střediska navádění ve 22.00 hodin;
— skupina číslo 2 na objekt VS 

v 22.30 hodin;
— skupina číslo 3 na sklady v 23.15 

hodin.
Přitom po úderu, rychlé zteči, odpou­

tání od objektu rychle zmanévruje do no­
vého prostoru. Postupně na ose odchodu 
organizuje léčky a nástrahy s cílem zba­
vit se pronásledování ze strany protivní­
ka.

Na předem určeném místě přechází 
к pasivní činnosti a vyčkává. Další boj 
vede na odlišném místě, nebo znovu opa­
kuje úder na předcházející objekt nepří­
tele. Osa manévru je mezi skupinami do­
hodnuta a je zabezpečena vzájemná iden­
tifikace.

Může použít i takový způsob, že padá­
kový výsadek se odpoutá od objektu v ur­
čitém směru a po 2—3 km se vrátí zpět 
do blízkosti objektu nepřítele.

Systém organizace soustředěné činnos­
ti v určitém prostoru je velmi efektivní
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Tabulka

Činnost ve velkém prostoru Soustředěná činnost

- minimální sila pro samo­
statnou bojovou činnost

samostatné družstvo, skupi­
na

samostatný prapor, pluk

- potřeba dopravního letec­
tva

1-3 IL-14 42-94 IL-14

- předpokládaná výška vysa­
zení

200 m/SOL 600-800 m/SOL

- délka snosu do 35 sec. 96-110 sec.
- počet doskovových ploch 1 3-5
- počet přistávacích ploch 0 2-3
- rozměr doskokové plochy 600 x 300 m 1 x 1,5 až 3x4 km
- doba ke shromážděni vý­
sadku

10-15’ 45-120’

- demaskujicí příznaky odklízeni 10-20 padáků bojová technika, značný počet 
osobních padáků, obalů do 
zásobníků

- délka bojové činnosti bez 
dodatečného zásobováni

několik dnů 4-6 hodin

- při dodatečném zásobování týden i více 8-12 hodin podle situace
- potřeba letounů pro doda­
tečné zásobování

1 AN-2 neb IL 14 T se svazky zásobníků 10-16 
IL 14 T přitom kapacitně 
využity na 40 %

zejména proto, že umožňuje vést údery 
současně, nebo postupně v krátkých ča­
sových intervalech s dostatečnou gradací.

Přitom odpadá náročnost soustřeclová- 
ní větších sil a s tim spojeného rizika 
bezprostředního prozrazení.

Proto tuto činnost nemůžeme jedno­
stranně chápat jako soustředěnou činnost 
v dosavadním pojetí, ale musíme přizpůso­
bovat tuto formu bojové činnosti zvlášt­
ním a vysoce náročným podmínkám, kte­
ré vznikají v týlu nepřítele.

Rozhodující pro úspěšnou bojovou čin­
nost na velkém prostoru je členění sesta­
vy do malých samostatných skupin vyzbro­
jených podle charakteru boje v síle samo­
statných skupin vyzbrojených podle cha­
rakteru boje v síle samostatného družstva 
a skupiny maximálně do hodnoty čety. Ne­
jde přitom v žádném případě o součas­
nou četní strukturu, ale jen o početní hod­
notu.

Výhoda je v tom, že к dopravě skupi­
ny (čety) do týlu protivníka je zapotřebí 
pouze 1—3 letouny IL-14-T včetně dosta­
tečného materiálního zabezpečení, které 
umožní vést úspěšnou bojovou činnost po

několik dnů a při dodatečném zásobová­
ní i týdnů. Přitom tento počet letectva 
stačí pokrýt 2—3 prostory bojové činnos­
ti. Opakem je vysazení vpr, vppr neb vý­
sadkového pluku, které mimo neúměrné­
ho počtu dopravní techniky je navíc ovliv­
něno:

— značnou těžkopádností, nedostateč­
nou vybaveností výzbroje, celkovou efek­
tivností potřebné váhy u každého jednot­
livce,

— nízkou mobilní a při použití doprav­
ní techniky, její neuplatnění v horském, 
zalesněném terénu,

— značnou demaskujicí činností pří 
přesunech velkých celků, při použití tech­
niky velká hlučnost, maximální zranitel­
nost, vyloučení pohybu mimo komunika­
ce, zejména při špatných povětrnostních 
podmínkách, velké spotřebě PHM a ztíže­
nými podmínkami doplnění.

— omezeným dosahem rádiových sta­
nic a prostředky velení,

— vyčlenění silných prvků к zajištění, 
ochraně jednotky a tím odčerpání sil pro 
údery,

— velkou zranitelností velitelských sta-
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novišť, nutností jejich ochrany a obrany 
a tím prakticky vytvářením podmínek pro 
prozrazení vlastní činnosti,

— rozsáhlým spojovacím systémem 
mezi jednotlivými stupni řízení.

Předpokladem pro úspěšné a efektivní 
použití padákových výsadků na velkém 
prostoru je vytvořit samostatné skupiny 
s univerzálním zaměřením, které budou 
schopny plnit náročné úkoly v týlu protiv­
níka.

V takovém případě by péčí dopravního 
výsadkového letectva mohlo být pokryto 
20—30 prostorů při organizaci vysazení

samostatných skupin v hodnotě 20—25 o­
sob s potřebným materiálem.

Při metodice postupného vysazení ve 
směru náletu při početně slabších skupi­
nách (samostatných družstev] pokryto 
50—70 prostorů.

O činnosti na velkém prostoru hovoří­
me tehdy, kdy příslušníci padákového 
výsadku ochromují a dezorientují protiv­
níka na takovém prostoru, který ztěžuje 
jakýkoliv manévr neb obejití prostoru bo­
jové činnosti padákového výsadku.

Některé odlišnosti podmínek pro vysa­
zování uvádím v tabulce.

Vedení boje na velkém prostoru je pro naše padákové výsadky velmi výhodné za 
předpokladu, že

— přizpůsobíme organizační strukturu pro vytvoření samostatných skupin,
— přehodnotíme výzbroj, výstroj, účelnost a efektivnost s přihlédnutím na potřebu, 

skutečnou váhu a bezprostřední uplatnění pro boj,
— změníme současný systém řízení při bojové činnosti, ovlivníme tok informací 

mezi potřebnými stupni řízení,
— sladíme a přehodnotíme vzájemnou pomoc a potřebu pro rychlý zásah mezi pa­

dákovými a průzkumnými jednotkami a jednotkami zvláštního určení.
Tato opatření mohou podstatně zvýšit nejen bojovou připravenost, ale specifiku 

výcviku padákového výsadku pro předpokládané úkoly. Tato opatření v prvé řadě sle­
dují otázky efektivnosti, účelnosti a skutečných potřeb pro předpokládané bojové po­
užití v souladu s operačně taktickými úkoly naší armády.
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Podplukovník ing. Jaroslav J u h a

DĚLOSTŘELECTUO
/^íííív^íŕ^^í'

V útočném boji, vedeném bez použití jaderných zbraní, je dělostřelectvo 
jedním z hlavních prostředků, předurčeným к ničení a umlčování prostředků 
jaderného napadení, dělostřelectva, tanků, živé síly, míst velení, radiotechnic- 
kých prostředků a jiných nepřátelských cílů vyskytujících se na bojišti. Při 
posuzování jeho bojové činnosti zaměřím se ve svém příspěvku na dvě velmi 
důležité otázky a to

— na plánování palebné přípravy a plnění jejích cílů dělostřelectvem 
— na uskupení dělostřelectva a organizaci velení.

Plánování palebné přípravy a plnění jejích cílů dělostřelectvem

К umlčení a zničení nepřítele před zahájením útočného boje vševojskových 
útvarů a jednotek připravujeme mohutnou palebnou přípravu, na níž rozhodu­
jící podíl má dělostřelectvo a letectvo, i když neméně významnou složkou je 
rovněž přímá střelba tankových i motostřeleckých jednotek. Ženijní budování 
obrany nepřítele v nebývalé míře zvyšuje i požadavky na účinnost palebné 
přípravy, jejíž struktura v tomto roce doznala některých podstatných změn. Po­
žadavek minimálního času к jejímu uskutečnění, jak je zvýrazněn především 
při vedení boje za použití JZ, vyžaduje totiž některé změny oproti „klasickým 
způsobům“ jejího provedení, kdy byla charakterizována palebnými přepady, 
střeženími, údobím přímé střelby apod. Dnešní pojetí, tj. na sebe navazující 
a z části se i překrývající palebné přepady na rozhodující cíle obrany nepří­
tele, doplňované palbou téměř všech prostředků přímé střelby, spolu s pláno­
vitým použitím především stíhačň — bombardérů na cíle v hloubce, to vše ve 
svém souhrnu tvoří soudobou podstatu palebné přípravy, umožňující v nej- 
kratším časovém období dosáhnout požadované umlčení, případně zničení brá­
nícího se nepřítele. I tak však je nutné počítat s časovým úsekem kolem 30 mi­
nut 1 delším, který si palebná příprava vyžádá. Rozhodující podíl na její or­
ganizaci má velitel divize a štáb, především při průlomu obrany nepřítele na
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samostatném směru. I tak však nezbytná usměrnění především NRVD armády, 
spolu s řadou informací, získaných součinností ve štábu divize, jsou důležitými 
podklady к její organizaci. Jen tak se můžeme vyvarovat toho, že její trvání, 
struktura či spotřeba nebudou určeny „odhadem“, ale že bude plánována na 
reálných podkladech a propočtech náčelníka a oddělení RVD divize. Pro určitou 
celistvost uvádím přehled hlavních informací, které v té či oné podobě se od­
rážejí v celkovém způsobu zpracování palebné přípravy (viz obr. 1).

К výpočtu palebné přípravy jsou vhodná některá opatření na oddělení RVD 
divize, usnadňující práci. Jeden z možných způsobů jsem uvedl v článku „Pa­
lebná příprava“, uveřejněném ve VM čís. 6/67. Od té doby došlo již i v tomto 
způsobu к některým změnám, případně zlepšením, ale i к dalším zjednoduše­
ním, která se v praxi osvědčila.

Výpočet palebné přípravy, vhodně uspořádaný do přehledného formuláře, 
velmi usnadňuje její plánování. Můžeme ji plánovat 1 bez něho, avšak uváží­
me-li v praxi se vyskytující únavu, stressové situace a další, nepříznivě působí­
cí vlivy, pak její plánování podle předem připraveného postupu je značně vý­
hodné. Postup práce je zřejmý podle předtištěného záhlaví. Rada údajů, uvede­
ných mimo silně orámovanou část, je připravena předem a vychází ze základ­
ních podkladů účinné střelby, jako jsou úplná příprava nebo využití údajů 
zastřelovacího děla, dálka střelby do 10 km, požadovaný účinek umlčení, avšak 
i přes určitý stupeň abstrakce jsou uvažovány podmínky rozmístění ohnisek 
odporu (na předním okraji nebo v hloubce) a stupeň jejich ženijního vybudo­
vání. Sled rozhodujících cílů, zahrnutých к umlčení při palebné přípravě, od­
povídá jejich důležitosti. Ke zjednodušení výpočtu bereme za základ plochu 
cíle a její pokrytí s požadavky podle předpisu Děl-2-1. Také rozměry uvažo­
vaných cílů jsou částečně zjednodušeny, avšak odpovídají předpisu Zprav-51-88. 
Koeficienty jsou vypočteny pro všechny cíle s výjimkou těch, pro které je cha­
rakteristická plocha, na níž jsou rozmístěny a vztahují se na ráži 122 mm jako 
základní, která u motostřelecké divize v současné době převažuje.

Průměrná norma spotřeby к umlčení nepozorované kryté živé síly a pa­
lebných prostředků, obrněných transportérů a tanků je pro ráži 122 mm 150 
ran na hektar. Uvážíme-li, že ke zničení odpalovacího zařízení je stanovena 
průměrná norma pro tutéž ráži 260 ran, pak výpočet koeficientu je dán

260 : 150 = 1,7
Obdobně к umlčování dělostřelecké nebo minometné baterie je vzata průměr­
ná norma spotřeby 220 ran, zjištěný koeficient je tady

200 : 150 = 1,6
Stejným způsobem jsou stanoveny i další koeficienty, při čemž pro výpočet 

u minometné sekce je spotřeba, plánovaná pro baterii, snížena o 1/4. К rych­
lejším výpočtům jsou v dílčích případech koeficienty zaokrouhleny. К umlčo­
vání kryté živé síly a palebných prostředků v opěrných bodech čet, je za
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PŘEHLED HLAVNÍCH INFORMACÍ
ovlivnujicfch přijetí rozhodnutí joro bojovou činnost dělostřeiectus

(1) .. úkol, stanovený dělostřelectvu divize nadřízeným,
12/ .. zámysl vševojskového velitele ke splnění úkolu,
(3) .. informace o rozmístění a bojové hodnotě nepřítele
(4) .. závěry ze součinnosti s oper, oddělením к boj. činnosti vševojskových útvarů, 

především v období zahájení a rozvíjení bojové činnosti,
(5) .. výsledky, zjištěné průzkumnou činností podřízených,
(6) .. vlastní poznatky a zkušenosti, aplikace řádů a předpisů a zámysl jejich plnění
/7/ .. návrh úkolů, předložený vševojskověmu veliteli,
(8) .. úkol, daný dělostřelectvu vševojskovým velitelem,
19) .. změny v činností nepřítele, jeho působení na činnost vlastního dělostřelectva,

základ vzata plocha 8 ha, na níž jsou tyto prostředky zpravidla rozmístěny. 
Také plochy míst velení jsou určeny s ohledem na rozmístění hlavních usku­
pení umlčovaných sil a prostředků. U radiolokátorů uvažujeme i stupeň ženij- 
ního vybudování, vyjádřený výrazy „krytý—nekrytý“. Kromě toho je dána mož­
nost doplnit podle potřeby i další cíle, jejichž umlčení nebo zničení bude za­
hrnuto do palebné přípravy.

Výpočet palebné přípravy je ovlivněn hlavními informacemi, rozvedenými 
na obr. 1. Tak úkol, stanovený nadřízeným dělostřelectvu divize к zabezpečení 
průlomu obrany nepřítele obsahuje především nařízenou hustotu hlavní, která 
musí být dosažena a s tím související přidělení, případně podpora dělostřelec­
kými útvary a jednotkami. Neméně důležitá je i stanovená norma spotřeby stře­
liva. Zámysl vševojskového velitele ke splnění úkolu a závěry součinnosti s ope-
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račním oddělením, upřesňují především pásmo průlomu, směr hlavního úderu 
a útvary, které povedou na tomto směru bojovú činnost. Informace o rozmístě­
ní a bojové hodnotě nepřítele v pásmu průlomu a na jeho bocích, získané sou­
činnosti se zpravodajským a ženijním oddělením, spolu s výsledky, zjištěnými 
průzkumem podřízených, umožňují pak stanovit jednak počet jednotlivých 
cílů, které je nutné během palebné přípravy umlčet nebo zničit, současně však 
využít předem předpokládané procento umlčení, případně je vzhledem na si­
tuaci upravit. К tomu předpokládáme, že živá síla a palebné prostředky v opěr­
ných bodech čet, rozmístěných na předním okraji, rovněž tak i všechny jed­
notky prostředků jaderného napadení, jakož i dělostřelecké a minometné ba­
terie budeme umlčovat se 100 % normou spotřeby, opěrné body, rozmístěné 
v hloubce obrany nebo mimo pásmo průlomu s nižší normou (50 nebo 25 %), 
poněvadž tyto budeme umlčovat znovu v údobí palebné podpory.

Doplněním údajů o počtech jednotlivých cílů, zahrnutých do palebné pří­
pravy a vynásobením příslušnou plochou nebo koeficientem, získáme postře- 
lovanou plochu v hektarech, jejíž celkový rozsah vyjadřuje objem cílů v paleb­
né přípravě. Pro lepší názornost jsou tyto údaje v silně orámované části formu­
láře. Násobíme-li takto zjištěnou plochu průměrnou normou spotřeby 150 r/ha, 
získáme celkovou spotřebu střeliva.

Kromě toho jsme provedli kalkulaci sil a prostředků, tj. zjištění počtu hlav­
ní, z níž vypočteme jak hustotu děl v pásmu průlomu, tak hustotu na skuteč­
ně obsazeném úseku. Z celkové vypočtené spotřeby střeliva vydělením počtem 
hlavní získáme spotřebu střeliva pro jedno dělo s přihlédnutím к přípustnému 
režimu palby i minimální dobu trvání palebné přípravy. Tak jsou prakticky 
využity i zpracovány informace, označené symbolem (6). Návrhy úkolů vševoj- 
skovému veliteli jsou pak hlavním podkladem к vydání úkolu dělostřelectvu, 
které rozpracováním představují rozhodnutí pro bojovou činnost, vydané 
podřízeným dělostřeleckým útvarům a jednotkám.

Pro aplikaci uvádím krátký příklad, charakterizovaný údaji na obr. 2.
V pásmu průlomu motostřelecké divize, širokém 4 km, a vedeném vnitřními 

křídly dvou motostřeleckých pluků, je soustředěno 5 dělostřeleckých oddílů 
a 40 tanků ke střelbě na ZZP, čímž je dosaženo

36 hlavní 122 mm
12 hlavní 152 mm
36 hlavní 100 mm

40 tanků

tj. celkem 124 hlavní nepřímé střelby.

Objem jednotlivých cílů, zahrnutých do palebné přípravy a umlčovaných, 
případně ničených dělostřelectvem a tanky ze ZPP, je uveden ve „výpočtu 
palebné přípravy“ (tabulka 1).
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Tabulka 1

Výpočet palebné přípravy

Rozsah palebných úkolů

úsek (1) š 4 km

počet 
cílů

kalkulace
procento 
umlčení

postřelo­
vaná 

plocha 
haplocha koef.

prostředky jaderného napadení 1 1,7 100 1,7

dělostřelecké baterie 3 1,6 100 4,8

minometné sekce 2 1,1 100 2,2

0-2 o

>N O O
*2 > тз
Šš

9 5
5 o

> a

na předním okraji 4 8 100 32

ve 2. sledu 2 8 50 8

ve hloubce 1 8 25 2

na křídlech 2 8 50 8

nekr. ž. s. a pal. prostř. v opěr. bodech 
čet 8 0,15 100

«1 i s
praporu 1 2 50 1

brigády 6 50

í 2
2 o

krytý 1 2,1 1 2,1

nekrytý 0,5

5 v
O

celkem postřelovaná plocha v ha (2) 61,8

celkový počet děl na pal. přípravu (hlavní) (3) 124

střední hustota děl
na úseku průlomu (3) : (1) 31

na skutečně obsazeném úseku 51

rozpočet střeliva
celkem (2). 150 = (4) 9270

z toho na dělo (4) : (3) 75
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Celkový rozsah postřelované plochy je 61,8 ha, což v celkovém rozpočtu 
střeliva představuje 9270 ran, z nichž na jednu hlaveň ráže 122 mm připadá 
75 ran. S přihlédnutím k režimu palby (při náplni plné), je minimální doba 
palebné přípravy 30 minut. Připočteme-li к tomu dobu, nezbytně nutnou к pře­
konání bezpečnostní vzdálenosti a zahájení zteče předního okraje nepřítele 
(např. 4 min.), pak jako konečný závěr vyplývá palebná příprava v trvání 30 
minut, zahájení C - 34, ukončení C - 4.

V příspěvku nerozvádím již možné přidělení jednotlivých cílů bateriím a 
dělostřeleckým oddílům (včetně přibraných tanků), neboť tyto závěry jsou 
značně subejktivní a lze je řešit v různých variantách.

Uskupení dělostřelectva a organizace velení

Způsob tvoření dělostřeleckých skupin u divizí, v řadě případů i u prvo 
sledových motostřeleckých nebo tankových pluků, je známý a v praxi plně 
uplatňovaný. Přesto však rozhodujícím kritériem je požadavek nejvhodnějšího 
velení, který mohou splnit jen dobře připravení, zkušení a energičtí velitelé 
a štáby.

Jeden kompletní štáb organického dělostřeleckého pluku je s to zabezpečit 
velení jedné dělostřelecké skupině. Snaha vytvářet z tohoto štábu dva samo­
statné štáby dělostřeleckých skupin má zpravidla za následek, že nejméně 
jeden z utvořených štábů je méně akceschopný, zpravidla málo sladěný a tím 
i nedostatečně bojeschopný celek, v němž chybí některé jak operační, tak i tý­
lové orgány. Rovněž dělení současných jednotek zabezpečení .učleněných v dě­
lostřeleckém pluku, není zpravidla optimální řešení. Přesto však je nutné 
v řadě případů řešit posílení prvosledových pluků, zvláště působí-li na samo­
statných směrech, na nichž není možná podpora palbou DOS, dalším přiděle­
ním dělostřeleckého oddílu. Tím jsou vytvořeny podmínky к tomu, aby pod spo­
lečným velením, ať už na časově omezenou, či na další dobu, byla vytvořena 
plukovní dělostřelecká skupina. V článku neuvažuji případ, kdy s přiděleným 
oddílem je motostřeleckému pluku přidělen i dělostřelecký štáb к vytvoření 
velení utvářené plukovní dělostřelecké skupině, neboť tento případ je jedno­
duchý. Z velení vytvářené PDS, kdy motostřeleckému pluku je přidělován pou­
ze dělostřelecký oddíl bez štábu skupiny, byly v průběhu roku získány některé 
poznatky a zkušenosti a to nikoli jednoznačné, nýbrž ve všech případech plně 
závislé na schopnostech jednotlivců. Při organizaci velení PDS jsou v podstatě 
3 varianty organizace velení, z nichž každá má jak své přednosti, tak i ne­
dostatky.

První: DS jako taková se nevytváří, náčelník dělostřelectva motostřeleckého 
pluku velí oddílům přímo. Skupina tří dělostřeleckých důstojníků (náčelník 
a příslušníci jeho skupiny) byť by byli sebeschopnější, není s to zvládnout 
a plnit veškeré úkoly, které pro ni při přímém velení vznikají. Určitým výcho­
diskem proto je, že ji náčelník dělostřelectva posiluje některými další-
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mi nezbytnými funkcionáři a to z počtu buď organického, v ojedinělých 
případech pak přiděleného dělostřeleckého oddílu. Může to být především ná­
čelník průzkumu, spojovací náčelník, případně některý z týlových a technic­
kých orgánů oddílu. Tak na úkor jednoho z dělostřeleckých oddílů je vytvořen 
štáb, jehož celková hodnota je dána schopnostmi každého jednotlivce. Osvěd­
čilo se, aby oddíl, z něhož byli vyčleněni někteří funkcionáři do štábu náčel­
níka dělostřelectva pluku, byl zařazen jako tzv. „příruční“, aby tito funkcio­
náři kromě povinností vůči dělostřelectvu jako celku, měli možnost blíže ovliv­
ňovat i „svůj“ dělostřelecký oddíl.

Určité těžkosti vznikají v otázkách zabezpečení spojení a to existencí roz­
dílných vlnových rozsahů používaných rádiových stanic, tyto potíže však je 
možné úspěšně vyřešit.

Hlavní klad spočívá v tom, že poměrně s nejmenšími časovými ztrátami 
lze manévrovat palbou a účinně působit jejím soustřeďováním na rozhodující 
cíle v sestavě nepřítele a to jak ve prospěch pluku jako celku, tak v některých 
případech i ve prospěch divize.

Značné vypětí je však na samotném náčelníku dělostřelectva, který kromě 
organizátorské práce v rámci vševojskového štábu při rozhodujících čin­
nostech, jako jsou např. návrhy na využití dělostřelectva, na rekognoskaci či 
organizaci součinnosti, má jen minimum času na vlastní řízení oddílů, na plá­
nování i kontroly.

Tato varianta, organizace velení má jak přednosti, tak i závažné nedostatky.
Druhá: Velitelem plukovní dělostřelecké skupiny je určen jeden z velitelů 

oddílů, štáb skupiny pak tvoří příslušníci štábu daného dělostřeleckého oddí­
lu. Pro náčelníka dělostřelectva je tak plně zachována možnost velet dělostře­
lectvu přímé střelby a cestou velitele PDS zabezpečovat veliteli motostřelec- 
kého pluku velení plukovní dělostřelecké skupině. Zachován zůstává i manévr 
palbou celé dělostřelecké skupiny. Povinnosti velitele PDS byly tak přeneseny 
na velitele dělostřeleckého oddílu. Tento způsob vyžaduje opět značné vypětí 
od velitele oddílu, určeného do funkce velitele PDS. Přesto však v některých 
případech může mu, především náčelník dělostřelectva, ale i velitel motostře- 
leckého pluku, vytvořit příznivé podmínky к velení vytvořené dělostřelecké 
skupině.

Tato varianta je možná a v praxi se v jednotlivých případech osvědčila pře­
devším zařazením některého z velitelů baterií к velitelům vševojskových jed­
notek na stupni praporů a rot, což zabezpečuje i jejich bezprostřední pod­
poru.

Třetí: Motostřeleckému pluku je sice přidělen dělostřelecký oddíl, avšak 
s ohledem na schopnosti i možnosti nelze realizovat žádnou z předchozích 
variant. Požadavkem však zůstává, aby velitel motostřeleckého pluku si udržel 
vliv na bojovou činnost, aby měl v přímé podřízenosti jednotku, s níž by mohl
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tento vliv uplatňovat. Je možné, že si velitel pluku ponechá v přímé podříze­
nosti jeden z dělostřeleckých oddílů. Orgány velení tohoto oddílu se zdržují 
bezprostředně nebo v těsné blízkosti velitele motostřeleckého pluku a podle 
jeho rozkazů mohou palbou oddílu zabezpečovat bojovou činnost vševojsko- 
vých jednotek. Vzhledem к tomu, že nelze dosáhnut centralizované velení 
oběma oddílům, je pak nezbytné podle rozhodnutí velitele pluku přidělit nebo 
podporovat dalším dělostřeleckým oddílem zpravidla jeden z praporů.

Tato varianta je sice nejméně vhodná, avšak uvážíme-li možné ztráty a ne­
dostatky, které ve skutečném boji vzniknou, pak může být variantou nejvhod­
nější.

V úspěšném zabezpečení bojové činnosti vševojskových jednotek má dělo­
střelectvo významnou úlohu. Poněkud hlouběji rozvedené dvě otázky ukazují, že 
jde o řešení celého komplexu problémů, o řešení mnoha otázek, к němuž má 
dělostřeleckým velitelům a štábům pomoci i teno článek.

47



Podplukovník ing. Stanislav Těšínský

Optimalizace 
přepravišť PMS

K charakteristickým rysům útočných operací v příští možné válce bude patřit beze sporu poho­
tový manévr vojsk, který je v kategorii pohybu sil a prostředků pozemních vojsk podstatnou mírou 
závislý na ženijním zabezpečení, ovlivňovaném především charakterem válčiště. Vodní toky na 
předpokládaném válčišti jsou významné a obtížné překážky pro vojska především relativně velkou 
hustotou a dále charakterem terénu na přístupech i samotným příčným profilem překážek. Široké 
a středně široké vodní překážky budou vojska překonávat s využitím prakticky všech druhů přepra­
višť.

Nejvýhodnější a tedy i nejpoužívanější druh přepravišť budou mostová přepraviště zřizovaná 
z materiálu mostových souprav na plovoucích podporách. Tento mostový materiál lze obvykle 
využít i ke zřizování přivozových přepravišť. Obě varianty využití splňuje také pontonová mostová 
souprava PMS, která postupně v ČSLA nahrazuje dosavadní tzv. střední mostovou soupravu SMS. 
Koncepce řešení obou typů souprav, pontonové mostové soupravy PMS a střední mostové sou­
pravy SMS, je patrná z obr. 1, který představuje kombinovaný most postavený z obou těchto 
souprav. Stavba kombinovaných mostů PMS a SMS je reálná prakticky po celou dobu přezbrojo­
váni a za zvláštních podmínek popřípadě i později.

Pontonová mostová souprava PMS vykazuje řadu progesívnich parametrů, které ji řadí na 
přední místo mezi plovoucími mosty všech armád. Pontonové mostové soupravy PMS včetně 
porovnání s ostatními soupravami na plovoucích podporách při respektování hlavních operačně 
taktických aspektů byly celkově zhodnoceny již v dřívějším článku „Použití PMS“ ve VOJENSKÉ 
MYSLI č. 4/1967. Dnešní článek je zaměřen na jednu ze speciálních otázek tj. na optimalizaci vy­
užiti pontonového materiálu PMS při zřizování přepravišť mostových i přivozových.

Varianty funkčního využití PMS z operačně taktického hlediska

Hlavní druh přepravišť, která zřizujeme 
z materiálu PMS, jsou 60 t mostová přepra­
viště jako nejvýkonnější druh přepravišť na 
vodních překážkách z hlediska jak vozidlových 
tak i tonážních kapacit. Vozidlovou kapacitou 
rozumíme počet vozidel přepravených po mostě 
za časovou jednotku, obvykle za 1 hodinu. 
U 60 t mostu PMS bude činit vozidlová kapa­
cita x0 obvykle hodnotu 400-600 vozidel pře­
pravených za 1 hodinu (400 tanků nebo 600 ko­
lových vozidel), i když teoretická kapacita, uvá­
děná v původním předpise je vyšší (xq = 600 
až 800 vozidel). Obdobou vozidlové kapacity 
je tonážní kapacita Ht, představující celkovou 
hmotnost vozidel (počet tun) přepravených po

mostě za časovou jednotku (obvykle za 1 ho­
dinu). U 60 t mostu PMS dosahuje tonážní ka­
pacita praktickou hodnotu Ht = 1600 t/h, (teo­
reticky až Ht — 36000 t/h).

Z materiálu PMS lze zřizovat též 20 t mos­
tová přepraviště, jejichž využiti bude výjimečné, 
obvykle jen při nedostatku materiálu ke zřízení 
60 t mostového přepraviště a na vedlejších smě­
rech bojové činnosti.

Pontonová mostová souprava PMS se po­
užívá bud v celých soupravách nebo v polovi­
nách souprav (k nimž jsou začleněny navíc 2 
pobřežní pontonové díly).

Pokud se připojí k základním soulodím po 
jednom ze čtyř zbylých pobřežních pontono-
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Obr. 1. Kombinovaný most PMS a SMS

vých dílů, zvýší se únosnost každého ze čtyř ze­
sílených soulodí o 10 t; zlepší se tím současně 
vjezdové (výjezdové) vlastnosti soulodí ukonče­
ného pobřežním pontonovým dílem.

Kapacita přívozových přepravišť PMS bude 
závislá na množství použitého pontonového ma­
teriálu a na parametrech vodní překážky (šířka, 
rychlost proudu, profil břehů) i na dalších okol­
nostech a operačně taktických aspektech. Kapa­
citu přívozových přepravišť ovlivni mimo jiné 
i skladba přívozových soulodí a způsob jejich 
motorizace v průběhu přepravy. Kapacita jed­
notlivého soulodí vyplyne z doby jednoho kolo­
běhu, stanovené podle vzorce.

T = ^Ц\ I k.vň + t, 
vp

kde
T = doba koloběhu v minutách
i = doba nakládání a vykládáni břemene 

včetně přistáni a vykotvení soulodí 
u břehu i doplutí (8-12 min)

В = šířka vodní překážky v metrech
Vp = průměrná rychlost plavby soulodí 

v m/min (120-150 m/min)

vt = rychlost vodního proudu v m/s 
к = koeficient (obvykle v hodnotě 1/3)

Vozidlová kapacita uvedeného soulodi 
bude mít hodnotu vyplývající ze vzorce

v 60 
HQ ±

kde

H vozidlová kapacita soulodí uvedená 
počtem vozidel přepravených za I 
hodinu.

Pro 40 t soulodí přepravující tank T-55 přes 
120 m širokou řeku s rychlostí 1,5 m/s, při před­
pokládané průměrné rychlosti plavby soulodi 
9 km/h, tj. 150 m/min, bude doba koloběhu 

^T^-M H8-U) =

= 2,4 -I- (8 — 12) = 10,4 — 14,4 min,

tzn. průměrně

T = 12 minut.
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Vozidlová kapacita uvedeného soulodi má 
potom hodnotu

H^ = -g- = 5 T-55.

Obdobné můžeme stanovit kapacitu soulodi 
vyšší tonáže. Kapacita přívozového přepraviště 
pak bude závislá na počtu provozuschopných 
soulodi a na jejich parciálni kapacitě.

Volbu druhu přepravy (mostové a přívo- 
zové) bude ovlivňovat řada podmínek a aspek­
tů.

Vliv palebných prostředků na volbu 
přepravišť PMS

Z hlediska OPZHN bude mít větší význam 
pohotový manévr mostem na záložní přepra­
viště než rozptýlení mostového materiálu na 
přívozová přepraviště.

Při pozorováni „kanalizované“ přepravy po 
mostovém přepravišti a částečně rozptýlené 
přepravy na přivozových přepravištích můžeme 
konstatovat, že zranitelnost přívozové přepravy 
klasickými zbraněmi je sice podstatně menší než 
u mostové přepravy, avšak při použiti jaderných 
zbraní vzniká naopak větší pravděpodobnost 
vyřazeni alespoň části přepravních prostředků 
na přivozových přepravištích při pravděpodob­
ném rozptylu úderu od centra přepravy; sou­
časně vzniká jistota vyřazení alespoň části pře­
pravy, pokud bude rozptýlená na celý úsek vod­
ní překážky.

Vliv skladby vodních překážek na

Podle článku ve VOJENSKÉ MYSLI č. 
7/1969 „Systém přepravních překážek“ při 
současné návaznosti na nový předpis OPER-1-1 
budou vojska překonávat v průběhu armádní 
útočné operace na hloubce válčiště cca 400 km 
průměrně 2 řeky o šířce 40-80 m, 1 řeku o šířce 
80-160 m a s 50 % pravděpodobností i 1 řeku 
o šířce 160-320 m, což představuje při denním 
tempu 50-60 km během 6-8 dnů překonat 3-4 
středně široké řeky, tzn. průměrně ob den 1 
středně širokou řeku.

Opakované zasazení souprav mostových na 
plovoucích podporách vyžaduje

- pohotový manévr souprav po komunika­
cích i terénem mezi jednotlivými překážkami,

- rychlé zřizování přepravišť (přechod z do­
pravního do provozního sestaveni),

- rychlou demontáž přepravního materiálu 
po ukončení přepravy vojsk a zpohotovení do 
dopravního sestavení к možnosti manévru na 
další vodní překážku.

Všechny předchozí podmínky pontonová 
mostová souprava PMS splňuje.

Porovnáni kapacit mostových a přívozo- 
vých přepravišť PMS

Při dobrých přístupech к vodní překážce 
a vhodné konfiguraci břehů, nevyžadujících 
zemních úprav, je rozdíl ve zpohotovení mosto­
vého přepraviště a přivozových přepravišť po­
měrně malý a nepřevýší obvykle dobu jednoho 
přívozového přepravního koloběhu, tzn. že do 
ukončení druhého koloběhu se kapacity obou 
druhů přeprav vyrovnají, jak vyplývá z grafické 
tabulky 1. Prakticky od ukončeného druhého 
koloběhu přívozové přepravy bude již rozdíl 
kapacit obou druhů přepravišť (zabezpečených 
stejným množstvím mostového materiálu) cha­
rakterizován poměrem 1 : 10 ve prospěch mos­
tového přepraviště (viz tabulka 2).

Při ztížených přístupech к vodní překážce 
a při konfiguraci břehů, vyžadujících zemni 
úpravy, bude doba zpohotovení obou přepra­
višť zhruba stejná; se zhoršujícími se podmín­
kami bude doba ke zřízeni mostového přepra­
viště relativně kratší v porovnání se zřízením 
komplexu přivozových přepravišť z téhož ma­
teriálu, tzn. že s poměrem kapacity přepravišť 
1 : 10 ve prospěch mostového přepraviště mů­
žeme pak počítat prakticky od zahájeni přepra­
vy.

Proto bude výhodné používat materiál nej­
novějších mostových souprav na plovoucích 
podporách ke zřizování přivozových přepravišť 
převážně jen v případech, kdy jej nebude dosta­
tek к souvislému přemostěni.

periodičnost a způsob zasazení PMS

Ženijní prapor svazku s 1/2 soupravy PMS, 
představující 119 m přemostění (601 únosnosti), 
bude zřizovat zhruba každý třetí den 1-2 mos­
tová přepraviště na řece 40-80 m široké a navíc 
jednou za armádní útočnou operaci (tj. během 
6-8 dnů) 1 mostové přepraviště na řece 80-160 
m široké (z vlastního materiálu na šířce do 
120 m a kombinací s posilovým materiálem na 
šířce do 160 m). V průměru bude tedy ženijní 
prapor svazku zřizovat 1-2 mostová přepraviště 
PMS obden.

Bude-li překonávání vodních překážek 
o šířce pokud možno již od 80 m a v každém 
případě nad 120 m (kdy již materiál ženijního 
praporu svazku na souvislé přemostění nepo­
stačuje) v kompetenci operačního svazu, který 
za předpokladu, že disponuje 3 soupravami 
PMS, je schopen tedy zřizovat 3-6 mostových 
přepravišť na řekách o šířce od 120 m do 22" m 
nebo 2 mostová přepraviště na řekách o šířce od 
230 m do 320 m (až 330 m), může pak ženijní 
prapor svazku z vlastního materiálu organizovat 
na řekách nad 120 m šířky přívozovou přepravu 
(pokud nebude posílen z vyššího stupně ve­
lení).
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Tabulka 1

X Л voxidei (T-55) ‘Н^

GRAFIČKA" POROVNÁVACÍ "TABULKA

■ VOZIDLOVÝCH KAPACIT H q 

MOSTOVÝCH A PŔfVOZOVÝCH i
■ ■ PŘEPRAVIT PMS

Legenda:

H д..„ voxidlová kapacita mostového přepraviětě 

H T .... ideálni' voxidlová kapacita mostového př< 

H® .... voxidlová kapacita prívoxovéno přepru 

Kí -ŕ Kg__ ukonCení Lait 6 koloběhu /

Cs-... ukoníení stavby 8 soulodí /

čm.... ukonbení stavby mostu /
" /

spraviétě 

aviStě /

Кб
Ks _ - <— —°-
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Tabulka 2
Porovnání vozidlových kapacit mostových a přívozových přepravišť PMS

Podmínky pro přepraviště: - šířka vodní překážky............................... 120 m
- rychlost vodního proudu...............................1,5 m/s
- stejný počet ženijních přepravních vozidel
- stejný druh a typ přepravovaných břemen (T-55)

Druh 
přepraviště 

PMS
Ženijní přepravní technika 

druh a únosnost maximální (praktická)

Počet 
přepravních 

vozidel

Specifická 
vozidlová 
kapacita

Relace vozidlových 
kapacit

Poznámka
xP XQ 9;=^ 

XQ

ks ks/h bezdimenzionálni
1 2 3 4 5 6

mostové 1 /2 soupravy PMS 
- most 60 t (40 t) 18 400 (— 600) 1 *)

přívozové 1,2 soupravy PMS
- 8 soulodi (6 X 40 t + 2 x 50 t) 18 40 1/10 (1/15) **)

- 2 soulodi ä 180 t (2 x 180 t) 20 50 1/8 (1/12) ***)

Poznámky: *) V závorce je udána teoretická vozidlová kapacita T-55.

**) Údaj Xq = 40 T-55/h navazuje na odvozeni textu článku za vzorcem.
* * *) Do dalších kalkulaci bude brána v úvahu jako průměrná hodnota relace vozidlových kapacit g^ = -ú



Plavební motorizace PMS

Na 360 m3 užitečného výtlaku, což předsta­
vuje 3601 celkové únosnosti odpovídajícím způ­
sobem rozmístěných břemen, připadá u 1/2 sou­
pravy PMS 6 motorových člunů Mo-111 (nebo 
BMK-T či BMK-150, popříp. BMK-130), 
přičemž tedy na jeden člun se statickým pro- 
pulsním náporem 1800-2100 kp připadá 60 t 
únosnosti (bez zálohy člunů na technickou re- 
morkční záchrannou službu).

Pokud by se stavěla z 1/2 soupravy PMS jen 
60 t soulodí, pak 6 soulodí (motorizovaných po 
jednom člunu) přepraví jedním koloběhem 6 
tanků, tzn. 2 tankové čety, přičemž za předpo­
kladu hmotnosti středního tanku 36 t budou 
soulodí vytížena jen na 60 %. Plné vytížení lze 
dosáhnout v možné variantě stavby 2 soulodí 
70 t (pro 2x2 tanky) a 2 soulodí 110 t (pro 
2x3 tanky), z nichž každé 70 t soulodí bude 
motorizováno 1 člunem a každé 110 t soulodí 2 
čluny. Uvedená 4 soulodí budou mít po jednom 
pobřežním dílu (který bude vhodné umístit 
směrem ke konfiguračně nepříznivějšímu bře­
hu); celkem budou schopna uvedená 4 sou­
lodí při svém plném vytížení přepravit 
jedním koloběhem 10 tanků, tj. v podstatě 
jednu tankovou rotu. Stejnou přepravní ka­
pacitu budou mít 2 dosud neobvyklá 180 t sou­
lodí, jež v podstatě představují současně dva 60 t 
mosty délky po 65 m sestavitelné z 1/2 soupravy 
PMS a použitelné pro odpovídající šířku pře­
kážky, jež je průměrem na předpokládaném vál­
čišti. Provoz se soulodim 180 t nebyl doposud 
v podmínkách ČSLA ověřen. Výhodou 180 t 
soulodí PMS jsou pobřežní díly na obou kon­
cích soulodí, umožňující snadnější a bezpečnější 
vjezd břemen (zvláště tanků) na soulodí a vý­
jezdy ze soulodí, menší počet obsluh na přepra- 
višti, možnost soustředit zemní kotevní zařízení 
a menší rozsah zemních prací (na konfiguračně 
nevhodných březích) vzhledem к menšímu 
počtu nutných přístupů к přepravišti. Nevýho­

dou jsou větší důsledky při zásahu soulodí ne­
přátelskou palbou. Manévr těchto 180 t soulodí 
budou obvykle zabezpečovat 3 organické čluny 
(připadající paritně na uvedený rozsah mate­
riálu), bud všechny v postrku či jeden ve vleku 
(uprostřed) a dva v postrku (na křídlech); na 
slabých proudech bude vhodný boční postrk 
dvěma čluny, čímž se třetí člun uvolni pro tech­
nickou remorkční záchrannou službu na pře­
pravišti či к jiným úkolům.

Boční postrk dvěma čluny je schématicky 
znázorněn na obr. 2 pro variantu 110 t soulodí 
PMS.

Ekvivalentní propulsní efekt na přepravištich 
by bylo sice možné dosáhnout menším počtem 
člunů, avšak pouze za předpokladu odpovídají­
cího zvýšení statického propulsního náporu no­
vých člunů. Tak např. počet člunů u jedné sou­
pravy PMS by bylo možné snížit o jednu třetinu 
(tj. z 12 ks na 8 ks) za předpokladu 50% zvýšeni 
statického propulsního náporu (z 2000 kp na 
3000 kp) u každého člunu, takže hodnota po­
měrového ukazatele (specifický únosnostni ná­
por člunu) zůstane nezměněna, tzn. že

S 2000 .... .
O(2= 0T = -60- = 33’3kp/t

p Sp 3000 .. .. .
°Q = -ý = -90-= 33’3kp/t’

kde
ац = specifický únosnostni nápor člunu 

(Mo-111 nebo BMK-T)
Oq = specifický únostnostni nápor člunu ná­

porově silnějšího provedeni (možná 
perspektivní varianta)

S = statický propukni nápor člunu (Mo-111 
nebo BMK-T)

Sp = statický propulsní nápor perspektivního 
(propulsně silnějšího) člunu

v S 0,5m/s

strku 4401 soulodí PMSObr.2: Schémy bočního 
(možný varianty
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Q s = únosnost soulodí připadající na 1 člun 
(Mo-111 či BMK-T)

Qp = únosnost soulodí připadající na 1 per­
spektivní (náporově silnější) člun.

Počet člunů v mostových soupravách na plo­
voucích podporách bude limitován přívozovou 
přepravou, s niž je nutné na nejnižším stupni 
organizačního začlenění pontónových souprav 
počítat především na řekách, pro jejichž sou­
vislé přemostění bude nedostatek mostového 
materiálu.

Přívozová přepraviště PMS jako forma 
zabezpečení nouzové a doplňkové přepravy

Na stupni ženijního praporu svazku je nutné 
počítat se zasazením PMS formou přívozové 
přepravy na řekách o šířce nad 120 m (pokud 
nebude ženijní prapor svazku posílen se stupně 
operačního svazu), tzn. minimálně jednou 
v armádní útočné operaci. Četnost zasazeni 
PMS formou přívozové přepravy z nedostatku 
materiálu na přemostění bude vzrůstat zhruba 
úměrně s časem (dobou zasazení), neboť se bu­
dou počty materiálu snižovat vlivem postupného 
poškozování a ničení v průběhu operace. 
V předchozím případě je přívozová přeprava 
nouzovým řešením.

Přívozovou přepravu bude však účelné orga­
nizovat i souběžně s mostovou přepravou, po­
kud zbude část pontonového mostního mate­
riálu po přemostění řeky jako záložní. Např. 
na stupni ženijního praporu svazku zbudou po 
přemostění řeky o šířce cca 90 m (délka 92 m) 
ještě dvě 50 t soulodí či 1 soulodi 100 t, jichž 
bude vhodné využit pro přívozovou přepravu 
souběžně s mostovou přepravou. Přívozová 
přeprava může takto plnit funkci doplňkové 
přepravy. V případě nutnosti bude možné po­
užít materiál přívozových soulodi k náhradě po­
škozených či zničených části mostu.

Rokádni manévr mostem PMS
Z hlediska OPZHN má značný význam ro- 

kádní manévr mostem na záložni mostové pře­
praviště. К tomu potřebujeme výkonné čluny, 
které takto plni další významnou funkci z hle­
diska motorizace mostových souprav na plovou­
cích podporách a tedy i z hlediska motorizace 
pontonové mostové soupravy PMS. Pro most 
ze 1/4 PMS (65 m mostu únosnosti 60 t) jsou 
nutné k manévru na záložní přepraviště 2 čluny, 
z nichž jeden k vleku a druhý k postrku mostu 
po předchozím jeho otočení do směru proud- 
nice. Na bystrém proudu bude účelné použít 
k manévru 60 t mostu délky 65 m všechny 3 
čluny připadající na uvedenou 1/4 soupravy 
PMS tak, že jeden člun bude zařazen jako vleč­
ný a další dva jako postrkové (v bočním postr­
ku). Manévr mostem (v prvním pořadí krátkým 
a v návaznosti pak i delším) bude však nutné 
prakticky prověřit a dále pak stanovit optimální

způsoby manévru mostem PMS za různého re­
žimu řek.

Z dosavadních zkušeností je známo, že 
v podmínkách malých směrových změn říční 
proudnice můžeme' realizovat rokádni manévr 
celým spojeným mostem' PMS o délce do 1 Off пт 
(až 120 m). Delší mosty je' zpravidla nutrré dělit 
k rokádnimu manévru na sekce délky do 100 m 
(120 m). Předchozí údaje jsou jen předpokladem 
odvozeným ze zkušenosti z dosavadního pro­
vozu PMS.

Optimální forma využití PMS

Rozhodující forma využiti pontonové mos­
tové soupravy PMS je zřizování mostových pře- 
pravišť únosnosti 60 t.

Mostová přepraviště PMS únosnosti 20 t 
budeme zřizovat výjimečně na vedlejších smě­
rech bojové činnosti a při nedostatku materiálu 
ke stavbě 601 mostu PMS.

Mostová přepraviště PMS bude účelné zři­
zovat při nedostatečném množství pontonového 
materiálu okamžitě bez předchozí přívozové 
přepravy na úzkých i středně širokých překáž­
kách zcela jednoznačně a podle možnosti též 
na širokých vodních překážkách za předpokladu 
přípravy i realizace rokádního manévru mos­
tem z důvodů OPZHN. Rokádni manévr mos­
tem PMS bude ve většině případů nutný i na 
středně širokých vodních překážkách a musí být 
připraven i na úzkých vodních překážkách.

S přívozovou přepravou PMS bude účelné 
počítat v podmínkách předpokládaného válčiště 
jen jako s doplňkovým a obvykle nouzovým dru­
hem přepravy. Při soudobé vysoké pohotovosti 
stavby pontónových mostů PMS budou přivo- 
zová přepraviště PMS zřizována převážně jen 
z důvodů nedostatku mostového materiálu po­
třebného k souvislému přemostěni vodní pře­
kážky. Variantně bude účelné využívat k doplň­
kové přívozové přepravě PMS pontonový ma­
teriál, zbylý po zřízení 601 mostového přepra­
viště; doplňková přívozová soulodí budou sou­
časně jako záložni materiál k opravě poškoze­
ného mostu či obnově částečně zničeného mostu 
PMS (formou výměny celé odpovídající sekce 
mostu). Pro přívozovou přepravu bude účelné 
volit typy soulodi o vyšší únosnosti a pokud 
možné s oboustranným využitím pobřežních 
pontónových dílů.

*

Mostová přepraviště PMS únosnosti 60 t 
jsou nejvýkonnější přepraviště na vodních pře­
kážkách jak z hlediska vozidlových tak i tonáž- 
ních kapacit. Jejich význam je navíc zdůrazněn 
vysokou pohotovosti stavby 60 t mostu PMS 
nejen v optimálních říčních podmínkách, ale 
i částečně ztížených podmínkách přístupu 
k vodní překážce.

Přívozová přepraviště PMS lze považovat jen 
za nouzovou či doplňkovou variantu přepravišť.
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Informace

ZE SOCIALISTICKÝCH 
ARMÁD

Zasazení 
armády 

do sražení 
bez použití JZ

Upraveno ze sovětského tisku.

Organizace zasazení armády do sražení 
v průběhu operace při použití jen kon­
venčních zbraní má některé zvláštnosti. 
Při obdržení směrnice frontu к zasazení 
armády do sražení mohou být vojska ar­
mády ještě ve značné vzdálenosti od pro­
storu budoucí činnosti. Své zvláštnosti má 
i vytváření úderného uskupení vojsk a do­
sažení potřebných hustot konvečních pro­
středků ničení ke zdolání odporu nepříte­
le. To vše má vliv na organizaci velení 
vojskům a na jejich součinnost.

Veškeré přípravy i zasazení armády do 
sražení probíhají za neustálé úhrozy použi­
tí jaderných zbraní nepřítele. To předpo­
kládá jednak přijmout účinná opatření 
к ochraně vojsk, jednak předvídat včasný 
přechod к použití jaderných zbraní.

Podle zkušeností cvičení armáda může 
dostat úkol к zasazení do sražení zpra­
vidla v situaci, kdy její svazky a útvary 
jsou v prostoru vykládacích stanic nebo 
se soustředují v určených prostorech. Při­
tom situace, za níž vojska budou plnit 
úkol, nebude pro štáb armády zcela jasná. 
Štáb armády proto organizuje doplňková 
opatření к urychlení přesunů vojsk, ke 
zvýšení jejich připravenosti к zasazení do 
sražení z chodu. Vojska se nejčastěji pře­
sunují v organických sestavách svazků 
po vlastní ose po značném množství po­
chodových os. К přijetí rozhodnutí a orga­
nizaci zasazení vojsk do sražení za rychle 
se měnící situace na frontě může mít štáb 
armády к dispozici Jen velmi krátkou 
Ihůtu.

Zvláštní pozornost velitele a štábu ar­
mády vyžaduje vytvoření úderných usku­
pení vojsk a zabezpečení jejich včasného 
přesunu na zvolené směry útoku. Složitost 
tkví v tom, že armáda při zasazení do 
sražení nebude mít vždy ve své sestavě 
potřebné množství sil a prostředků.
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Přitom ze zkušeností velitelsko-štáb- 
nich cvičení a válečných her uralského 
vojenského okruhu vyplývá, že к úspěšné­
mu zasazení armády do sražení а к dosa­
žení převahy nad nepřítelem musí armáda 
použít většiny sil, které má к dispozici. 
Při obdržení úkolu může mít armáda 1—2 
(někdy 1 2—3) divize a ostatní dostává 
dodatečně v rozmezí 2—3 dnů. V takovém 
případě velitel frontu často podřizuje ar­
mádě 1—2 divize, které plní úkol v prv­
ním sledu vojsk frontu. Takto se rozhodl 
i velitel frontu na jednom velitelsko-štáb- 
ním cvičení, kdy předal do sestavy zasa­
zované armády dvě motostřelecké divize a 
jedné z nich vydal úkol ke zničení nepří­
tele а к obsazení a udržení čáry zasazení 
armády do sražení. V prvním sledu zasa­
dil velitel armády do sražení celkem 4 
motostřelecké a 1 tankovou divizi, 1 moto- 
střeleckou divizi ponechal ve vševojskové 
záloze. Armáda vzhledem к tomu dosáhla 
na úsecích průlomu v krátké době převa­
hy sil nad nepřítelem. Armáda v tomto 
případě útočila na dvou sbíhavých smě­
rech s cílem obklíčit a zničit bránící se 
uskupení. К dalšímu narůstání úsilí úder­
ného uskupení armády došlo po přesunu 
svazků a útvarů armády z hloubky a po 
předání frontových posilových prostředků.

Značnou potíž představuje vytváření 
potřebných hustot dělostřelectva ke spo­
lehlivému umlčení nepřátelské obrany. 
V souladu s velkými početními stavy ně­
kterých pěších divizí pravděpodobného 
nepřítele (i při jejich poměrně slabém 
technickém zabezpečení) zvyšuje se objem 
úkolů dělostřelectva. Propočty ukazují, že 
ke spolehlivému umlčení jedné pěší divize 
v pásmu 15 km je zapotřebí 850—1300 děl 
a minometů v průběhu palebné přípravy 
útoku v délce trvání 30—60 minut. Bráni­
li se divize v pásmu 20 km, bude zapotřebí 
660—100 děl a minometů. Za dnešní orga­
nizační struktury dělostřelectva vševojsko­
vé armády ve složení 5 divizí (i s přihléd­
nutí ke ztrátám a nedostatečnému doplně­
ní) armáda bude mít asi 700 děl a mino 
metů, které může použít к palebné přípra­
vě útoku. К vytvoření i minimální husto­

ty při maximální délce trvání palebné pří­
pravy útoku, armádu při zasazení do sra­
žení zpravidla zesilujeme jednou dělostře­
leckou divizí; ostatní množství doplňuje­
me přibráním dělostřelectva armád první­
ho sledu frontu a použitím tanků ke střel­
bě ze zakrytých palebných postavení.

К dalším zvláštnostem dochází ve vele­
ní vojskům. Metody práce velitele a štábu 
budou záviset na podmínkách situace. Po­
dle zkušeností cvičení rozhoduje se veli­
tel armády na mapě, potom rozhodnutí 
upřesňuje v terénu na směru hlavního úde­
ru, vydává úkoly podřízeným a organizuje 
součinnost. V praxi má značný význam, 
aby náčelníci druhů vojsk a služeb připra­
vili všechny potřebné údaje, které velitel 
armády potřebuje znát před vydáním roz­
hodnutí. V soudobých podmínkách bude 
nejpravděpodobnější, že velitel armády 
s malou skupinou důstojníků štábu na 
1—2 bojových velitelských vozech vyjede 
na směr hlavního úderu, upřesní otázky a 
opraví rozhodnutí. Je možná ovšem i dru­
há varianta, kdy velitel armády s operač­
ní skupinou přelétne ve vrtulnících do 
prostoru budoucí bojové činnosti, rozhod­
ne se a vydá úkoly vojskům. V obou pří­
padech velitel armády se svým štábem pra­
cují tak, aby práce na armádním stupni 
ukončili v nejkratší možné době a pone­
chali co nejvíce času podřízeným.

Prvořadý význam má včasné vydání 
úkolů vojskům. Zkušenosti ukazují, že ve­
litel armády může vydat předběžné bojové 
nařízení za 20—30 minut po obdržení 
směrnice velitele frontu. Bojový rozkaz 
připravuje štáb v průběhu práce na roz­
hodnutí velitele. Obsahuje bojové úkoly a 
termíny jejich splněni, rozhraní, hlavní 
opatření к zabezpečení zasazení. Tento 
způsob umožňuje velitelům svazků a ar­
mádních útvarů, aby se za krátkou dobu 
rozhodli a organizovali bojovou činnost.

Na pevném velení ve značné míře zá­
visí plánovitý přesun armády a její úspěš­
né zasazení do sražení. Toho dosahujeme, 
současně s ostatními faktory, dobře pro­
myšleným rozdělením sil štábu armády a 
prostředků spojení na jednotlivá místa ve-
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lení a jejich včasným přemísťováním. Při 
vedení bojové činnosti bez jaderných 
zbraní místa velení můžeme přiblížit к bo­
jovým sestavám divizí, nepřemisťujeme je 
často, abychom zabezpečili jejich ochranu. 
To vytváří výhodné podmínky к účinnému 
využívání linkového spojení.

Velení bude značně ztížené v situaci, 
kdy armáda útočí na dvou odloučených 
směrech a zejména v tom případě, kdy 
část sil a prostředků je ještě na přesunu 
к prostoru zasazení do sražení. Neustálou 
pozornost vyžadují rovněž síly a prostřed­
ky, připravené к případnému použití ja­
derných zbraní. Předpokladem úspěchu 
v těchto podmínkách je přísná centraliza­
ce velení bojovým prostředkům ze štábu 
armády a zdravá iniciativa podřízených 
ke splnění vydaných úkolů.

Ze zkušeností cvičení vyplývá, že veli­
telské stanoviště armády jako hlavní 
prvek systému velení je účelné dělit na 
dva sledy. Na prvním znich, které je 20— 
40 km od prvosledových svazků, velí ve­
litel armády. Síly a prostředky, předurče­
né к rozvinutí na druhém položení, roz­
mísťuje v dostatečné vzdálenosti z hledis­
ka ochrany od prvního položení a jsou při­
praveny к přesunu a rozvinutí v novém 
prostoru. Na předsunutém velitelském sta­
novišti obyčejně velí 1. zástupce náčelníka 
štábu; spolu s ním se na něm nacházejí 
zástupci náčelníků hlavních oddělení, dru­
hů vojsk a služeb s 1—2 důstojníky. Při 
zahájení bojové činnosti rozvinuje se před­
sunuté velitelské stanoviště na směru hlav­
ního úderu ve vzdálenosti 10 kin od prvo­
sledových svazků. Týlové velitelské stano­
viště se rozvinuje 10—15 km od velitel­
ského stanoviště.

Pořadí přemísťováni míst veleni při 
přesunu a zasazení armády do sražení mů­
že být různé. Např. štáb armády do zahá­
jení přesunu vyšle své důstojníky s pro­
středky spojení do štábu armád prvního 
sledu, v jejichž pásmu se armáda zasazu­
je do sražení. Podle možností rozvinuje se 
v prostoru zasazení současně i předsunuté 
velitelské stanoviště, které velí přicházejí­
cím vojskům a rovněž svazkům, které pře­

cházejí do podřízenosti z vojsk prvního 
sledu frontu. Velitelské stanoviště armády 
se přemísťuje společně s hlavním uskupe­
ním vojsk, kterému velí.

Zkušenosti cvičení potvrzuji účelnost 
přemísťovat velící důstojníky vzduchem. 
Velitel armády často využíval vzdušné do­
pravy pro osobní styk s veliteli divizi, 
které působily na směru hlavního úderu. 
S ním obyčejně letěli náčelník operačního 
oddělení nebo jeho zástupce, důstojník 
štábu raketového vojska a dělostřelectva, 
operační důstojník skupiny štábu letecké 
armády, důstojník zpravodajského odděle­
ní, důstojníci spojení a šifrant. Spojovací 
prostředky, zejména osobní rádiovou sta 
nici velitele, vysílal štáb do určeného pro­
storu předem.

Jednou z nejdůležijších součástí přípra­
vy zasazení armády do sražení je organi­
zace součinnosti. Velitel armády stanoví 
její základy současně s vydáním úkolů 
vojskům, organizuje ji podle úkolů, smě­
rů, objektů, způsobu činnosti a času na ce­
lou hloubku operace, nejpozději na 
hloubku úkolu prvního dne. Na jmenova­
ném okruhovém velitelsko-štábním cviče­
ní velitel armády organizoval součinnost 
současně s vydáním rozhodnutí a plánování 
operace a upřesňoval ji v průběhu rekognos­
kace, které se zúčastnili velitelé svazků prv­
ního sledu armády zasazované do sražení 
i svazků, které přecházely do jejího pod­
řízení ze sestavy frontu. V terénu velitel 
armády upřesnil čáry zasazení do útoku, 
prostory umlčování a ničení palbou dělo­
střelectva a údery letectva, směry úderů 
a formy manévru, bojové sestavy svazků 
při průlomu a v hloubce obrany. Velitel 
armády předvídal, že v případě použití ja­
derných zbraní, veškeré úsilí armády bude 
směřovat к rozhodnému zničení nepřítele 
jadernými údery а к maximálnímu využití 
jejich výsledků vševojskovými svazky ar­
mády.

Vzhledem ke krátkosti času na přípra­
vu zasazení a v důsledku rozdílnosti prv­
ků operačního učlenění armády, velitel ne­
dokáže vyřešit všechny otázky součinnosti 
osobně. Vzrůstá proto význam štábu a ná-
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celníků druhů vojsk a služeb, kteří musí 
dosáhnout jednotného chápání úkolů a 
způsobů jejich splnění u podřízených; při­
tom neomezují jejich iniciativu. Výsledky 
součinnosti štáb zakresluje na mapě roz­
hodnutí velitele armády a má-li dostatek 
času, zpracuje (podle zkušeností minulé 
války) i plán součinnosti. Ten však nemů­
že být tak podrobný a rozsáhlý jako tomu 
bylo v minulosti. Součinnost, jakož 1 plán 
operace, štáb neustále upřesňuje v soula­
du s vytvářející se situací.

Při organizování zasazení armády do 
sražení při použití jen konvenčních zbra­
ní existuje neustálá ůhroza jaderného na­
padení nepřítele. To vyžaduje věnovat zvý­
šenou pozornost celé řadě důležitých opa­
tření к udržování neustálé připravenosti 
sil a prostředků armády к činnosti v pod­
mínkách jaderné války. К nim patří pře­
devším průzkum к odhalení přípravy ne­
přítele к jadernému napadení, dále upřes­
nění objektů ničení v prvním jaderném 
úderu, vydání úkolů raketovému vojsku a 
letectvu к zabezpečení neustálé připrave­
nosti к použití jaderných úderů, organi­
zace ochrany vojsk armády před účinky 
zbraní hromadného ničení.

Zabezpečení spolehlivého velení není 
možné bez předvídání situací, zejména bez 
určení doby přechodu к používání Jader­
ných zbraní. V rámci předvídání v prů­
běhu operace velitel systematicky a hlu­
boce studuje a analyzuje situaci, včas pro­
mýšlí varianty možných rozhodnutí, aby 
mohl v kritickém okamžiku zformulovat 
rozhodnutí a upřesnit úkoly vojskům, po­
případě vydat nové úkoly.

Ze zkušeností operační přípravy posled­
ních 2—3 let docházíme к závěru, že ke 
včasnému shromáždění přesných údajů 
o situaci, к rychlému přijetí rozhodnutí, 
upřesnění úkolů a poskytování pomoci 
vojskům je účelné mít ve štábu armády 
jediné středisko velení. Štáb armády 
v něm bude stále soustřeďovat nezbytné 
údaje к přijetí rozhodnutí velitele a při­
pravovat všechna základní nařízení voj­
skům armády.

Nejde v tomto případě o nějaké orga­

nizační změny polního řádu armády a 
o změny v metodách práce štábu armády, 
abychom se vyhnuli paralelismu a mnoho- 
stupňovitosti. Na tomto středisku velení by 
měli pracovat velitel, náčelník štábu, ná­
čelník operačního oddělení, náčelník zpra­
vodajského oddělení, náčelník raketového 
vojska a dělostřelectva a směroví důstoj­
níci ke svazkům. Ostatní prvky velitelské­
ho stanoviště rozmísťujeme v blízkosti, aby 
zabezpečovaly dobrý styk mezí náčelníky 
druhů vojsk a služeb a mezi jejich důstoj­
níky. Složení, funkce a metody práce ta­
kového střediska velení vyžaduje další 
studium v průběhu operační přípravy.

Vedení bojové činnosti s použitím jen 
konvenčních zbraní zvláštním způsobem 
ovlivňuje problém shromážďování a hod­
nocení údajů ke stanovení okamžiku к pře­
chodu na používání jaderných zbraní i pro­
blém přípravy jaderných úderů. V rámci 
polního velení armády proto vyčleňujeme 
skupinu jaderného plánování, kterou tvoří 
příslušníci operačního a zpravodajského 
oddělení, štábu raketového vojska a dělo­
střelectva, operační skupiny štábu letecké 
armády a jiní. Tato skupina podle pokynů 
velitele armády neustále připravuje údaje 
к upřesňování jaderného plánování a 
v průběhu rozvíjení operace udržuje na 
nejvyšším stupni pohotovosti všechny síly 
a prostředky, určené к prvnímu jaderné­
mu úderu. To vše je předpokladem rychlé 
realizace zámyslu velitele armády к po­
užití jaderných zbraní v případě přechodu 
к jejich použití a cílevědomého velení štá­
bu armády vojskům v bezjaderném období.

Velení vojskům armády při zasa­
zení do sražení je možné jen na základě 
jednotného armádního centralizovaného 
systému spojení, které zabezpečuje potře­
by velení všech druhů vojsk, speciálních 
vojsk a týlu, a které tvoří spojovací uzly 
na místech velení, linkové spojení, pomoc­
né spojovací uzly, kontrolní zkušební roz­
vody a odpovídající rádiové sítě a směry. 
Taková výstavba systému spojení umožňu­
je nejhospodárněji využívat síly a pro­
středky spojení a manévrovat jimi к za­
bezpečení nepřetržitosti velení.
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Průzkum 

jaderných min 

a zátarasů

Upraveno z tisku NDR

Jaderné miny mohou být použity v sy­
stému zátarasů taktických a operačních 
svazků pozemních sil NATO stejně jako 
v týlovém prostoru našich vlastních vojsk. 
Pro průzkum to znamená, že s nimi musí 
počítat bezprostředně před nebo uvnitř 
vlastní bojové sestavy, v hloubce nepřítele, 
ale i ve vlastním zázemí. Z toho vyplývá, 
že všechny druhy vojsk, speciálních útva­
rů a služeb, od hloubkového průzkumu až 
včetně týlu mohou se zúčastnit průzkumu 
jaderných min.

Operační systém zátarasů na území NSR

К posouzení možnosti použití jaderných 
min protivníkem а к jejicn průzkumu je 
nutné mít určité znalosti o systému zátara­
sů, připravovaném na území NSR. V tomto 
systému bude použita většina jaderných 
min. Bude účelné znovu se krátce vrátit 
к této problematice především proto, že 
některé zde uvedené názory jsou poněkud 
odlišné od dosavadního pojetí.

V budoucnu se počítá asi s 5 500 připra­
venými zátarasy na území NSR. Ty mají 
být rozšířeny v údobí přechodu branných 
sil NATO z mírového na válečný stav, popř. 
v průběhu bojové činnosti až na 8 000. Aby 
jejich variantní použití odpovídalo piáno- 
němu vedení operace nebo konkrétní si­
tuaci, Jsou rozděleny po celém území NSR 
se zvláštním zřetelem na geografické po­
měry a možné vedení boje. Vzhledem 
к průměrné hustotě zátarasů, která na růz­
ných operačních směrech může být různá, 
musíme počítat v útočném pásmu svazku 
(šířka 20 km, hloubka 75 km) s 25 až 50 
připravenými operačními zátarasy.

Z předem připravených výbušných zá­
tarasů použije však protivník ve skuteč­
nosti jen část. Ze zátarasů, které protivník 
předpokládá aktivovat, bude opět jen část 
s jadernou náloží, při čemž může být vět­
ší počet konvenčních zátarasů. Z možnosti 
variantního použití vyplývá, že jen podle 
připravených zátarasů, které jsou к dispo­
zici a z posouzení terénu nemůžeme vyvo­
zovat žádné konečné platné závěry o mož­
ném použití jaderných min v určitých smě­
rech, aniž bychom současně nebrali v úva­
hu zámysly a činnost protivníka. To je 
obzvlášt důležité ke stanovení hlavní­
ho úsilí průzkumu а к účelnému použití 
průzkumných prostředků. Nesprávný jo 
dosti rozšířený názor, že podél státní hra­
nice s NDR a CSSR Je souvislý pás jader­
ných zátarasů. Plné využití takto připra­
vovaného pásu zátarasů by znamenalo pro 
branné síly NATO vycházet ze strnulé obra­
ny a to v žádném případě nesouhlasí s je­
jich agresivními plány. Také čistě teri­
toriální rozdělení do taktických a operač-
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nich zón není správné. Operační systém 
zátarasů, připravovaný na území NSR mů­
že být využit jak v taktickém, tak v ope­
račně taktickém rámci, což závisí v kaž­
dém případě na konkrétním plánování ope­
race.

Operační systém zátarasů je určen pře­
vážně pro armádní sbory, divize a brigá­
dy pozemních sil NATO a je doplňován 
polními zátarasy, které nejsou připravo­
vány předem, ale které vytvářejí převážně 
ženijní jednotky vojsk. Dalekosáhlejší vy­
užití má při obranné činnosti. Ale ani 
v obranných operacích není plánováno ve 
všech směrech stejně plné využití systémů 
zátarasů, aby se požadované pohyblivé ve­
dení boje svazků NATO předem nezúžilo. 
Pro průzkum je tedy důležité, zjistit do 
jaké míry využijí svazky připravené zá­
tarasy na jednotlivých směrech činností a 
ve kterých z nich jsou jaderné miny, 
popř. se jejich položení předpokládá. Tyto 
rozsáhlé úkoly neplní jen samotné ženijní 
průzkumné prostředky.

Další obtížnost pro průzkum vyplývá 
z toho, že v příští možné válce musí být 
zjištěna část jednak těch zátarasů, které 
jsou Již dnes připraveny, jednak těch, kte­
ré budou zřízeny v údobí zvýšeného na­
pětí, příp. v průběhu války.

Plánování a organizace průzkumu jader­
ných min a jaderných zátarasů

Průzkum jaderných min a zátarasů ne­
ní možné posuzovat odtrženě od ostat­
ních úkolů průzkumu, poněvadž u taktic­
kého svazku zjišťují údaje o Jaderných 
minách ve skutečnosti stejné orgány, kte­
ré vedou průzkum také v podmínkách 
bez použití JZ. Proto se plánuje průzkum 
i v podmínkách použití JZ podle známých 
zásad, а к dosavadním hlavním úkolům 
přibude jeden další. Přirozeně to nevylu­
čuje nebrat zřetel na některé nové 
aspekty.

Především dochází к jednomu rozpo­
ru. Na jedné straně bude plánování při 
použití jaderných min složitější a roz­
sáhlejší (je nutná celá řada úvah při 
hodnocení protivníka a při stanovení po­
užití průzkumných sil a prostředků; po­
čet průzkumných objektů se podstatně 
zvýšil; průzkum jaderných min vyžaduje 
rozsáhlou koordinaci činnosti všech pro­
středků vševojskového průzkumu s prů­
zkumem ostatních druhů vojsk a spe­
ciálních útvarů) a na druhé straně je nut­
né zkrátit čas к plánování na minimum, 
poněvadž určité průzkumné orgány, které 
mají zjišťovat jaderné miny, musí být čas- 
co zasazeny v krátké lhůtě. Tento rozpor 
se nedá vyřešit úplně, ale Je možné ome­

zit účinnost jeho vlivu. To vyžaduje od 
důstojníků, kteří se podílejí na plánování 

— tvůrčí a odvážný přístup к plnění 
tohoto úkolu,

— vysoké odborné znalosti, kromě ob­
sáhlých znalostí zásad použití jaderných 
min a způsobů jejich průzkumu a zneškod­
ňování,

— dokonalou součinnost štábů, druhů 
vojsk a služeb při plánování a organizaci 
průzkumu,

— racionalizaci pracovního procesu 
štábů, zvláště v údobí rozhodování,

— včasné informační údaje (již v mí­
ru) o možném použití jaderných min ne­
přítelem v určitých operačních směrech, 
které při obdržení konkrétního úkolu pod­
statně zkrátí čas к hodnocení terénu a 
systému zátarasů protivníka se zřetelem 
na použití jaderných min.

Faktory, které mají vliv na plánování 
průzkumu jsou: poměr průzkumných sil, 
které jsou к dispozici ke zjišťování objek­
tů (včetně jaderných min) a čas. U fak­
toru času jsou důležité tyto otázky:

1. Kdy budeme potřebovat údaje o po­
užití jaderných min, abychom mohli včas 
přijmout rozhodnutí, resp. je upřesnit.

2. Kdy bude nutné mít ostatní prů­
zkumné údaje o nepříteli a terénu, aby­
chom mohli sladit společné úkoly prů­
zkumu s úkoly к průzkumu jaderných min.

3. К jaké době musí — vycházíme-li 
z hodnocení protivníka — průzkumné or­
gány dosáhnout ohrožené prostory, aby 
byly s to zjistit položení jaderných min 
nebo přípravu prostorů к jejich položení.

4. Kolík času potřebují orgány, aby do­
sáhly včas prostory Jaderných min. Při 
všech úvahách záleží na tom, najít správ­
né relace mezi objektivními požadavky a 
skutečnými možnostmi, abychom získali 
vedle jiných průzkumných údajů maxi­
mum zpráv o použití jaderných min pro­
tivníka.

Při plánování a vedení průzkumu Ja­
derných min je důležité získat údaje v nej- 
kratším čase, ale také v době, kdy jejich 
opatření je nejjednodušší, nejbezpečnější 
a spojeno s nejmenším vynaložením sil. 
To je možné dosáhnout průzkumem pře­
pravy ze skladů speciální munice к od- 
řadům pro kladení min a průzkumem těch­
to odřadů na pochodu do prostorů polo­
žení min nebo při přepravě vlastních ja­
derných min. Zde se naskýtá nejpravděpo­
dobnější možnost, rozhodujícím přepadem 
tohoto odřadu zmařit použití jaderných 
min v předpokládaných prostorech. Není-li 
to vzhledem ke značné síle zajišťovacích 
jednotek možné, dají se získat přinejmen-
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ším údaje o směru přepravy a pozorová­
ním určených prostorů i údajů o přesném 
místě položení, o způsobu odpálení, mís­
tech roznětu, jakož i opatření к zajištění 
jaderných min. Tyto údaje umožní zasadit 
vzdušné výsadky, PO, jakož i speciální 
prostředky (odtarasovací oddíl apod.) 
к získání těchto prostorů a zneškodnění 
jaderných zátarasů.

Podstatně složitější jsou podmínky, kdy 
se nám předem nepodaří zjistit položené 
jaderné miny a jsme nuceni zjišťovat tyto 
bezprostředně po položení a omezovat je­
jich účinnost. Přitom vznikají tyto pro­
blémy:

— položené jaderné miny a jejich sta­
noviště roznětu, poněvadž mají charakter 
bodového cíle, dají se dobře maskovat a 
jsou těžko к vypátrání,

— ke zneškodnění jedné jaderné miny, 
jejíž prostor umístění známe jen přibliž­
ně, potřebuje speciálně vycvičená skupina 
několik hodin,

— konvenční zátarasy, vybudované 
к ochraně jaderných min a zajišťovací 
jednotky ve vybudovaných postaveních 
značně ztěžují přístup,

— je dosti obtížné rozeznat skutečné 
zátarasy od klamných.

Samotné tyto skutečnosti znovu zdů­
vodňují nutnost zjišťovat jaderné miny 
krátce před ukončením prací, spojených 
s jejich položením, poněvadž zde je к to­
mu vždy dobrá příležitost. Tento názor 
se potvrdil při cvičeních, při nichž byly 
zjišťovány makety jaderných min. Zne­
škodňování položených jaderných min je 
pro průzkumné orgány časově velmi ná­
ročné a ohrožuje včasné splnění ostatních 
důležitých úkolů. Proto by jim měly být 
ukládány tyto úkoly jen výjimečně. To 
bude prvořadý úkol ženijního průzku­
mu a přidělených prostředků.

Při plánování a organizaci průzkumu 
jaderných min měly by být používány jen 
ty prostředky, u nichž je záruka, že pros­
tory přicházející v úvahu dosáhnou včas.

Nebude vždy možné přesně zjistit dobu 
položení, poněvadž protivník použije jak 
způsob položení v nejkratší lhůtě, tak i 
předčasně, což bude záviset na situaci. 
Při plánování a organizaci průzkumu mu­
síme proto vycházet vždy z varianty pro 
nás nepříznivější. To znamená, že v ně­
kterých případech to budou jen skupiny 
hloubkového průzkumu nebo jednotky vy­
sazené z vrtulníků, které budou s to zjiš­
ťovat přípravy к položení jaderných min 
ve větší hloubce nebo určité prostory tr­
vale střežit.

Dále je možné, že protivník položí ja­
derné miny teprve tehdy, když průzkum­
né skupiny dotyčnými prostory Již přešly.

V operační hloubce zvětšuje se před­
stih průzkumných skupin od bojujících 
vojsk. Může to být 50 i více km. To zna­
mená, že mezi průzkumnými skupinami 
divizí a jednotkami může být vzdálenost 
asi 40 km. Při průměrném útočném tem­
pu 5—8 km/h to odpovídá době 5—8 ho­
din. V tomto časovém rozpětí je protivník 
s to položit jaderné miny, což ovšem prů­
zkumné skupiny již zjistit nemohou.

Maji-li být přípravy, spojené s polože­
ním min, zjištěny s pokud možno největ­
ší hodnověrností, je účelné zasadit nejmé­
ně 2 průzkumné skupiny na jednom smě­
ru, odstupňované do hloubky. Tím se zvý­
ší průzkumné možnosti a hustota prů­
zkumné sítě. Problém je ovšem v tom, že 
organické průzkumné prostředky nato zda­
leka nestačí. Proto by měla být tato vari­
anta použita jen na zvlášť důležitých smě­
rech.

Dále je možné vytvořit průzkumné sku­
piny tak silné, aby byly s to ponechat po­
zorovací hlídky ve zvlášť ohrožených pros­
torech. Pozorovací hlídky v síle osádky 
1 ОТ ponechávají se v prostorech,

— které byly vyhodnoceny jako zvlášť 
ohrožené jadernými minami, ale v nichž 
v době, kdy je míjel průzkum, nebyly žád­
né jaderné miny položeny,

— které sice nebyly vyhodnoceny jako 
ohrožené jadernými minami, v nichž ale 
podle zjištěných příznaků je nutné počí­
tat s jejich možným použitím.

Pozorovací hlídky mají za úkol mít ur­
čité prostory nebo objekty pod stálou kon­
trolou. Mohou plnit úkol bud z pevných 
nebo pohyblivých pozorovatelen. Přitom se 
řídí stejnými principy jako skupiny hloub­
kového průzkumu, к čemuž musí mít pří­
slušné spojovací údaje.

Problematické je použití sil a prostřed­
ků к průzkumu jaderných min ve vlastním 
týlovém prostoru. Organické průzkumné 
prostředky к tomu nestačí. Podaří-ll se 
nepříteli pomocí diverzních jednotek nebo 
Jiných prostředků do tohoto prostoru po­
ložit jaderné miny, může to mít značný 
vliv na velení, pohyb 2. sledů a záloh a 
na zásobování. Stáhne-li se protivník 
zpět, může položit jaderné miny do blíz­
kosti důležitých objektů nebo je odpálit 
v pozdější, příznivější době rádiem z leta­
dla nebo vrtulníku. Proto je nutné pláno­
vat a organizovat průzkum ve vlastním tý­
lovém prostoru stejně pečlivě. Poněvadž 
jej musíme posuzovat v úzké souvislosti 
se zajištěním tohoto prostoru, měly by 
přejít oba úkoly do rozsahu pravomoci 
náčelníka velitelské služby, který měl ve­
liteli nebo náčelníku štábu předkládat ná­
vrh к organizaci a zajištění průzkumu 
včetně potřebných sil a prostředků. Tyto
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otázky by musel koordinovat v součinnosti 
s veliteli Jednotek v týlovém prostoru. Tě­
žiště přitom je v průzkumu, boji divers- 
ních skupin, v průzkumu a zajištění ko­
munikací, objektů a prostorů rozmístění 
jednotek a zařízení.

К součinnosti druhů vojsk a služeb

Rozsah součinnosti a počet к tomu vy­
členěných důstojníků druhů vojsk a slu­
žeb budou v první řadě záviset na kon­
krétní situaci a očekávaném použití jader­
ných min nepřítelem. Větší okruh důstoj­
níků musí být vyčleněn v případě, závlsí- 
-li splnění bojového úkolu svazku podstat­
ně na překonání pásu jaderných min. 
V každém případě musí být součinnost a 
vzájemný dohovor mezi náčelníkem prů­
zkumu a žen. náčelníkem velmi úzké. 
V prvním období plánování mohou dočas­
ně spolupůsobit zástupci těchto složek:

— oper, oddělení
— odděl, průzkumu
— žen. oddělení
— štáb RVD
— chem. odděl.
— zprav, odděl.
— topograf, odděl.
— velitelská služba.
Náčelník průzkumu musí být připraven 

doložit v závěrech veliteli
— prostory, pásma a objekty, v nichž 

na základě terénních podmínek, situace, 
záměrů protivníka a dosavadních prů­
zkumných údajů musíme počítat s jader­
nými minami,

— záměry, které sleduje protivník po­
užitím jaderných min,

— předpokládanou dobu položení ja­
derných min,

— organizaci průzkumu jaderných min 
a zátarasů.

Ženijní náčelník musí být připraven 
přednést závěry o

— opatřeních ke snížení účinnosti a 
zneškodnění položených jaderných min,

— rozsahu ničení a zátarasů, které 
vzniknou po aktivaci jaderných min,

— rozsahu opatření, která jsou nutná 
к překonání nebo objížďce zátarasů a nut­
né prostředky ke splnění těchto úkolů.

V procesu plánování a organizace prů­
zkumu musí být především koordinovány:

1. Úkoly druhů vojsk, speciálních jed­
notek a služeb к průzkumu jaderných min.

2. Stav a úkoly průzkumných orgánů, 
které spolupůsobí s ostatními druhy vojsk 
a speciálními jednotkami (průzkumné, mo-

tostřelecké, tankové a ženijní součásti). 
Při tom je nutné sladit

— dobu a místo shromáždění orgánů
— dobu a místo použití,
— zodpovědnost,
— otázky velení a spojení.
3. Součinnost mezi použitými průzkum­

nými orgány a součinnost průzkumných 
orgánů s výsadkovými jednotkami, použi­
tými skupinami, PO, odtarasovacími od­
díly atd.

4. Způsob hlášení a vzájemná výměna 
informací.

5. Vzájemná výměna spojovacích úda­
jů, příp. vypracování podkladů к utajení 
velení (součinnostní signální tabulky ap.).

V období vedení průzkumu bude zamě­
řena součinnost ve štábu převážně na rych­
lou výměnu průzkumných hlášení a ostat­
ních informací, na upřesnění úkolů prů­
zkumným orgánům a na využití přiděle­
ných prostředků.

Možný stav průzkumných orgánů taktické­
ho svazku

Bude záviset vždy na situaci a stano­
vených úkolech. Průzkumná skupina, která 
působí na jednom směru, v němž se mají 
zjišťovat Jaderné zátarasy, měla by být 
zpravidla silnější a musí být s to

— napadnout odřad ke kladení min, 
včetně jednotek, určených к ochraně,

— vyčlenit 1—2 průzkumné hlídky 
к nepřetržitému pozorování prostorů, 
v nichž s největší pravděpodobností mohou 
být položeny jaderné miny,

-je-li to nutné a na rozkaz samostat­
ně napadnout zajišťovací jednotky, zjišťo­
vat místa položení min a stanoviště roz- 
nětu, ničit antény, přerušit přívodové ka­
bely a zabránit tak odpálení min.

Průzkumná skupina, určená к průzku­
mu jaderných min, může pozůstávat ze 
2—3 PT-76 a ze 3—4 ОТ (z toho osádka 
jednoho ОТ se ženijniml průzkumníky).

Součásti skupiny plní tyto úkoly:
1. Průzkumné součásti mají zjistit po­

stavení nebo prostory rozmístění krycích 
jednotek, postavení zajišťovacích jedno­
tek a možnosti výhodného přiblížení; dá­
le zjišťují rozsah zátarasů podle charakte­
ristických rozpoznávacích znaků.

Je-li to nutné, ničí v součinnosti se 
střeleckými a tankovými jednotkami za­
jišťovací jednotky protivníka. Po splnění 
těchto úkolů pokračují neodkladně v sa­
mostatném průzkumu v hloubce.

2. Střelecké a tankové součásti mají — 
je-li to nutné — v součinnosti s průzkum­
nými prostředky prolomit postavení kry-
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cích jednotek a zajišťovat činnost průzkum­
ných součástí; ničí jednotky určené к za­
jištění jaderných min a zabezpečují ženijní 
průzkum konvenčního systému zátarasů a 
lokalizaci jaderných min; podílejí se na 
zneškodňování jaderných min, obsazují a 
udržují prostor jaderných zátarasů až do 
příchodu PO nebo odtarasovacích oddílů.

3. Ženijní průzkumné součásti mají zjiš­
ťovat systém konvenčních zátarasů к za­
jištění jaderných min, upravovat komuni­
kace, učinit opatření к zabránění roznětu 
jaderných min a začít s jejich zneškodňo­
váním, pokud к tomu není třeba rozsáh­
lejší speciální technika; u odpálených Ja­
derných zátarasů zjišťují zničení a určují 
rozsah ženijních prací, nutných к jejich 
překonání.

4. Chemické průzkumné součásti pod­
porují ženijní průzkum při zneškodňování 
jaderných min s vysoce citlivými přístro­
ji ke zjišťování záření a možnosti objížděk 
s nejnižším stupněm zamoření; dále zjiš­
ťují chemické bojové látky, které používá 
protivník к zajištění jaderných min.

Orgány, které mohou být použity v rámci 
taktického svazku к průzkumu jaderných 

min a zátarasů a jejich úkoly

Úderné skupiny
Mají pří průzkumu jaderných min a při 

jejich ničení významnou úlohu. Přepady 
určitých objektů mohou ukořistit doku­
menty s důležitými údaji o použití jader­
ných min nepřítelem.

Takové objekty mohou být
— části VS vel. armády, divizí nebo bri­

gád
— VS ženijních útvarů a jednotek a 

štábů, které mohou být použity к přípravě 
prostorů položení jaderných min, příp, ke 
zřízení konvenčních zátarasů,

— VS děl. technických skupin, sklady 
speciální munice (zásobovací místa jader­
ných min, předsunutá zásobovací místa, 
dopravní jednotky pro speciální munici 
apod.)

— spojovací důstojníci a kurýři.
Přepadem skladu speciální munice, do­

pravních jednotek nebo odřadů ke kla­
dení min mohou přispět к tomu, že pro­
tivníkovi zabráníme použít jaderné miny 
na určitém směru. V souvislosti se ženij- 
ními součástmi mohou zneškodnit jaderné 
zátarasy protivníka v hloubce.

Skupiny hloubkového průzkumu
Mohou být použity к průzkumu skladů 

speciální munice nebo důležitých prosto­
rů a objektů. Tím rozumíme především 
takové prostory

— v nichž protivník s velkou pravdě­
podobností použije jaderné miny

— které mají ke splnění vlastního bo­
jového úkolu zvláštní význam

— v nichž můžeme očekávat již polo­
žené jaderné miny

— které ostatní orgány к předpoklá 
dané době již nemohou dosáhnout.

Skupiny hloubkového průzkumu zjiš­
ťují

— opatření к položení jaderných min, 
jako vrtací práce, budování nebo rozšiřo­
vání odpalovacích šachet, zřizování kon­
venčních zátarasů v blízkosti důležitých 
objektů apod.;

— položení jaderných min, přitom 
zvláště jejich počet a typ, přesné místo 
a způsob uložení, způsob připravovaného 
odpálení (pokládání kabelů nebo stavění 
antén), umístění míst roznětu, použití za- 
jlšťovacích jednotek;

— v jakém směru opouštějí stavební 
jednotky zátarasy a jsou-li provedena o­
patření к uzavření silnic v současných 
zátarasech.

Všechny zjištěné údaje označí skupina 
hloubkového průzkumu do panoramatické­
ho náčrtu, který později slouží jako pod­
klad к práci odtarasovacího oddílu.

Použitím skupin hloubkového průzku­
mu můžeme získat nejnovější přímé úda­
je o rozsahu zátrasů a o počtu a ráži 
v něm uložených jaderných min. To umož­
ňuje veliteli a štábu zasadit potřebné sí­
ly к odstranění jaderných min, analytic­
ky vypočítat možné účinky při výbuchu 
zátarasu a učinit včas opatření к překo­
nání nebo obejití zátarasu.

Za výhodných podmínek může skupi­
na hloubkového průzkumu i zabránit od­
pálení jaderných min. Proto je účelné po­
sílit tuto skupinu jedním ženistou к odta- 
rasování.

Průzkumné skupiny svazku a útvarů

Průzkumné skupiny zjišťují jaderné 
miny a zátarsy zpravidla v souvislosti 
s jinými průzkumnými úkoly, jejich použi­
tí výlučně к průzkumu jaderných min je 
možné, nebude však pravidlem. Mají do­
sáhnout těchto výsledků:

— za příznivých podmínek zabránit 
použití jaderných min přepadem odřadu 
ke kladení min a zničením přepravova­
ných jaderných min,

— získat údaje o důležitých cílech 
pro vlastni jaderné údery (sklad speciál­
ní munice apod.),

— získat údaje o očekávaném použití 
Jaderných min v určitých prostorech a za­
jistit nepřetržité pozorování důležitých
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prostorů (vyčleněním pozorovacích hlí­
dek),

— o prostorech, v nichž jsou jaderné 
miny již položeny, získat podle charakte­
ristických znaků takové údaje, které veli­
teli a jeho štábu umožní včas upřesnit 
rozhodnutí a zasadit prostředky к zne­
škodnění jednotlivých jaderných min.

V případě potřeby mohou průzkumné 
skupiny vyčlenit pohyblivé nebo nepohyb­
livé pozorovací hlídky (v síle osádky 1 
ОТ) v prostorech, které byly vyhodnoce­
ny z hlediska jaderných min jako ohrože­
né, v nichž ale dosud žádné jaderné miny 
nebyly zjištěny. Dovolí-li to poměr sil a 
není-li ohroženo splnění dalších průzkum­
ných úkolů, mají průzkumné skupiny vy­
užít všechny možnosti к přepadu odřadu 
ke kladení min a ke zničení přepravova­
ných min. Narazí-li na jednotlivá místa 
položení nebo stanoviště roznětu, mají — 
je-li to možné — se přiblížit a zabránit 
jejich odpálení.

Bojový průzkumný oddíl

Bojové průzkumné oddíly plní při po­
užití jaderných min velmi odpovědné 
úkoly. Zjišťují především jednotky, které 
pokládají jaderné miny bezprostředně 
před naší bojovou sestavou. Zvláštní po­
zornost vyžadují takové směry, v nichž 
naše vojska útočí a na nichž se protivník 
snaží všemi prostředky zabránit dalšímu 
pronikání. Mohou také narazit na jaderné 
miny, které jiné orgány nezjistily, popř. 
které byly položeny teprve po Jejich pro­
jití.

Na rozdíl od průzkumných orgánů 
mají bojové průzkumné oddíly při zjiště­
ní jaderných zátarasů prvořadě před dal­
šími průzkumnými úkoly veškerou pozor­
nost zaměřit к tomu, aby jaderné miny 
zneškodnily a zjistily příp. zničily možná 
místa roznětu.

Poněvadž časový interval mezi zjiště­
ním jaderných min bojovými průzkumný­
mi oddíly a jejich odpálením bude zpra­
vidla velmi krátký, záleží především na

rychlém předání průzkumných údajů, aby 
vojska byla včas varována a aby mohly 
být rychle zasazeny odtarasovacl jednot­
ky. Na ohrožených směrech je výhodné 
zařadit do boj. průzkumných oddílů vy­
cvičené přidělené prostředky к průzkumu 
a zneškodnění jaderných min.

Bojové průzkumné odíly budou častěji 
než jiné orgány narážet na právě odpále­
né jaderné zátarasy. V těchto případech 
mají zjišťovat stupeň zničení a možnost 
objížděk.

Rádiová průzkumná rota

Protivník řídí odřady ke kladení min 
po zvláštních sítích. Rádiový průzkum 
může získat údaje o použití jaderných 
min zaměřováním rádiových stanic, popř. 
odposlechem zpráv z těchto rádiových 
styků:

— velitelské spojení operačních a tak­
tických svazků,

— spojení VS svazků к odřadům ke 
kladení min a zajišťovacím jednotkám,

— spojení VS ke stanovištím roznětu.
Přitom mohou být prozrazeny
— sklady speciální munice,
— prostory umístění útvarů a jedno­

tek, určených ke kladení min, к jejich za­
jištění nebo к odpálení min,

— začátek a směr jejich postupu,
— prostory položení jaderných min, 

stanoviště roznětu,
— přípravy к aktivaci jaderných min.
Zvláštní pozornost je nutné věnovat 

odposlechu varovných signálů pro vojska 
protivníka o atomovém nebezpečí, rozka­
zů stanovištím roznětu к přípravě a po­
zdějšímu odpálení min. Rádiový provoz 
v tomto směru pozůstává zpravidla z krát­
kých uzavřených výroků a signálů. Proto 
zjišťování stanovišť rádiových stanic za­
měřováním má velký význam. Údaje, zís­
kané rádiovým průzkumem budou společ­
ně se závěry o zhodnocení protivníka a 
terénu, podklady к upřesnění úkolů a čin­
nosti průzkumných orgánů.
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Z KAPITALISTICKÝCH 
ARMÁD

Charakter 

a struktura 

zbrojního průmyslu 

NSR a Francie

Podplukovník ing. Jiří John

Marie P o j e r o v á

Jádrem EHS a současně členských stá­
tů NATO kontinentální Evropy jsou Ně­
mecká spolková republika a Francie. 
Z těchto dvou států je hospodářsky dale­
ko silnější NSR (viz tabulku 3). V roce 
1965 dosáhl národní důchod v NSR výše 
85 000 miliónů dolarů, zatímco francouz­
ský národní důchod pouze 57 000 miliónů 
dolarů. Ve druhé polovině šedesátých let 
zůstal hospodářský předstih NSR zacho­
ván. Podíl průmyslové výroby na národ­
ním důchodu je v obou státech přibližně 
stejný — asi 60 % — podíl strojírenské­
ho a elektrotechnického průmyslu na ná­
rodním důchodu je však v NSR výraznější 
než ve Francii — asi 35 % oproti 25 %. 
Z toho výplývá, že NSR má pro zbrojní 
výrobu lepší předpoklady než Francie, 
i když francouzský zbrojní průmysl je ze­
jména z historických a politických důvo­
dů významnější, ani ne tak co do objemu 
výroby, jako co do rozsahu sortimentu a 
náročnosti vyráběných zbraní.

Vzhledem к vyspělosti strojírenského 
a elektrotechnického průmyslu mají pro 
zbrojní výrobu předpoklady oba státy, 
protože tato průmyslová odvětví jsou pro 
výrobu zbraní rozhodující. Odhadujeme, 
že zhruba 80 % hodnotového objemu do­
dávek zbraní a ostatní vojenské techniky 
v NSR i ve Francii jsou výrobky strojí­
renské a elektrotechnické povahy. Zbýva­
jící část připadá na ostatní průmyslová 
odvětví, ve Francii též na jaderný prů­
mysl.

Zbrojní výroba, s výjimkou muničních 
závodů, není v NSR a ve Francii stejně 
jako jinde v kapitalistických státech sou­
středěna do speciálních závodů určených 
výlučně pro výrobu zbraní. Rovněž к vý­
robě pěchotních zbraní je přidružena vý­
roba jiných výrobků strojírenského cha­
rakteru. Vzhledem к tomu, že zbrojní 
tuzemský i zahraniční trh je podstatně 
menší než trh civilních výrobků, je pro 
všechny podniky zúčastněné na zbrojní 
výrobě rozhodující sortiment výrobků ur­
čených pro civilní potřebu. Nevylučujeme 
však situaci, kdy v případě rozsáhlého 
přezbrojování moderní technikou se mů­
že stát výroba zbraní rozhodující polož­
kou některého i více podniků. Jako pří­
klad můžeme uvést období společné výro­
by letounů F-104G.

Velké zbrojařské firmy (státní nebo 
soukromé), které dostávají zakázku na 
výrobu určitého typu zbraně a jsou ve 
vztahu ke státu tzv. hlavními dodavateli, 
nevyrábějí všechny součásti zbraní. Vyrá­
bějí obvykle jen některé součásti a pro­
vádějí konečnou montáž, zatímco výrobu 
řady součástí zadávají jiným firmám, 
svým subdodavatelům, kteří vůči státu
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nejsou smluvně zavázáni. Taková výrobní 
spolupráce existuje i v mezinárodním mě­
řítku.1) Kromě toho představuje zbrojní 
trh část poptávky výrobců polotovarů, su­
rovin a výrobních zařízení.

Mezlfiremní i mezinárodní spolupráce 
je ve zbrojní výrobě obdobná jako ve vý­
robě výrobků civilního použití s tím roz­
dílem, že vzhledem к větší složitosti a ná­
ročnosti soudobých zbraní je složitější. 
Kromě toho se projevuje, na rozdíl od ci­
vilní výroby, důležitý faktor, který si 
mezinárodní spolupráci přímo vynucuje: 
omezenost zbrojního trhu. Mezinárodní 
spolupráce ve výrobě zbraní snižuje pod­
nikatelské riziko a vytváří předpoklady 
pro širší odbyt zbraní do všech zúčastně­
ných států.

Na rozdíl od NSR, společnosti pro výrobu 
zbraní ve Francii jsou převážně ve státním 
vlastnictví. Je to dáno rozhodujícím po­
dílem státu v leteckém a raketovém prů­
myslu, značnou účastí v automobilním prů­
myslu a lodařském průmyslu a výlučným 
státním vlastnictvím jaderného průmyslu. 
Zbrojovky na výrobu základní výzbroje 
jsou rovněž státní. Z toho vyplývá, že 
pouze část obrněné techniky a malou část 
letecké techniky ve Francii vyrábějí sou­
kromé společnosti. V Německé spolkové 
republice jsou ve státním vlastnictví pou­
ze zbrojovky na výrobu základní výzbro­
je a část lodařského a jaderného průmys­
lu, který se však na výrobě pro vojenské 
účely v současné době nepodílí. Rozhodu­
jící průmyslové odvětví, podílející se na 
výrobě zbraní, tj. letecký průmysl, je vý­
lučně v soukromém vlastnictví. V NSR 
mají rozhodující kapitálovou účast ve vý­
robě výzbroje a bojové techniky největší 
západoněmecké koncerny; Flick, Thyssen, 
KlOckner, AEG, Siemens, IG Farben, 
Krupp, Mannesmann a Degussa. Se zápa- 
doněmeckým kapitálem se ve výrobě zbra­
ní prolíná i zahraniční kapitál, především 
americký.

Téměř výlučné státní vlastnictví ve 
zbrojní výrobě ve Francii vytváří pro roz­
voj francouzského zbrojního průmyslu 
velmi dobré předpoklady a je jedním 
z faktorů, který způsobil francouzské 
úspěchy v této oblasti. Stát zbrojní výro­
bu financuje. Zbrojní výroba je součástí 
státní hospodářské politiky, zejména ex­
portní. Kapitálová síla velkých koncernů 
NSR, zabývajících se zbrojní výrobou, slu­
čování rozhodujících společností a rozsáh­
lé státní subvence vytvářejí rovněž přízni-

•I Hlavním dodavatelem nemeckého tanku je 
firma Kraus Maffei z Mnichova, která patří 
к Flickově skupině. Kromě toho se na výrobě 
tanku podílí 40—50 dalších podniku, především 
firmy Porsche, Maschinenfabrik Kiel GmbH. Jung, 
Luther a Jordan.

vé předpoklady pro rozvoj zbrojní výro­
by. Těchto možností však nemůže být plně 
využito — i když stát má na zbrojní vý­
robě zájem — vzhledem к prosazujícím 
se jak vnitřním, tak i zahraničním konku­
renčním snahám.

Vzhledem ke značným státním subven­
cím je zbrojní výroba pro soukromé spo­
lečností výhodnou doplňkovou výrobou. 
Přitom výsledky státem subvencovaného 
výzkumu a vývoje a výrobní zkušenosti 
mají širší využitelnost a pomáhají vytvá­
řet lepší konkurenční předpoklady i v ob­
lasti civilních výrobků. Omezenost zbroj­
ního trhu a z toho vyplývající malosério- 
vá výroba by bez rozsáhlé státní podpory 
zbrojní výrobu na soudobé úrovni ani ve 
Francii ani v NSR neumožnily.

Z tabulek 1 a 2 je zřejmá průměrná 
roční výroba srovnatelských zbraní v NSR 
a ve Francii. Kromě toho má Francie da­
leko větší produkci lehkých řízených střel 
(protitankové řízené střely, letecké a ná­
mořní řízené střely), než NSR; od roku 
1955 vyrobila přes 300 tisíc kusů těchto 
střel. Ve strategických zbraních (letouny, 
řízené střely, ponorky s jaderným poho­
nem a jaderná munice) je ze strany NSR 
bez konkurence.2) V obou státech je vý­
roba základních zbraní na úrovni malosé- 
riové výroby. Je to důsledek omezenosti 
vojenských rozpočtů a relativně malých 
finančních prostředků, které mohou uvol­
nit na nákup výzbroje (viz tabulka 3)3) a 
vysokých, stále rostoucích cen zbraní.

Nedochází jen к inflačnímu růstu cen, 
nýbrž stále se zvyšující kvalita zbraní je 
sama o sobě cenově náročná. Kromě vý­
robní náročnosti se zvyšují náklady na 
výzkumy a vývoj, které jsou v cenách za­
kalkulovány, popřípadě náklady na nákup 
licencí (viz tabulku 4).

Vzhledem к široké paletě zbraní, kte­
ré musí být pro potřebu ozbrojených sil 
nakupovány, na jednotlivé typy mnoho 
nezbývá. Kdyby byly použity např. veške­
ré finanční prostředky určené v roce 1965 
na nákup výzbroje pro francouzské ozbro­
jené síly jen na nákup letounů Breguet 
1150 ATLANTIC, mohlo by být dodáno 
pouze 300 kusů těchto letounů. Při ná­
kupu výzbroje je třeba vážit, co je mo­
mentálně důležitější. Vyzbrojování ozbro­
jených sil může proto probíhat pouze po-

ř) Západoněmecký průmysl má sice předpokla­
dy pro výrobu strategických zbraní, ale zavedení 
teto výroby by si vyžádalo poměrně značnou 
dobu. O výrobě těchto zbraní NSR neuvažuje, 
především vzhledem к silným politickým zábra­
nám.

a] V období dlouhodobého vyzbrojování, daného 
politikou existence a soutěžení dvou světových 
soustav, mohou vyspělé státy věnovat na vojen­
ské účely jen tolik, aby nebyl zbrzděn jejich 
hospodářský růst.
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T abulka 1

Hlavní druhy zbraní vyráběných v druhé polovině šedesátých let 
(NSR)

Druh zbraní
Průměrná 

roční 
výroba (ks)

Cena 
za kus 

(US dolarů)

Vyrobeno 
celkem 

(k 31. 12. 69)
Poznámka

Bojové letouny
F-104G1) 120 1,940 000 604 Výroba skonče­

na z větší části 
do r. 1965

Breguet 1150 
ATLANTIC1)

4 5,700 000 20 Výroba od r. 
1965

Dopravní letouny
TRANSALL C. 160A*) 10 4,080 000 38 Výroba od 

r. 1966

Lehké víceúčelové 
letouny
Do 28D SKYSERVANT 8 184 000 8 Výroba od 

r. 1969

Vrtulníky
Bell UH-ID IROQUOIS 50 600 000 160 Výroba od 

r. 1967

Во 105 30 30 Výroba od 
r. 1969

Tanky
LEOPARD 400 330 000 2000 Výroba od 

r. 1965

Lodě
ponorky 2 20 Výroba od 

r. 1959

stihače ponorek 1 2 Výroba od 
r. 1967

korvety s ŘS 1 2 Výroba od 
r. 1967

minolovky 1 3 Výroba od 
r. 1967

’) Společná výroba NSR, Holandsko, Belgie a Itálie (všechny státy vyrobily 949 kusů).
2) Společná výroba Francie, NSR, Holandsko, Belgie a Itálie (do 31. 12. 1969 vyrobily všechny 

státy 64 kusů).
•) Společná výroba Francie a NSR (do 31. 12. 1969 vyrobily oba státy 56 kusů).
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Tabulka 2

Hlavní druhy zbraní vyráběných v druhé polovině šedesátých let. 
(Francie)

Druh zbrani
Průměrná 

roční 
výroba (ks)

Cena 
za kus 

(US dolarů)

Vyrobeno 
celkem 

(k31. 12. 69)
Poznámka

Bojové letouny
MIRAGE III a 5 100 ■ *) 900 Výroba od r. 1961
MIRAGE IV A 12 4,500 000 62 Výroba 1963-67
Breguet 1150 
ATLANTIC1) 4 5,700 000 20 Výroba od r. 1965

Cvičné letouny
FOUGA MAGISTER 65 ■ *) 916 Výroba od r. 1956

Dopravní letouny
TRANS ALL C. 160 A*) 5 4,080 000 18 Výroba od r. 1966

Vrtulníky
ALOUETTE II 110 • 4) 1100 Výroba od r. 1960
ALOUETTE III 70 263 000 640 Výroba od r. 1961
SUPER FRELON 10 1,750 000 48 Výroba od r. 1965
ALOUETTEIV 
(PUMA) 17 1,130 000 35 Výroba od r. 1968

Tanky
AMX-13 40 330 Výroba od r. 1962
AMX-30 60 430 000 350 Výroba od r. 1964

Lodě
Ponorky třídy Daphne 1 8 Výroba od r. 1961
Pokusná ponorka 
GYMNOTE 1 Výroba od r.
Ponorky s jaderným 
pohonem 2 Výroba od r. 1965
fregaty s RS 2 Výroba od r. 1965
korvety 1 4 Výroba od r. 1965
minolovky 1 5 Výroba od r. 1965

•) Společná výroba Francie, NSR, Holandsko, Belgie a Itálie (do 31. 12. 1969 vyrobily všechny 
státy celkem 64 kusů).

•) Společná výroba Francie a NSR (do 31. 12. 1969 vyrobily oba státy celkem 56 kusů).
’) MIRAGE III C - 900 000 dolarů, MIRAGE III E - 1,530 000 dolarů, MIRAGE III О - 

2,500 000 dolarů, MIRAGE III S - 4,750 000 dolarů, MIRAGE III RS - 2,700 000 dolarů, 
MIRAGE 5 - 1,200 000 dolarů.

*) CM 170 MAGISTER - 167 000 dolarů, SUPER MAGISTER 234 000 dolarů.
») ALOUETTE II - 108 000 dolarů, ALOUETTE II ASTAZOU - 187 000 dolarů.
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Tabulka 3

Základní ukazatelé určující rozsah zbrojní výroby v hlavních kapitalistických státech v roce 1965*)
(v běžných cenách)

Ukazatel Měrná jednotka USA VB NSR Francie Itálie Belgie Holand-

Národní důchod2) milióny US dolarů 563 000 70 000 85 000 57 000 45 000 13 000 15000

Objem roční průmyslové výroby milióny US dolarů 216 700 38 600 57 000 35 000 20 000 6 000 7 200

Objem roční výroby strojírenského průmyslu milióny US dolarů přibližně 
90 000

19 675 21 989 12 032 4 930 2 254 3 058

Objem roční výroby elektrotechnického průmyslu milióny US dolarů 33 588 5 700 7 900 3 500 1 400 560 1 120

Objem roční strojírenské a elektrotechnické výroby milióny US dolarů 123 588 25 375 29 889 15 532 6 330 2 814 4 178

Počet zaměstnanců v průmyslu”) tisíce osob 22 690 10 087 10 980 5 823 5 871 1 337 1 353

Počet zaměstnanců ve strojírenství tisíce osob 6 777 3 492 3 022 1 270 650 200 324

Počet zaměstnanců v elektrotechnickém průmyslu tisíce osob 1 671 887 975 339 129 70 110,5

Počet zaměstnanců ve strojírenském a elektrotechnickém 
průmyslu tisíce osob 8 448 4 379 3 997 1 609 779 270 439,5

Úhrnné přímé vojenské výdaje milióny US dolarů 52 500 6 360 4 562 4 150 1 700 411 550

Finanční prostředky z vojenského rozpočtu na nákup výzbro­
je a ostatní vojenské techniky4) milióny US dolarů 13 650 2 400 1 900 1 700 350 102 200

Export zbraní a ostatní vojenské techniky1) milióny US dolarů 500 100 100 350 50 10 20

Výroba zbraní a ostatní vojenské techniky milióny US dolarů 14 150 2 500 2 000 2 050 400 112 220

Podíl zbrojní výroby na strojírenské a elektrotechnické výrobě % 11,4 9,8 6,6 13,2 6,3 3,9 5,2

Podíl zbrojní výroby na úhrnné průmyslové výrobě % 6,5 6,4 3,7 5,9 2,0 1,8 3,0

Podíl zbrojní výroby na národním důchodu % 2,5 3,5 2,3 3,6 0,9 0,8 1,4

0 Jako základ pro zpracování použity „Ukazatele hospodářského vývoje v zahraničí, UTEIN, Praha 1968“, oficiální vojenské rozpočty a „The European Armaments base: 
A Survey, Part 2: National procurement Policies od C. I. E Harlow - a - The Institute for Strategic Studies London, červenec 1967“.

*) Národní důchod u kapitalistických států - čistý národní produkt v nákladech na výrobní činitele (půda, práce, kapitál). Na rozdíl od socialistických států, kde je národní 
důchod chápán jako souhrn hodnoty nově vytvořené v odvětvích materiální výroby, existuje v kapitalistických zemích pojetí podle něhož produktivní hodnotu vytváří 
každá společensky užitečná činnost. Národní důchod je pak sledován jako výsledek činnosti tzv. výrobních činitelů nejen v materiální výrobě, ale i ve sféře nemateriálni, 
jako jsou osobní služby, osobní doprava, služby spojů, školství, kultura, věda, zdravotnictví, finanční služby, státní správa, obrana, bezpečnostní služby a nčkteré další, 
včetně položek fiktivního charakteru, jako je nájemné z bytů obývaných vlastníky. Je to tedy ukazatel zachycující značně širší oblast než ukazatel národního důchodu 
v socialistických zemích.

3) USA, NSR, Itálie, Belgie r. 1966, VB r. 1964, Francie r. 1962, Holandsko 1960.
«) Použity propočty uvedené v „Defence Technology and the Western Alliance“ Institute for strategie studies London r. 1967“. Vychází z vojenských výdajů podle definice 

NATO, zahrnuta i část finančních prostředků na příslušný výzkum a vývoj, tím jsou údaje zkresleny směrem nahoru. Dále je nutné vzít v úvahu, že položka obsahuje 
s výjimkou USA a Francie i finanční prostředky použité na importované zbraně, zejména v NSR z titulu devizového vyrovnání. Tyto částky jsou vzhledem ke složité si­
tuaci v rámci mezinárodní zbrojní spolupráce, také vzhledem к nevyčerpáváni dovozních kvót NSR s cílem rozvíjet vlastní průmysl, těžko určitelné.

5) Jako podklad použity údaje Sipri Yearbook of World Armaments and Disarmament 1968/69, Stockholm International Peace Research Institute.



Tabulka 4

Technickoekonomické ukazatele výroby vojenských letadel

Ukazatel Období (typ) Měrné Jednotky

Pracnost výroby 
bombardovacích 
letounů

ve druhé světové válce
letoun В 52
letoun В 70

200 000 hodin
9 340 000 hodin

14 500 000 hodin

Cena 1 kg letounu

ve druhé světové válce 
v roce 1953
v roce 1958

v roce 1959—60

22 US dolarů
55 US dolarů

110 US dolarů
165 US dolarů

stupně a v omezených počtech kusů. Ve 
Francii je oproti NSR situace ztížena vzhle­
dem ke značným finančním výdajům, kte­
ré si vyžádá výstavba strategických jader­
ných sil. Kromě exportu, v tom můžeme 
hledat příčinu vysokého francouzského 
podílu zbrojní výroby ve strojírenské a 
elektrotechnické výrobě — 13,2 % (viz 
tabulku 3), který převyšuje dokonce ame­
rický podíl. Rovněž podíl zbrojní výroby 
na národním důchodu je ve Francii vyšší 
než v USA. Z tabulky 3 je rovněž zřejmé, 
že rozhodujícím zákazníkem jednotlivých 
národních zbrojních průmyslů jsou vlast­
ní ozbrojené síly. To je pochopitelné vzhle­
dem к autarktním snahám jednotlivých 
států; mají-li podmínky pro výstavbu 
vlastního národního zbrojního průmyslu, 
snaží se jej vybudovat.

Srovnání objemu zbrojní výroby s ob­
jemy dodávek strojírenského a elektrotech­
nického průmyslu i úhrnné průmyslové 
výroby by mohlo vést к nesprávným zá­
věrům o velikosti úsilí, které vynakládá 
NSR a Francie na zbrojení. Zdálo by se, 
že jejich zbrojní úsilí je malé, protože 
podíl na národním důchodu je malý. Ve 
skutečnosti tomu tak však není. Vždyť 
ani podíl Spojených států není výrazně 
větší a v některých parametrech je do­
konce menší (viz tabulku 3). Přitom Spo­

jené státy americké jsou rozhodujícím a 
v některých oblastech monopolním výrob­
cem zbraní kapitalistického světa. Jejich 
zdánlivě malý podíl zbrojení na národním 
důchodu je přitom tak velký, že způso­
buje nemalé hospodářské potíže, i když 
na druhé straně jeho přínos není rovněž 
zanedbatelný. V období dlouhodobého 
zbrojení, kdy hlavní snahou kapitalistic­
kých států je zabránit strategickému před­
stihu protivníka v oblasti vojenské tech­
niky, jiná situace ani není možná. Zbroje­
ní sl bude i v budoucnu vyžadovat stále 
větší finanční prostředky. Základní náro­
dohospodářské parametry však zůstanou 
zachovány, protože existují objektivní ba­
riéry, které jsou výrazem omezenosti ka­
pitalistických výrobních, ekonomických a 
rozdělovačích vztahů, nemohou být pře­
kročeny aniž by byl podstatně narušen 
reprodukční proces.

Ze stručného přehledu je zřejmé, že 
zbrojní průmysl jako zvláštní odvětví 
v Německé spolkové republice neexistuje, 
nýbrž jde s malými výjimkami o přidru­
ženou výrobu к civilní výrobě, která se 
může dočasně stát v jednotlivých odvět­
vích dominantní. Tato situace není v NA­
TO výjimečnou, nýbrž obdobně vypadá si­
tuace i v jiných vyvinutých kapitalistic­
kých státech.
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RŮZNÉ

Spolupráce

zemí RVHP

ve výzkumu

a vývoji

vojenské techniky

Plukovník ing. Josef Dvořáček

Tematicky chci navázat na článek plu­
kovníka ing. Jaromíra Langra, CSc, a pod­
plukovníka ing. Jana Juříčka „Hospodářská 
a vědeckotechnická spolupráce zemí Var­
šavské smlouvy“ z VM č. 6/1970.

Otázky mezinárodní spolupráce a ko­
ordinace ve výzkumu, vývoji a výrobě 
jsou v poslední době na denním pořadu 
а к jejich řešení je zaměřena řada me­
zinárodních jednání a různých setkání 
i nejvyšších státních a hospodářských či­
nitelů. Chci proto čtenáře podrobněji in­
formovat o mezinárodní spolupráci v oblas­
ti vojenského technického výzkumu a vý­
voje a stručně o plnění přijatých úkolů.

Nejdříve chci podtrhnout význam plá­
nu v socialistickém hospodářství, v němž 
má výzkum, vývoj a výroba vojenské tech­
niky své místo. V letech tzv. obrodného 
procesu stoupenci pravice záměrně pod­
ceňovali a mohu říci potlačovali úlohu 
plánování v národním hospodářství, zejmé­
na pak ve výrobní sféře. Nyní je však úlo 
ha plánu jasná. Národohospodářský plán 
určuje a zabezpečuje hlavní proporce, tem­
po rozvoje a základní směry struktury 
socialistického národního hospodářství. 
Přitom se plánování oprávněně zaměřuje 
na koncentraci výrobně technické a ze­
jména na rozvoj výzkumně technické zá­
kladny. Už v těchto plánech se vytvářejí 
předpoklady pro účinnější využití mezi­
národní spolupráce a dělby úkolů mezi 
zeměmi RVHP i přesto, že v jednotlivých 
socialistických zemích jsou odlišnosti, kte­
ré vyplývají z jejich objektivních pod­
mínek.

Také těchto odlišností a různé úrovně 
národního hospodářství socialistických ze­
mí pravicoví ekonomové v CSSR zneužili 
к tomu, aby záměrně snižovali jak úlohu 
RVHP, tak 1 cíle a výsledky mezinárodní 
spolupráce mezi socialistickými zeměmi.

Plénum i výkonný výbor RVHP věnují 
na posledních jednáních plnou pozornost 
i své síly přípravě komplexního progra­
mu socialistické ekonomické integrace. Dá­
vají přednost rozvoji integrace ve výrobní 
sféře a zejména kladou důraz na vědecko­
technický vývoj, který vytváří předpoklady 
a podmínky pro progresivní výrobu. Dosa­
vadní vzájemné styky socialistických ze­
mí byly zaměřeny hlavně к řešení vnitř­
ních úkolů hospodářské výstavby každé 
země. Propracovávaná integrace přináší 
nový významný aspekt, který spočívá v ře­
šení společných národohospodářských Úko­
lů a problémů socialistických zemí. Cí­
lem komplexního programu socialistické 
integrace je vytvořit podmínky pro ekono­
mický rozvoj socialistických zemí při po­
užití racionálních metod řízení hospodář­
ství, pro dosažení nejvyšší vědeckotech-
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nické úrovně a pro maximální zvýšení 
efektivnosti společenské výroby. Jinými slo­
vy — socialistická integrace slučuje v so­
bě nejdůležltější prvky mezinárodní spo­
lupráce, která má perspektivní význam.

Mezinárodní spolupráce v oblasti vý­
zkumu a vývoje vojenské techniky je tedy 
svým způsobem jedním a ne bezvýznam­
ným kamenem budované stavby socialistic­
ké integrace.

Základ rozvíjejících se styků mezi ze­
měmi socialistického tábora spočíval nej­
prve ve vědeckotechnické spolupráci, kte­
rá se stala prvním z nástrojů pro zvyšová­
ní efektivnosti výzkumně vývojové čin­
nosti a měla urychlit využívání v prvé řa­
dě progresivních vědeckotechnických po­
znatků. Toto autoři článku správně pod­
trhli (VM č. 6/1970).

Cílem vědeckotechnické spolupráce 
v oblasti obrany je poskytovat nebo získat 
technickou pomoc (Informaci) pro zabez­
pečování bojeschopnosti armád Varšavské 
smlouvy a to nejefektivnějším využíváním 
poznatků a zkušeností dosažených ve spo­
jeneckých zemích na úseku výzkumu, vý 
voje, výroby, údržby a oprav vojenské 
techniky. Nejvýznamnější svým obsahem 
i objemem je spolupráce se Sovětským 
svazem. Zde je lépe hovořit o jednostran­
né technické pomoci naší armádě a čs. 
průmyslu. Daleko za SSSR se řadí ostatní 
země, s nimiž je technická pomoc bud vy­
rovnaná, nebo v obráceném poměru tzn., 
že ČSSR sehrává roli v podstatě jedno­
stranného poskytovatele žádané pomoci. 
Vzhledem к objemu VTS s těmito zeměmi 
lze je na základě výsledků roku 1969 uvést 
v tomto pořadí: NDR, MLR, PLR, BLR, 
KSR.

Přes nesporný přínos této spolupráce, 
nelze pomlčet o některých nedostatcích. 
Je to neodůvodněná duplicita jak ve vý­
zkumu a vývoji vojenské techniky, tak 
i v její výrobě. To má za následek od­
mítnutí dohodnutých odběrů výrobků vo 
jenské techniky. Tím se snižuje efektivní 
využívání výzkumně vývojových kapacit, 
dále se zmenšuje sériovost výroby a má 
to i další nepříznivé dopady. Vznikl tedy 
problém jak odstranit duplicity a to již 
v prvních fázích pořizování nové vojen­
ské techniky tj. v oblasti výzkumně vý­
vojových prací.

Splnit tento úkol vzala na sebe v le­
tech 1957—60 stálá komise RVHP pro 
obranný průmysl (KOP/RVHP), která v té­
to činnosti dosáhla určitých úspěchů. Od­
straňování nežádoucích duplicit — tj. 
mnohostranné koordinování výzkumu a 
vývoje vojenské techniky — vytvářelo 
předpoklady к dosažení účelné mezinárod­
ni dělby práce mezi lidově demokratic­

kými zeměmi s přihlédnutím к jejich eko­
nomické úrovni, technické vyspělosti a 
к projednané a přijaté specializaci vý­
roby. V té době KOP/RVHP neměla vy­
tvořeny podmínky pro komplexní posuzo­
vání a koordinaci úkolů výzkumu a vý 
voje, proto doporučila, aby země si plány 
koordinovaly zatím dvoustranně.

CSSR měla vzhledem ke svým vývojo­
vým a výrobním kapacitám i zkušenostem 
v oblasti vojenské techniky o tuto dvou­
strannou koordinaci mimořádný zájem. Na 
základě doporučení KOP/RVHP CSSR zahá­
jila v r. 1961 jednání s Polskou lidovou re­
publikou, která má obdobnou skladbu své­
ho průmyslu. Na základě prvních jednáni 
a vyjasnění koncepce této spolupráce ko­
nečným jejím cílem mělo být vypracování 
společného čs.-polského plánu technického 
rozvoje vojenské techniky. Již v prvním 
údobí jsme dosáhli určitých úspěchů. Šlo 
hlavně o vyřazení některých duplicitních 
úkolů z čs. i polského plánu technického 
rozvoje. Pak jsme přistoupili к vypracová­
ní návrhu společného čs.-polského plánu 
technického rozvoje vojenské techniky na 
léta .1963—65. Měli jsme dosáhnout opti­
málního využití současného i budovaného 
vědeckovýzkumného a výrobního potenciá­
lu vojenské techniky v obou zemích.

Největší počet řešených úkolů byl me­
zi ČSSR a PLR projednáván v r. 1963, 
v r. 1964 jejich počet již znatelně po­
klesl a v r. 1965 to bylo již jen 50 % vý­
zkumně vývojových úkolů ve srovnání 
s rokem 1963. Ke spolupráci byla vybírá­
na závažná a perspektivní témata z plá­
nu technického rozvoje.

U tzv. nosných programů jsme však 
nedosáhli dohody, jako např. u vývoje 
cvičných vojenských letadel. ČSSR vyvíjela 
L-29 s turboreaktivním motorem s tahem 
900 kg a PLR vyvíjela svůj cvičný le­
toun TC-11 s reaktivním motorem a tahu 
1000 kg (bez ohledu na zahájená jed­
nání). Proto také výsledky společného 
plánu neodpovídaly původnímu záměru. 
Efektivnost této spolupráce byla snížena 
tím, že nebyly dodrženy základní pod 
minky koordinace tj. nezavedení do vý­
zbroje svých armád nové vojenské tech­
niky, která podle společného plánu byla 
vyvinuta a připravena do výroby. К této 
nepříznivé situaci došlo proto, že součas­
ně nebo v rámci společného plánu výzku­
mu a vývoje nebyla uzavírána smlouva 
o specializaci výroby a dodávkách. Tak 
ČSSR nepřistoupila např. na dodávky pol­
ského výsadkového člunu CYTRUS a 
elektroagregátů typu PAB a PLR odmítla 
z ČSSR odebírat zařízení nosné telefonie 
NOSIČ—b a nosné telegrafie NOTES—b. Je 
vidět, že tato dvoustranná koordinace vý-
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zkumných a vývojových prací mezi ČSSR 
a PLR v této době neuspěla, neboť nebylo 
ve společném plánu dosaženo vazby plá­
nu rozvoje vojenské techniky s plánem její 
výroby a dodávek. Bez řešení tohoto pro­
blému jsme nemohli dosáhnout efektiv­
nosti koordinovaného výzkumu a vývoje 
vojenské techniky a proto jsme od další 
spolupráce v tomto směru upustili. V rám­
ci této dohody došlo к výrobě obrněného 
transportéru SKOT čs. konstrukce, podle 
předané dokumentace. I při obdobné for­
mě spolupráce by měla být řešena úhrada 
vynaložených vývojových nákladů.

Sousedství Německé demokratické re­
publiky a ČSSR, podobné přírodní a eko­
nomické podmínky vytvořily příznivé před­
poklady pro hospodářskou a vědeckotech­
nickou spolupráci obou zemí. Tak oblast 
strojírenství a chemie se staly po roce 
1960 rozhodujícími faktory v čs.-němec- 
kých vztazích ve speciální oblasti. Pro­
to NDR je druhou zemí, s níž ČSSR na­
vázala v r. 1965 spolupráci také v oblasti 
výzkumu a vývoje nové vojenské tech­
niky. Obě země od počátku vycházely 
z přijaté zásady, aby úspěšné výsledky 
ve výzkumu a vývoji sloužily к dohod­
nutí specializace výroby a ke vzájemným 
dodávkám. Vzhledem к zaměření průmyslu 
NDR, který není soustředěn na základní 
výrobky vojenské techniky, můžeme kon­
statovat, že taková specializace mezi ČSSR 
a NDR se může výhodně doplňovat.

Zásadní princip — dohoda o specializa­
ci a dodávkách — vládní orgány schvá­
lily v r. 1966 (v Zásadách spolupráce mezi 
ČSSR a NDR v oblasti vývoje nových pro­
středků vojenské techniky). Obě strany 
shodně zdůraznily skutečnost, že má-li 
být spolupráce pro obě armády efektiv­
ní, Je třeba pozornost plně soustředit již 
do první fáze řešení a přípravy nové vo­
jenské techniky — tj. se spoluprací za­
čít již při vypracovávání vojenských tech- 
nicko-ekonomických rozborů (VTER), kdy 
můžeme bez velkých finančních ztrát pří­
znivě ovlivňovat i takticko-ekonomické pa­
rametry. Tento moment byl také jedním 
z důvodů, aby vedením dvoustranné do­
časné pracovní skupiny v ČSSR i v NDR 
byli pověřeni představitelé obou armád. 
Členy pracovní skupiny pro komplex­
nost řešení jsou zástupci plánovacích or­
gánů, průmyslu a zahraničního obchodu.

Tak již v r. 1965 byla zahájena vzá­
jemná spolupráce v oblasti výzkumně vý­
vojových prací, kterou v současné době 
prohlubujeme.

Počet témat v r. 1965 odpovídal obou­
strannému zájmu o koordinaci a součin­
nosti ve výzkumně vývojových pracoch 
v oblasti vojenské techniky. V roce 1967

NDR projevila zájem o čs. úkoly a tak 
se počet projednávaných úkolů v tomto 
roce zvýšil o polovinu. V dalších létech 
jejich počet opět klesl v důsledku snahy 
o spolupráci při závažnějších úkolech, 
avšak vedoucích ke konkrétním výsled­
kům.

Nejčastěji jsou к vybraným úkolům po 
skytovány technické informace obsahující 
zpravidla takticko-technické parametry 
nebo alespoň základní technická data, 
údaje o stavu prací apod. Nestačí-li získa­
ná informace pro návrhy dalších opatře­
ní, jsou к některým úkolům poskytovány 
konzultace. Jejích cílem je posoudit mož­
nost a účelnost navrhované spolupráce. Po- 
kročily-11 výzkumné a vývojové práce tak 
daleko, že jsou již zhotoveny prototypy 
nebo vzorky příslušné techniky, podle po­
žadavků je odzkoušíme a předáme za 
úhradu prostřednictvím zahraničního ob­
chodu.

Ne všechny vybrané a dohodnuté úko­
ly vedly ke konkrétním efektům. Přesto 
některé byly úspěšně zakončeny. Tak 
např. orgány speciálního zahraničního ob­
chodu uzavřely kontrakt na dodávku che­
mického granátu, který byl u nás vyvi­
nut a vyráběn. Také protipěchotní mina 
byla u nás zkonstruována, odzkoušena a 
dokumentace pro výrobu předána do NDR. 
Při těchto úspěšných úkolech byla spolu­
práce příslušných resortů — MNO, prů­
myslu a zahraničního obchodu — obou ze­
mí operativní a uskutečňována se vzájem 
ným pochopením. Zkušenosti ukázaly, že 
tento způsob spolupráce se osvědčil. Při­
spívá ke kvalitnímu technickému řešení, 
zabraňuje nežádoucímu časovému zpožďo­
vání a prohlubuje výhodnost přímé spo 
lupráce zúčastněných partnerů. V obou 
případech šlo jednoznačně o úkoly řešené 
jednou zemí pro potřeby druhé země, 
čímž se mnohá jednání usnadnila, proto­
že měla formu: zákazník (NDR) — doda­
vatel (ČSSR).

U některých úkolů, které jsou v růz­
ných stadiích řešení, nelze ještě spolu- 
piáci konkrétně vymezit a dohodnout. 
Jako např. v oblasti osobní dozimetrie, 
v laserové technice, u záchranného dý­
chacího přístroje, u leteckých meteorolo­
gických radiosond, u terénních náklad­
ních automobilů, u modernizace středních 
tanků apod.

Po určitých úspěších -prohlubujeme spo­
lupráci i na vybraných úkolech vojen­
ské techniky, jejíž výzkum a vývoj plá­
nujeme v letech 1971—75.

Maďarská lidová republika je další ze­
mí, s níž ČSSR navázala spolupráci to­
hoto druhu. Vzhledem к tomu, že MLR má 
těžiště obranného průmyslu v elektroni-
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ce, spolupráce ve výzkumu a vývoji vo­
jenské techniky vyhovuje — zejména 
v oblasti radiotechnických zařízení.

První jednání proběhlo již v r. 1964, 
kde byla dohodnuta spolupráce pří vývoji 
a výrobě radioreléové stanice s operačně 
taktickým stupněm řízení (ČSSR), dva- 
náctlkanálového nosného zařízení (MLR) 
a šestikanálového nosného zařízení (MLR). 
Cílem dohodnuté spolupráce je zabezpe­
čit obě armády vzájemnými dodávkami za­
řízení vyvinutého a vyráběného o obou 
zemích podle přijaté delimitace, případ­
ně tato zařízení dodávat dalším zemím. 
Tato spolupráce je i ekonomicky výhodná 
a le dobrým příkladem mezinárodní so­
cialistické dělby práce v oblasti vojen­
ské techniky. Podtrhuji, že na úspěšných 
výsledcích se podíleli v prvé řadě čs. a 
maďarští vývojoví pracovníci, kteří úzce 
spolupracují s vojenskými odborníky a 
dik pracovníkům zahraničního obchodu 
podařilo se překonat nejasnosti a nesnáze 
cenového rázu. Právě takové formy spo­
lupráce chceme a budeme podporovat.

Od r. 1969 zkoumáme možnost, jak vy­
užít automatizovaný 30mm kanón, který 
vyvíjí čs. průmysl, pro vyzbrojení malé­
ho obrněného transportéru v MLR.

Československo-madarská spolupráce 
probíhá v podstatě podle stejných zásad 
a obdobně jako s NDR. Zde také období 
1967—68 zaznamenalo více jak trojnásob­
ný růst počtu projednávaných témat a rok 
1969 se podle získaných zkušeností také 
vyznačuje opět snížením počtu témat.

O rozvíjení této spolupráce je v obou 
zemích plný zájem a hledáme možnosti ku 
zvýšení její efektivnosti. Letos projedná­
váme možnost spolupráce na úkolech, 
které mají být zahrnuty do perspektiv­

ního plánu technického rozvoje na příští 
pětiletku 1971—75.

S Bulharskou lidovou republikou jsme 
zahájili jednání již v r. 1966 (na její pod­
nět). Přijali jsme zásady pro čs.-bulhar- 
skou spolupráci v oblasti výzkumu a vý­
voje vojenské techniky. Principy spolu­
práce jsou obdobné jako s NDR a MLR. 
Cílem je vyhnout se zbytečným duplici­
tám, zvýšit efektivnost výzkumně vývo­
jových úkolů, dosáhnout delimitaci těch 
úkolů, na nichž každá země bude praco­
vat ve společném zájmu a konečně spo­
lupracovat na úkolech, které řešitelská ze­
mě nemůže sama vyřešit.

V duchu této dohody byly vybrány 
úkoly výzkumu a vývoje na léta 1967—70, 
u nichž se spolupráce v podstatě soustře­
dila na předání technických informací a 
umožnění konzultací. Bylo tomu tak pro­
to, že BLR začala úspěšně rozvíjet vý­
zkumně vývojovou základnu pro vojen­
skou techniku úměrně růstu svého prů­
myslového potenciálu.

Rozsah spolupráce s BLR je nižší než 
s NDR a MLR. Počet vybraných témat od­
povídá nejen dvoustrannému zájmu, ale 
i možnostem spolupráce, která však ještě 
nedospěla ke konkrétnímu efektu.

Zůstala dosud u vzájemného informo­
vání o některých byť i perspektivních úko­
lech, které řeší jak ČSSR, tak BLR. Pro­
to v čs.-bulharské pracovní skupině od 
roku 1968 zdůrazňujeme tendence vyhle­
dat konkrétnější formy spolupráce, aby­
chom dosáhli žádoucích příznivých vý­
sledků. Je nesporné, že předané informa­
ce a poskytnuté konzultace přispívají ne­
jen к hlubší vzájemné informovanosti od­
borníků v obou zemích, ale vytvářejí 
i předpoklady pro další úspěšnou spolu­
práci.

Na závěr chci podtrhnout hlavně účelnost a perspektivu mezinárodní dělby práce 
1 v oblasti vojenské techniky. Ve stručné informaci jsem ukázal na několika příkla­
dech, že tato spolupráce může mít i výhodný ekonomický efekt pro čs. národní hospo­
dářství. Při prohlubování mezinárodní socialistické spolupráce v oblasti vojenské tech­
niky bude třeba dořešit některé vážné problémy jako např. stanovení jednotných tak- 
ticko-technických požadavků, unifikace, důsledně respektovat specializace atd. Pak 
budou vytvořeny podmínky pro mnohostrannou koordinaci v rámci RVHP. Jaký to bude 
mít význam pro zvýšení bojeschopnostl zainteresovaných armád Varšavské smlouvy uká­
ží budoucí léta.
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Tento rok slavila naše spřátelená re­
dakce časopisu „Myši wojskowa“ 25. vý­
ročí. Jistě bude i naše čtenáře zajímat, 
jakých výsledků tento časopis dosáhl za 
25 let svého trvání.

25 let 

časopisu 

»M YŠL W0JSK0WA«

Redakce časopisu vznikla 16. září 1944 
a vydala první číslo v lednu 1945. Do r. 
1950 vycházel časopis měsíčně pod ná­
zvem „Bellona“.

Pětileté období „Bellony“ bylo těžkým 
začátkem polského vojenskoteoretického 
novinářství, které se tvořilo na zcela nové 
ideově politické základně, na konci války 
a v prvních poválečných letech ostrého 
boje za upevnění lidové moci.

Nedostatek vysokoškolsky vzdělaných 
velitelsko-štábních kádrů, jejich ideová a 
odborná nevyzrálost se projevily i na úrov­
ni časopisu. „Bellona" přesto však splnila 
stanovené úkoly:

— zahájila proces tvoření a rozvíjení 
polské vojenské teorie na základě marxis- 
mu-leninismu,

— začala propagovat marxisticko-le- 
ninskou teorii o válce, armádě a obraně 
socialistické vlasti,

— významně přispěla к vypracování 
názorů na organizaci ozbrojených sil, na 
jejich úkoly a použití i na jejich výcvik, 

— napomohla к získání potřebných 
vojenských znalostí velitelsko-štábních 
kádrů.

Neocenitelnou pomoc v ediční a publi­
kační činnosti „Bellony“ poskytli sovět­
ští důstojníci, kteří v té době sloužili 
v polské armádě. Svou publikační tvor­
bou ve značné míře přispěli к tomu, že 
polští důstojníci si osvojili a zvládli zá­
sady sovětské vojenské vědy.

Přechod od „Bellony“ к „Myšli woj- 
skowej“ nebyl jen formální záležitostí. 
Znamenal především významné posílení 
marxisticko-leninských ideologických a 
metodologických základů časopisu a měl 
rozhodující význam pro jeho další rozvoj, 
i když došlo к některým úchylkám, chy­
bám a krajnostem v období „kultu osob­
nosti“.

Přechod к „Myšli wojskowej“ probíhal 
na jedné straně v podmínkách akutního 
narůstání imperialistického nebezpečí vál­
ky, na druhé straně za bouřlivého rozvoje 
polských ozbrojených sil, částečně jejich 
modernizace a rovněž za růstu stupně 
vzdělanosti vojenských kádrů.

V souladu s tím, že „Myši wojskowa“ 
byla předurčena pro důstojníky, kteří pra­
covali ve vysokých vojenských velitelsko- 
štábních funkcích, musela rozvíjet vojen­
skou teorii, přispívat к růstu vzdělaných
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velitelských kádrů, zvyšovat Jejich vojen­
ské znalosti a ideové uvědomnění.

V letech 1950—55 časopis publikoval ma­
teriály, které zevšeobecňovaly zkušenosti 
druhé světové války s přihlédnutím к lo­
kálním konfliktům a změnám ve výzbroji. 
Zvláštní místo věnoval všestrannému zkou­
mání útoku s hramadným použitím tanků 
a letectva. Z té doby stojí za pozornost 
i diskuse o předmětu a obsahu vojenské­
ho zeměpisu a o velení. Spolu s články, 
které se zabývaly základy a tendencemi 
rozvoje vojenského umění, publikoval ča­
sopis i články o marxistlcko-leninské teo­
rii o válce, o Ideově morálním faktoru 
atd. Byly v souladu s nutnými změnami, 
ke kterým v časopise došlo v r. 1950.

Na konci tohoto období se začaly v ča­
sopise objevovat články s tematikou ja­
derných zbraní. Před časopisem vyvstal 
úkol spolupůsobit při rozpracování kvali­
tativně nové teorie vojenského umění ja­
derného období.

Od r. 1956 vojenská teorie získala mož­
nosti dalšího tvůrčího rozvoje. V letech 
1955—1960 obsah „Myšli wojskowej“ odrá­
žel zásadní změny v rozvoji prostředků 
ozbrojeného zápasu (jaderné zbraně) a 
v charakteru imperialistického nebezpečí 
války. Časopis přinesl otázky o charakte­
ru války a jejím počátečním období, o no­
vých úkolech druhů ozbrojených sil a 
druhů vojsk, o jejich použití a velení, 
o překvapení, bojové pohotovosti, prvním 
úderu, prvních operacích a rovněž o úlo­
ze týlu, o organizaci obrany země atd.

V tomto období „Myši wojskowa“ zača­
la publikovat články z oblasti praxeolo- 
gie, kybernetiky, operačního výzkumu a 
automatizace velení, zkrátka z oblasti sou­
dobých metod a technik velení.

Časopis uveřejnil diskuse na téma: ma­
névr, pohyblivá obrana a její překoná­
vání, úloha pěchoty v nových podmínkách, 
rozptýlení vojsk a protijaderný manévr, 
útok z hloubky, střetné boje a sražení, 
přesuny a přeskupení na velké vzdálenos­
ti, nepřetržitost bojové činnosti, použití 
vzdušných výsadků, počáteční období vál­
ky, úloha a úkoly válečné ekonomiky.

Publikační činnost časopisu v tomto ob­
dobí se stala dobrou základnou dalšího 
intenzivního rozvoje důležitých a aktuál­
ních otázek vojenské teorie.

Období 1960—64 je v činnosti časopisu 
obdobím širokého rozvinutí teorie jaderné 
války a jejího vedení ozbrojenými silami, 
řešených na základě již vzniklých obec­
ných koaličních zásad vojenské doktríny. 
Značně se zvýšil i počet článků o obraně 
teritoria země a o organizaci obrany státu. 
Důležitým publicistickým opatřením byly

konkursy, uveřejněné každoročně na růz­
ná aktuální témata vojenské teorie a pra­
xe. Napomáhaly obohacení časopisu a po­
sílení jeho diskusního charakteru.

Počínaje r. 1964 „Myši wojskowa“ roz­
víjela teorii vojenského umění v podmín­
kách používání jaderných zbraní i bez je­
jich používání. Větší pozornost věnovala 
zkušenostem omezených a lokálních vá­
lek, otázkám ideově a morálně psycholo­
gické přípravy vojsk a zvláště otázkám 
zdokonalování velení, jeho mechanizaci 
a automatizaci, dále vědecké organizaci 
práce.

Značnou pozornost věnoval časopis pro­
blémům palby v bezjaderném období vál­
ky, vytvoření převahy sil na zvolených 
směrech, vedení operací ve vysokých tem­
pech a přechodu к použití jaderných zbra­
ní.

Velkou oblibu čtenářů získala rubrika 
„Z časopisů bratrských armád“, zavedená 
v r. 1967. V ní jsou publikovány krátké 
výtahy z nejzajímavějších článků bratrs­
kých časopisů; to ve značné míře rozši­
řuje informovanost čtenářů o rozvíjení vo­
jenské teorie a armádách Varšavské 
smlouvy.

Poslední leta vůbec znamenají posíleni 
pracovního spojeni časopisu s časopisy 
spřátelených armád; zejména užitečná je 
spolupráce s časopisy „Vojennaja mysl“, 
„Militärwessen“ a „Vojenská mysl“.

Tematika šedesátých let je charakteri­
zována vysokou ideovostí, obsahem a ak­
tuálností. Byly rozhodně a principiálně od­
souzeny a zavrženy dogmatické a revizio- 
nistické názory ve vojenské teorii, ve vý­
stavbě ozbrojených sil a v posilování obra­
nyschopnosti země.

Za 25 let časopis uveřejnil přes 3 ti­
síce článků. Redakce vydala víc jak 10 
zvláštních čísel, organizovala 12 konkur­
sů, kterých se zúčastnilo přes 50 důstojní­
ků. Stejný počet autorů dostal odměny za 
tvůrčí činnost.

V tomto roce zavedené odměny „Myšli 
wojskowej“ pro mladé autory — poslucha­
če Akademie generálního štábu (ASG) — 
budou bezpochyby napomáhat к podnícení 
zájmu o vojenskou teorii mezi posluchači 
akademie a pobízet je к pokusům o samo­
statnou tvůrčí činnost na stránkách „Myšli 
wojskowej“.

Časopis objednává pravidelně asi 6,5 ti­
síc důstojníků. Nejvíc čtenářů „Myšli woj 
skowej“ je v ASG. Některé divize objedná­
vají stále 50—70 výtisků časopisu. Časo­
pis má poměrně široký okruh zkušených 
a vzdělaných autorů. Autorský kolektiv se 
každoročně zvětšuje průměrně o 20 lidí. 
V poslední době v časopise vyjadřují často
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své názory na zásadní otázky obrany země 
významné osobnosti z velenf Polské lidové 
armády.

Časopis sl staví nyní nové úkoly. Nej­
důležitějším úkolem časopisu v současné 
době je spoluúčast při rozvoji teorie vo­
jenského umění období vědeckotechnické 
revoluce. Časopis musí vypracovat nové 
formy a metodiku výkladu tematiky a tak 
odpovídajícím způsobem informovat čtená­
ře o poměrně těžkých otázkách soudobé 
vojenské teorie, zvláště teorie velenf, kte­
rá se opírá o výsledky matematiky, ky­
bernetiky, operačního výzkumu a jiných 
věd.

Do druhého pětadvacetiletí vstupuje 
„Myši wojskowa“ se značnými ideovými a 
teoretickými výsledky, s velkými redakční­
mi zkušenostmi. Dokáže splnit stanovené

úkoly, bude-li i nadále udržovat těsné spo­
jení s vojenskovědeckými ústavy a s vojs­
ky, udrží-li a rozšíří potřebný autorský ko­
lektiv, bude-li těsně spolupracovat s časo­
pisy bratrských zemí, bude-11 se ve své 
činností řídit směrnicemi strany, vlády a 
vojenského velení, bude-11 směle a včas 
přinášet a řešit nejdůležitější a aktuální 
problémy vojenské teorie.

Časopis Vojenská mysl blahopřeje bra­
trskému časopisu „Myši wojskowa“ к do­
saženým úspěchům. Jsme přesvědčeni, že 
naše spolupráce se v budoucnu ještě vice 
upevní ve prospěch našich spřátelených 
armád.

Redakce Vojenské mysli
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Podplukovník ing. Karel Bohm

PVO
u motostŕeleckého pluku

Bude-li válka zahájena jadernými úde­
ry nebo jen konvečními prostředky, budou 
hrát závažnou úlohu prostředky vzdušné­
ho napadení. Tento předpoklad jen zdů­
razňuje důležitost znalostí a řešení proti­
vzdušné obrazy za každé situace veliteli

všech stupňů a zbraní. Tuto okolnost zdů­
razňuje i ustanovení předpisu Vševojsk-1-1 
a VševoJsk-1-2 o povinnostech a úkolech 
velitelů vševojskových útvarů a jednotek 
protivzdušné obrany .

Prostředky vzdušného napadení pravděpodobného protivníka

К správnému řízení protivzdušné obra­
ny je nutné mít základní znalosti o vzduš­
ném protivníku. V současné době Je jed­
ním z hlavních způsobů vedení bojové 
činnosti boj v malých a přízemních výš­
kách a to především u taktického a voj­
skového letectva. Štáby letectva USA na 
všech stupních neustále vyhodnocují boj 
s protivzdušnou obranou к nalezení nej­
účinnějších způsobů jejího překonání.

Bojová činnost letectva USA ve Viet­
namu ověřuje názory a získává zkušenosti 
při jeho použití v omezené válce. Získa­
né zkušenosti ukazují, že činnost letectva 
v těchto podmínkách je ovlivněna celou 
řadou specifických podmínek a zvlášt­
ností jako:

— absolutní nadvláda ve vzduchu,
— nedostatečná protivzdušná obrana 

vojsk FNO, především na počátku války, 
— nerušená a plynulá činnost zabez­

pečovacích útvarů letectva, poněvadž ne­
ní vedena aktivní bojová činnost proti 
základnám letectva USA,

— údery byly převážně vedeny proti 
málo odolným a nechráněným objektům.

Proti našim jednotkám a objektům bu­
dou působit Jednotky, patřící do svazu 
4. STLV, rozmístěné v prostoru jihový­
chodní části NSR (všeobecně proti naší 
státní hranici a NSR] a vyzbrojené letou­
ny typu F-104 G a G-91A. Dále pak mohou 
působit letouny a vrtulníky vojskového le­
tectva organizačně začleněné u leteckých

praporů (md, td a hd/N), které jsou vy­
zbrojeny typy DO-27, ALOUETTE II a 
UH-1D. Konečně můžeme počítat se střet­
nutím s prostředky patřícími vzdušným a 
pozemním silám USA dislokovaným v NSR. 
Tyto jednotky jsou vyzbrojeny letouny ty­
pu F-104, F-4, D-F a u vojskového letec­
tva pak typy 0H-13K, SIOUX, UH-IB(D), 
CH-34, UH-25 a CH-21.

Prostředky taktického a vojskového le­
tectva při plnění úkolů budou к úderům 
na cíle používat pumy a palubní zbraně 
(rakety, kanóny, kulomety a řízené stře­
ly). Proto je důležité znát letouny, vrtul­
níky a jejich výzbroj. Mezi základní použí­
vanou konvenční výzbroj patří: kulomety 
12,7 mm, kanóny 20 a 30 mm, letecké ra­
kety 70 a 127 mm, pumy různého druhu, 
zápalné a napalmové pumy.

Neméně důležité Je, aby vševojskoví 
velitelé znali způsoby bojové činnosti jak 
taktického tak vojskového letectva, aby 
mohli organizovat (podle druhů letectva, 
výzbroje letounů a vrtulníků) účinnou ak­
tivní protivzdušnou obranu těmi prostřed­
ky, které mají к dispozici.

Zásady bojové činnosti taktického le­
tectva

Stíhací bombardovací letetcvo tvoří zá­
kladní údernou sílu taktického letectva a 
proto se podílí při plnění všech nejdůleži­
tějších úkolů. Jeden z hlavních úkolů bo-
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jové činnosti je přímá podpora boje po­
zemních jednotek. Při plnění tohoto úko­
lu přednostně ničí a umlčuje:

— prostředky jaderného napadení,
— palebná postavení dělostřelectva,
— velitelská stanoviště,
— tankové a mechanizované jednotky, 
— jednotlivá ohniska odporu.
Pozemní vojska se však setkávají 

s bombardovacími stíhači i při plnění je­
jich dalších úkolů, např. Izolaci bojiště, 
kde napadají především prostory soustře- 
dování vojsk a bojové techniky, vojska na 
přesunech a dopravní a komunikační ob­
jekty všeho druhu.

Základní způsoby bojové činnosti

К navedení bombardovacích stihačů na 
pozemní cíle používá protivník různé ra- 
diotechnické systémy navedení a rovněž 
i předsunuté letecké návodčí. V rámci 
svazku jich může působit až 10. Jsou vy­
baveni jednou rádiovou stanicí ke spojení 
s letouny za letu a jedním rádiovým vo­
zem ke spojení v síti leteckých styčných 
důstojníků.

Bombardovacímu stíhači se určuje 
úkol na jeden vzlet. Činnost nejčastěji 
vedou skupiny 4—16 letounů. Nosiči ja­
derných zbraní mohou působit ve dvoji­
cích, ale i ve skupinách v síle letky. Zpra­
vidla bývá jedna skupina určena к jedno­
mu jadernému úderu. Počet letounů chrá­
nících ve své sestavě letoun s jadernou 
zbraní má zabezpečit jeho spolehlivé pro­
niknutí ke stanovenému cíli.

Stíhací bombardovací jednotky mohou 
uskutečňovat jednotlivé údery, podílet se 
na postupném úderu (úder po sledech) 
nebo na hromadném úderu. Mohou plnit 
úkoly na předem určený známý cíl ve sta­
novené době, ze střehu na letišti nebo ve 
zvláštních případech ze střehu ve vzdu­
chu.

К plnění těchto úkolů používají bom­
bardovací stíhači různé způsoby bojových 
sestav, které jsou uvedeny v předpise 
Zprav-51-95, schéma 21—34.

Při letu к cíli je důležitý směr a pro­
fil letu, při čemž jsou určující možnosti 
doletu, prostory rozmístění prostředků 
PVO, dosah vlastních rádiových navigač­
ních prostředků a geografické a klima­
tické zvláštnosti.

Pokud to podmínky dovolují, létají jed­
notky stihačů bombardérů ve velkých a 
středních výškách. Avšak v poslední době 
se stále více přesunuje jejich činnost do 
malých výšek. Poněvadž bojová činnost 
v malých výškách je na přípravu osádek 
velmi náročná a značně ztěžuje vyhledání

cíle a manévr na cíl, je profil letu v jed­
notlivých úsecích rozdílný. To potvrzují 
i současné způsoby bojové činnosti letec­
tvem USA ve Vietnamu. Bojovou činnost 
vedou malé skupiny 4—12 letounů, které 
působí s velkou intenzitou a nad cílem se 
zpravidla zdrží 10—12 minut. Po zasazení 
protiletadlových řízených střel používají 
zásadně rozevřenou sestavu, která se však 
vždy skládá z úderné skupiny a ze skupi­
ny ochrany. Nejčastěji používané sestavy 
roje jsou klín nebo stupňovitě, u letky 
pak proud rojů nebo roje stupňovitě. 
Z počátku plnily úkoly převážně ze střed­
ních výšek (4000—6000 m) mimo dosah 
malorážového protiletadlového dělostře­
lectva, ale po zasazení protiletadlových 
řízených střel se přesunulo těžiště čin­
nosti do přízemních a malých výšek. Při 
napadení cíle používají často tzv. „úniko­
vý manévr“ nebo přelétávají v radiolokač- 
ním skrytu. Taktika „volného lovu“ se 
osvědčila především proti dopravě a ko­
munikacím.

Piloti se budou snažit vytvořit si pro 
svoji činnost nejvýhodnější podmínky tj.

— let v malé a přízemní výšce jako 
základní způsob překonání protivzdušné 
obrany malorážového protiletadlového dě­
lostřelectva,

— let ve výšce 300—400 m к překoná­
ní radiolokačního systému zjišťování,

— let do výšky 1500 а к překonání 
starších typů protiletadlových řízených 
střel,

— let ve výškách 8000—1200 m mimo 
dosah radiolokačních prostředků protivní­
ka.

Činnost v prostoru cíle a způsoby ztečí

Bude především záviset na charakteru 
cíle a jeho protivzdušné obraně. Je-li 
protivzdušná obrana cíle silná, bývá zpra­
vidla před příletem úderné skupiny naru­
šena, zvláště vyčleněnými skupinami (ať 
již umlčena, rušena, odpoutána klamnou 
činností). Úderná skupina pak uskuteční 
zpravidla pouze jedinou zteč.

Neočekává-li protivník v prostoru cíle 
silnou PVO, uskutečňuje postupně několik 
ztečí, při čemž první zteč je bombardova­
cí, v další se odpalují letecké protizemní 
řízené střely, případně rakety a v posled­
ní zteči jsou použity hlavňové palubní 
zbraně.Při dostatečné záloze paliva mohou 
bombardovací stíhači setrvat nad cílem 
delší dobu, při čemž oragnizují tzv. „bi­
tevní kruh“. Bombardovací stíhači nejčas­
těji útočí jednotlivě nebo ve dvojicích.

Způsoby ztečí bombardovacích stihačů 
závisejí na taktické stituaci, PVO v pro-
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storu cíle, povětrnostních a geografických 
podmínkách v prostoru cíle, na vycviče- 
nosti osádek letounů a na bezpečnosti 
vlastních vojsk.

Základní a nejrozšířenější způsob ni­
čení pozemních cílů je bombardování, kte­
ré může být uskutečněno z vodorovného, 
střemhlavého nebo klouzavého letu, meto­
dou „tos bombing“ a se shozem napal­
mových pum.

Základní takticko-technická data le­
tounů, se kterými se mohou naše jednot­
ky setkat jsou uvedeny v příloze 1.

Ckoly a zásady bojové činonsti vojsko­
vého letectva.

Použití vojskového letectva má v sou­
dobém boji stále větší význam. Umožňu­
je velitelům získat zprávy, zvyšovat po­
hyblivost vojsk (vzdušná přeprava) a 
usnadňuje velení a spojení.

V poslední době se začínají uplatňo­
vat i ozbrojené vrtulníky, které plní 
zvláštní úkoly jako průzkum, zabezpečení 
dopravních vrtulníků, zajišťování naklá­
dacích a vykládacích prostorů a v nepo­
slední řadě i к přímé letecké podpoře. 
Základní výzbrojí jsou kulomety, letecké 
rakety proti pozemním cílům 1 protitanko­

vé řízené střely. Ozbrojené vrtulníky 
uskutečňují zteč na předem zjištěný cíl a 
mohou být na cíle navedeny i z předsunu­
tých stanovišť leteckých návodčích. Zteče 
uskutečňují

— z klouzavého letu z malých výšek 
nebo při dopředném letu z přízemních 
výšek a to ze všech stran především к do­
sažení překvapení a snížení zranitelnosti,

— z vodorovného letu v přízemní výš­
ce,

— při vznášení z krytého nebo skryté­
ho postavení.

Vrtulníky během letu к cíli v přízem­
ní výšce využívají terén a porost ke skry­
tému příletu. V blízkosti cíle stoupají do 
výšky nejvýhodnější к palbě danou vý­
zbrojí, provedou zteč na cíl a klesají opět 
do přízemní výšky a v ní odlétají. Nejčas­
těji působí ve dvojicích nebo rojích. Zá­
kladní takticko-technická data jsou uve­
dena v příloze 2.

Bojová činnost vojskového letectva ve 
Vietnamu si vynutila zvláštní taktiku po­
užití. Např. při vysazování výsadků se 
dělí sestava na dvě části. V první tzv. 
doprovodné jsou vrtulníky vyzbrojené ra­
ketami s kulomety, které zabezpečují vý­
sadek, v druhé části je vlastní výsadek.

Organizace protivzdušné obrany

Protivzdušnou obranu jako jeden z dru­
hů bojové činnosti vojsk organizují veli­
telé všech stupňů a druhů zbraní a to za 
každé situace.

Poslední období ukazuje, že hlavní způ­
sob bojové činnosti pravděpodobného 
vzdušného protivníka je v malých a pří­
zemních výškách, což značně zkracuje 
dobu po kterou je vystaven palbě pro­
středků protivzdušné obrany a vylučuje 
zpravidla použití přístrojů malorážového 
protiletadlového dělostřelectva, tj. snižu­
je přesnost vedení palby.

Nedostatek prostředků malorážového 
PLD к dosažení potřebného počtu vypále­
ných ran к jednomu sestřelu, nás nutí 
к hledání nových způsobů boje se vzduš­
ným protivníkem. Zkušenosti z bojů ve 
Vietnamu potvrzují možnost zhuštění pal­
by malorážového PLD především u vševoj- 
skových útvarů využitím i ostatních dru­
hů zbraní (pěchotních). Ruční zbraně v ši­
roké míře doplňovaly palbu malorážového 
PLD a při obraně pozemních jednotek 
Fronty národního osvobození byly rozho­
dujícím faktorem proti nízkoletícím cí­
lům.

Protivzdušná obrana vojsk u jednotli­
vých útvarů, svazků a svazů vytváří jed-

a její úkoly u vševojskového útvaru

notný systém protivzdušné obrany, cen­
trálně řízené orgány PVO frontu, armád a 
svazků, v němž působí svazky PLRV a 
PLD, útvary a jednotky PLD až po pl ba­
terie msp(tp) v součinnosti s prostředky 
radiotechnických a protiradlotechnických 
útvarů. Tento systém mohou úspěšně do­
plňovat i pěchotní ruční zbraně v boji 
proti taktice nízkoletících stihačů bom­
bardérů.

Celý tento systém PVO vojsk má 
v komplexu způsobit vzdušnému nepříteli 
rozhodnou porážku a tím vytvořit přízni­
vé podmínky к dosažení úspěchu v boji 
pozemních vojsk.

Ke sladění veškeré této činnosti je nut­
ná nepřetržitá součinnost jak všech těch­
to prostředků PVO (na vlastním státním 
území i PVOS) mezi sebou, tak i s ostat­
ními svazky a útvary pozemního vojska.

Součinnost je tedy v zásadě uskuteč­
ňována

— raketovými prostředky PVO,
— - prostředky protiletadlového dělo­

střelectva,
— radiotechnickými a protiradiotech- 

nickými útvary,
— frontovým letectvem.
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Příloha 1

Letouny taktického letectva

Typy letounů Určení Osád­
ka

Maximální 
rychlost 
v km/h

Dostup 
v m

Dolet 
v km

Výzbroj
kanóny, 

kulomety rakety neb říz. střely pumy 
v kg

F-104 stih. bomb. 1 2330 20 000 3500 1 x 20 mm 
6hlavň.

38x70 mm nebo 14x127 mm nebo 
2x BULLPUP nebo 4x Sidewinder

1810

F-4 stih. bomb, 
stih.

2 2500 24 000 4300 — 285x70 mm nebo 52x127 mm nebo 
4x Bullpup nebo 4x Sidewinder

7250

G-91 stih. bomb. 1 1100 15 000 850 4 X 12,7 mm 
nebo 2 x 20 mm 
nebo 2 x 30 mm

100x50, 8mm nebo 62x70 mm nebo 
12 x 76 mm nebo 6 x 127 mm nebo Side­
winder

450

Mirage III stih. bomb. 1 2200 16 500 900-1200 2x 30 mm 72x68 mm nebo 2xAS3O nebo 2x 
Sidewinder

00
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Příloha 2
Letouny a vrtulníky vojskového letectva

Typ Osádka
Maximální 

rychlost 
v km/h

Dostup 
v m

Dolet 
s nákladem 

v km

Maximální únosnost
Výzbroj Po­

známkanákladu v kg osob

OH-13 H 1 160 3700 320 300 3 6 x 70 mm rakety 
4 x kul 7,62 mm

UH-1B 1 245 5800 475 975 9 —

UH-1D 2 225 6000 1100 2200 12 —

CH-21 В, C 2 185 4250 810 1710 20 —

CH-34 A, C 2 240 5100 1760 2270 12 40 x 70 mm nebo 3 X 127 mm 
nebo 2 kanóny 20 mm nebo 3 
kul. 12,7 mm nebo 6 kul. 
7,62 mm

ALOUETTE 1 180 3200 600 650 4

Do-27 1 260 5500 870 450 4



Dále je nutná součinnost mezi pro­
středky PVO a jejich bráněnými objekty a 
s útvary pozemního vojska к informování 
o vzdušné situaci.

Obsahem součinnosti bývá zpravidla
— vzájemná informovanost o vzduš­

ných cílech,
— využití zpráv a znalosti situace 

o vzdušném nepříteli sousedů,
— upřesnění přednosti a přidělování 

cílů jednotlivých prostředků PVO a SL,
— znalost průletových pásem letectva 

systémem PVO,
— získávání včasných údajů o blížícím 

se vzdušném nepříteli a jejich předávání 
ostatním zájemcům.

Cílem protivzdušné obrany vševojsko- 
vého útvaru je včas zjistit nepřátelské 
prostředky vzdušného napadení, uvědomit 
podřízené jednotky o nich, palbou pro­
středků PVO a ručních zbraní zabránit 
jim splnit úkol a tím vytvořit podmínky 
к plnění vlastního úkolu vševojskového 
útvaru.

Velitelé a štáby sl musí uvědomit, že 
v okamžiku zjištění nepřátelských pro­
středků vzdušného napadení, které smě­
řují do pásma činnosti jejich útvaru, se 
tyto letouny stávají „nepřítelem číslo 
jedna“.

Protivzdušnou obranu vševojskového 
útvaru musí organizovat velitel a jeho 
štáb ve všech fázích bojové činnosti a za 
každé situace. Proto základním požadav­
kem je stálá bojová pohotovost a aktivita 
prostředků PVO 1 ostatních zbraní vyčle­
něných к plnění tohoto úkolu. To před­
pokládá

— včas oragnizovat PVO na jednotli­
vých stupních,

— nepřetržitý průzkum a odposlech 
rádiové sítě uvědomování o činnosti ne­
přátelských prostředků vzdušného napa­
dení a uvědomění podřízených jednotek,

— vysokou vycvičenost jednotek PVO 
i vyčleněných prostředků к boji se vzduš­
ným protivníkem,

— včasný manévr pl jednotek к PVO 
nejdůležitějších objektů útvarů,

— soustavně udržovat technický stav 
zbraní a doplňovat předepsanou zásobu 
munice.

Velitel a štáb vševojskového útvaru při 
organizaci protivzdušné obrany vychází:

a) z dokumentů velitele svazku, tj. bo­
jového rozkazu, bojového nařízení náčel­
níka PVO svazku a nařízení к zabezpeče­
ní bojové činnosti.

b) ze zhodnocení situace, kde sl ujas­
ní:

— složení, stav a možnosti vzdušného 
nepřítele v pásmu útvaru,

— prostředky, které má к dispozici 
pro PVO,

— nejdůležitější objekty, které třeba 
bránit jednotkami PVO,

— kolik % ručních zbraní vyčlenit 
pro PVO,

— organizaci uvědomování podříze­
ných jednotek.

Pak vydá velitel pluku ústně (písem­
ně) „Nařízení к organizaci PVO“, jehož 
obsahem jsou

— stručné závěry o činnosti vzdušné­
ho nepřítele,

— prostory působení prostředků PVO 
v prostoru msp (tp), prostředky sousedí­
cích msp (tp), msd, posilové plp a pod.,

— úkoly к průzkumu vzdušného nepří­
tele a uvědomování,

— úkol pl baterie 30 m PldvK (které 
Jednotky, objekty bránit, prostory pal. po­
stavení, osy přesunu nebo směr postupu, 
signály к plnění jednotlivých úkolů 
apod.),

— úkoly jednotek к vedení palby 
z ručních zbraní a % vyčlenění,

— způsob předávání součinnostních 
signálů,

— spotřeba střeliva,
— • doba pohotovosti pl baterie 30 mm 

PldvK,
— opatření PVO к obraně jednotek a 

týlových součástí.

Prostředky protivzdušné obrany msp 
(tp).

Ke zlepšení uvědomování o vzdušné si­
tuaci je vytvořen u pl útvaru msd (td) 
radiotechnický uzel. Tím dochází к opě­
tovnému zavedení rádiové sítě uvědomo­
vání svazku, která je především určena 
pro vševojskové útvary a jejích pl bate­
rie, které doposud byly odkázány jen na 
výsledky optického a vidového průzkumu.

U pl baterií msp (tp) budou postupně 
zaváděny nové rádiové stanice a pohoto­
vostní vozidlo bude vybaveno soupravou 
velitelského stanoviště, což vytvoří přija­
telné podmínky к řízení bojové činnosti.

Základním požadavkem к obraně proti 
prostředkům vzdušného napadení nepří­
tele je tyto včas zjistit a rozpoznat. К to­
mu slouží průzkum uvědomování o vzduš­
ném nepříteli. Na stupni svazku bude 
plnit tyto úkoly RTU, který má vytvořit 
radiolokační pole pro malé výšky (proto 
je vybaven RL P-15) a svými prostředky 

— souvisle překrýt pásmo nebo pro­
stor svazku v první vrstvě radiolokačního 
pole ve výškách 500—4000 m,

— včas zjišťovat prostředky vzdušného 
napadení nepřítele,
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— včas uvědomovat prostředky PVO 
svazku o cílech v zájmovém prostoru 
svazku.

Údaje o vzdušných cílech Jsou předá­
vány na VS-RTU, které je po vyhodnocení 
předává otevřeně v rádiové síti uvědomo­
vání svazku a odposlouchávají je VS pl 
baterií msp (tp). Velitelé pl baterií pak 
informují velitele vševojskových útvarů 
o nebezpečí vzdušného napadení pomocí 
velitelské rádiové sítě. V otevřené rádio­
vé síti uvědomování můžeme předpoklá­
dat současně udávání 8—10 vzdušných 
cílů za jednu minutu.

V některých případech mohou pl ba­
terie msp (tp) i odposlouchávat rádiovou 
síť hlášení RRL plp svazku, např. v obdo­
bí kdy není aktivována rádiová síť uvědo­
mování svazku, nebo při špatné slyšitel­
nosti rádiové sítě uvědomování svazku a 
současně blízkosti RRL plp svazku.

Způsob hlášení o vzdušném cíli v rá­
diové síti uvědomování svazku:

00 51 — F 321 91 10 14,20 
00 — označení nového cíle, 
51 — číslo cíle,

F 321 — poloha cíle (pomocí čtver­
cové sítě PVO).

91 — druh cíle,
10 — výška cíle v km,

14,20 — doba udání cíle v moskev­
ském čase.

U motostřeleckého tankového pluku 
získává zprávy o vzdušném nepříteli pl 
baterie, která odposlouchává

— otevřenou rádiovou síť uvědomová­

ní svazku (o nepřátelských vzdušných 
prostředcích v malých výškách),

— zprávy o vzdušné situaci od RTH 
(PVO, PVOS), pokud tyto jsou v pásmu 
útvaru (po součinnosti na příslušném 
stupni je nutné znát jejich provozní úda­
je),

— rádiovou síť hlášení RRL svazku.
К tomuto účelu jsou pozorovatelé vzduš­

ného nepřítele u pl baterie, rot, baterií a 
velitelských stanovišť. Úkoly plní pozoro­
váním bezprostředně ve prospěch vlastni 
jednotky a jsou vybaveni polním daleko­
hledem, signální pistolí, popř. i spojova­
cím prostředkem.

Za pochodu nebo v pohyblivých fázích 
bojové činnosti jsou umístěné na každém 
vozidle, ОТ apod.

Za delšího pobytu na místě (v prosto­
ru rozptýlení, rozmístění mimo boj) udá­
vají cíle podle orientačních bodů v teré­
nu, s nimiž jsou seznámeni všichni pří­
slušníci jednotky (pro rotu 4—6 orientač­
ních bodů).

Při rozmístění v bojové sestavě umis­
ťují se na výhodném místě poblíž velitele, 
není-li možné, předsunují se na takové 
místo, odkud mají vhodné podmínky к po­
zorování [v tomto případě je nutné za­
jistit s nimi spojení).

Při rozpoznávání letounů jsou určující 
charakteristické tvary, charakter činnosti 
a výsostné označení. Střední délka zjiště­
ní letounu: zrakem 3—6 km, dalekohle­
dem 8—10 km.

Doba potřebná pozorovateli к rozpoz­
nání a hlášení cíle:

Prostředky PVO msp (tp), jejich charakteristika, počty a palebné možnosti

Činnost Vzdálenost cíle 
při zjištěni v km

Příletová doba cíle ve vteřinách 
při rychl. 720 km/h.

Zjištěni cíle 6 km 30 vteřin
Rozpoznáni typových znaků 4 km 20 vteřin
Rozpoznání výsost, znaků 2 km 10 vteřin

1. Aktivní prostředky

Protilatadlové dělostřelectvo
Hlavním prostředkem protivzdušné o­

brany msp (tp) je baterie 30 mm PLdvK, 
která je určena к ničení vzdušných cílů 
v malých a přízemních výškách, letících 
rychlostí do 350 m/vt. Je to střelecko-tak- 
tícká jednotka, působící samostatně při o­
braně objektů msp (tp). Podle úkolů mů­

že působit jako celek nebo rozdělena na 
čety (za přesunu i na jednotlivá děla). 
Může vést palbu i na pozemní cíle v pří­
padě, kdy střelba na vzdušné cíle je méně 
důležitá.

Úhlová rychlost děla umožňuje sledovat 
a vést účinnou palbu na cíle o rychlos­
tech do 350 m/vt., parametru větším než 
300 m bez omezení a při parametru men­
ším než 300 m jen na příletu.
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K výpočtu palebných možností a prav­
děpodobností sestřelu, můžeme použít 
vzorce

M = 0,011. N . Q
kde: M — matematická naděje počtu
zničených cílů

0,011 —■ konstanta vypočítaná z koe­
ficientu účasti, bojové pohotovosti a spo­
lehlivosti velení,

N — celkový počet děl,
Q — celkový počet střeleb

Výpočet bude záviset na počtu děl a 
střeleb. Pro 30 mm PLdvK uvažujeme: 

pro 0,5 pp — 3,75 střeleb 
pro 1 pp — 7,5 střeleb

Za 24 hodin nebo určený počet dní 
dosazujeme takový počet střeleb, jaký od­
povídá stanovené spotřebě střeliva.
Příklad výpočtu pro 6 (9) kusů 30 mm 
PLdvK:
Q = [pro 0,8 pp) 6
M = 0,011 . 6 (9) . 6 = 0,39 = 0,4 pro 
6 děl 30 mm PLdvK

= 0,59 = 0,6 pro 
9 děl 30 mm PLdvK
Matematická naděje počtu sestřelů je 
pro 6 dělovou baterii = 0,4 sestřelů 
pro 9 dělovou baterii = 0,6 sestřelů

Ruční zbraně
Soudobá koncepce bojového použití tak­

tického a vojskového letectva v malých 
a přízemních výškách umožňuje použít 
k PVO i ruční zbraně. Počítá se s jejich 
použitím do výšek 300 m na rychlé nízko- 
letící cíle, vrtulníky a padákové výsadky.

Ke zvýšení účinků a získání vysoké husto­
ty palby v krátkém čase je výhodné vytvo­
řit palebné skupiny střelců z ručních 
zbraní (družstvo, osádky vozidla, ОТ apod.) 
na VS a u týlů skupiny z vojáků, kteří 
nejsou zainteresováni na bojové činnosti. 
Zde je nutné určit velitele skupin, místo 
a signály ke shromáždění skupiny apod.

Palebné možnosti uvažujeme za před­
pokladu spotřeby munice 0,4 pp za jeden 
den, z toho na vzdušné cíle 0,1 až 0,15 pp.

2. Pasivní prostředky
Jednotky všech druhů zbraní i týlová 

zařízení uskutečňují k ochraně rozsáhlá 
opatření jako je maskování, rozptylování 
bojových sestav, využívání přirozených o­
chranných vlastností terénu a jeho ženij­
ní úpravy.

Vzdušný nepřítel provádí průzkum vše­
mi dostupnými prostředky (fotografování, 
televize, infrapřístroje, radiolokátory) a 
rozpozná z výšky

400 — 500 m — předměty výrazných 
obrysů i v noci,

600 — 1000 m — pochodové proudy 
jednotek i za jasné noci,

2000 — 3000 m — pohyby a činnost jed­
notek i ženijní práce ve dne a za dosta­
tečného osvětlení i v noci.

Při nebezpečí vzdušného průzkumu je 
nutné vyvarovat se všech demaskujících 
příznaků, zejména: zamezit pohyb osob, 
vozidel, techniky, omezit činnost vydáva­
jící zvuk, prozrazení světlem, kouřem, zvý­
šeným pohybem zahladit všechny stopy po 
bojové technice, ženijních pracích a ko­
nečně rozptylovat živou sílu a techniku 
využitím terénních možností a úkrytů.

Možný počet vyčleněných ručních zbraní

Zbraň/Org. jednotka msp tp msd td

7,62 mm UK 54 18 162 108

7,62 mm Sa 216 72 748 432

Palebné možnosti

Svazek Počet sestřelů
za 1 průlet za hromadného úderu průměr za 24 hod.

msd 0,18 0,63 1,26

td 0,11 0,42 0,84
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Organizace PVO u msp (tp)

a) Za pochodu a ve střetném boji. 
Činnost nepřátelského letectva bude zamě­
řena na zastavení pochodových proudů, na 
dosažení nakupení vojsk na slabých mís­
tech pochodových os [mosty, soutěsky, 
křižovatky apod.) a na jejich ničení. Ob­
jekty PVO budou:
Objekty PVO budou:

— předsunutý odřad,
— hlavní části pochodového proudu 

msp (tp),
— čáry rozvinování do předbojových 

sestav,
— čáry střetnutí s nepřítelem,
— jednotky, které se zavázaly do boje, 
— rozvinující se dělostřelectvo.
Prostředky PVO msp (tp) nemohou u­

bránit celou soustavu msp (tp). Je možné 
rozdělit baterii po četách na několik nej­
důležitějších objektů, zbytek pak bránit 
ručními zbraněmi a pasivní ochranou. 
V tomto období bojové činnosti můžeme 
někdy pl baterii dělit i po jednotlivých 
dělech. Palebné postavení zaujímá pl ba­
terie současně s bráněným objektem nebo 
pouze sjetím s komunikace (je-li к tomu 
možnost). Dojde-И к náhlému rozvinutí 
bráněné jednotky (při pochodu s předví­
dáním střetného boje) rozvinuje se bate­
rie do 500 m od předního okraje přede­
vším к odrážení nlzkoletících cílů. Při ú­
spěšném pokračování střetného boje pře­
mísťuje se pl baterie (četa) krátkými sko­
ky (300—500 m) podle tempa útoku.

Při této bojové činnosti je důležitá po­
drobná součinnost s velitelem bráněné jed­
notky (objektu), znalost součinnostních 
signálů, vzájemné spojení apod.

b) V útočném boji
Činnost nepřátelského letectva bude za­

měřena na zastavení jednotky dosahující 
největší úspěch, na dělostřelectvo v pa­
lebných postaveních, pochodové proudy 
jednotek 2. sledu, velitelská stanoviště, 
komunikační uzly, soutěsky, přechody vod­
ních toků, mosty apod.
Objekty PVO budou:

— předsunutý odřad,
— prvosledové jednotky,
— palebná postavení dělostřelectva, 
— druhé sledy při zasazování do boje, 
— jednotky odrážející protizteč, 
— jednotky překonávající vodní pře­

kážky,
— velitelská stanoviště.
Protivzdušná obrana msp (tp) je sou­

částí celkového systému PVO, organizova­

ného na stupni svazku a výše. Prostředky 
PVO msp (tp) nemohou účinně bránit 
všechny potřebné objekty. Je třeba využít 
i možností těch pl útvarů (svazků, souse­
dů), které popřípadě působí v pásmu msp 
(tp), a vlastní organické prostředky pak za­
sadit na nejdůležitější objekty podle kon­
krétní situace. Prostřeky PVO rozmísťuje­
me přímo v bojové sestavě nebo v její 
blízkosti (podle druhu objektu obrany), 
u prvosledových jednotek co nejblíže před­
nímu okraji nepřítele.

К účinné PVO v průběhu útočného bo­
je je výhodné předem určit ve směru po­
stupu možné prostory palebných postave­
ní a možností rychlého zařazení do bojové 
sestavy bráněného objektu při pronásledo­
vání nepřítele.

Během útoku přemísťujeme prostředky 
PVO organizovaně podle postupu vojsk do 
celé hloubky jejich úkolu v sestavě brá­
něných jednotek bud po komunikacích ne­
bo v terénu s neustálou pohotovostí к pal­
bě především proti nízkoletícím cílům 
z chodu nebo krátkých zastávek. Při pře­
konávání vodní překážky postupují pro­
středky PVO v sestavě čelních jednotek 
к hlavnímu přechodu msp a zaujímají bo­
jovou sestavu co nejblíže přechodu. Paleb­
ná postavení musí umožňovat palbu s dů­
razem na směry po řece а к nepříteli. Po 
získání protilehlého břehu přemísťuje se 
i část prostředků pl baterie na protější 
břeh (zpravidla jedna četa) a plní úkoly 
do přechodu hlavních sil msp (tp), někdy 
až do převzetí obrany přepraviště pro­
středky PVO svazku.

Při PVO jednotek odrážejících proti­
zteč nepřítele, zaujímá palebná postavení 
pl baterie ve vzdálenosti 1 až 1,5 km od 
bojujících jednotek pokud možno za pro­
titankovou překážkou, poblíž komunikací 
umožňujících čelní nebo rokádní manévr.

c) V obranném boji

Činnost nepřátelského letectva bude za­
měřena na úspěšně se bránící opěrné body 
a rajóny obrany, na dělostřelectvo v pa­
lebných postaveních, přisunované 2. sledy, 
zálohy к protizteči a při rozvinování 
к protizteči na jednotky provádějící proti­
zteč, velitelská stanoviště a důležité ko­
munikační uzly.
Objekty PVO budou:

— jednotky prvního sledu na nejdůle­
žitějším úseku obrany,

— palebná postavení dělostřelectva, 
— jednotky provádějící protizteč, 
— velitelská stanoviště.
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V obranném boji msp (tp) budou pl 
baterie 30 mm PLdvK bránit ty objekty, 
které budou ze vševojskového hlediska 
nejdůležitější a je tedy předpoklad, že na 
ně bude soustředěna pozornost vzdušného 
nepřítele. Důležitost jednotlivých objektů 
se bude v průběhu boje měnit.

Protlletadlové jednotky msp (tp) urče­
né к obraně hlavních sil se rozmísťují 
v práporních rajónech obrany nebo i v bo­
jových sestavách jednotek bránících před­
sunuté postavení, ne však blíže než 1—2 
km od předního okraje obrany. Palebná 
postavení volíme v protitankovém rajónu

(případně za příčným postavením). К za­
bezpečení manévru během boje připravu­
jeme záložní palebná postavení (do 500 
metrů od hlavních pal. postavení), osy 
přesunu a upravujeme výjezdové a příjez­
dové cesty к rychlému manévru v růz­
ných směrech. Před zahájením boje plní 
prostředky PVO úkol ze záložních paleb­
ných postavení a do hlavního palebného 
postavení se přemisťují těsně před zaháje­
ním útoku nepřítele. Podle úkolu můžeme 
pl baterii dělit 1 na čety. PVO dělostře­
leckých jednotek je obdobná jako v útoč­
ném boji.
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